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Les parties signalées par * concernent uniquement les Etat-Unis.
Les parties signalées par ™ concernent uniquement I’Europe.

* WARNING: This product can expose you to chemicals including Lead, which is known to the State of California to cause cancer and birth defects or other reproductive harm. For more information go
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to www.P65Warnings.ca.gov.
f} AVERTISSEMENT : Ce produit peut vous exposer & des agents chimiques, y compris le plomb, identifiés par I'Etat de Californie comme pouvant causer le cancer et des malformations congénitales

ou autres effets nocifs sur la reproduction. Pour de plus amples informations, priere de consulter le site www.P65Warnings.ca.gov.

ATTENTION !

e || est nécessaire de faire la demande d’une licence
radioamarteur pour I'utilisation de cet appareil.

e Avant toute utilisation, prenez garde de ne jamais
émettre sans avoir branché I’‘antenne (connecteur B
situé surla face arriere de I’appareil), niréglé le TOS (Taux

d’Ondes Stationnaires) !
Sinon, vous risquez de déftruire I'amplificateur de puis-

sance, ce qui n‘est pas couvert par la garantie.

La garantie de ce poste est valable uniquement dans le pays d’achat.



Bienvenue dans le monde des émetteurs-récepteurs radio amateur de la
derniere génération. Cette nouvelle gamme de postes vous permet d’accéder
a la communication électronique la plus performante. Grace & I’utilisation
de technologies de pointe garantissant des qualités sans précédent, votre
PRESIDENT RICHARD Il est un nouveau jalon dans la convivialité et la solution par
excellence pour le radiomamateur le plus exigeant. Pour tirer le meilleur parti
de toutes ses possibilités, nous vous conseillons de lire attentivement ce mode
d’emploi avant d’installer et d’utiliser votre PRESIDENT RICHARD |I.

A)INSTALLATION

1) CHOIX DE LEMPLACEMENT ET MONTAGE DU POSTE
MOBILE

a) Choisir I'emplacement ventilé le plus approprié pour une utilisation simple
et pratique de votre poste mobile.

b) Veiler & ce qu'il ne géne pas le conducteur ni les passagers du véhicule.

c) Prévoir le passage et la protection des différents cdbles (alimentation,
antenne, accessoires...) afin qu’ils ne viennent en aucun cas perturber la
conduite du véhicule.

d) Utiliserpourle montagele berceau(1)livré avec!’appareil, le fixer solidement
& I'aide des vis auto taraudeuses (2) fournies (diamétre de percage 3,2
mm / 0,126 pouces). Prendre garde & ne pas endommager le systéme
électrique du véhicule lors du percage du tableau de bord.

e) Lorsdumontage, ne pas oublier d’insérer les rondelles de caoutchouc (3)
entre le poste et son support. Celles-cijouent en effet unréle «d’amortisseur»
et permettent une orientation et un serrage en douceur du poste.

f) Choisir un emplacement pour le support du microphone et prévoir le
passage de son cordon.

—_—
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- NOTA: Votre poste mobile possédantune
prise microphone en facade peut étre
encastré dans le tableau de bord. Dans
cecas, ilestrecommandé d'y adjoindre
un haut-parleur externe pour une
meilleure écoute des communications
(connecteur EXP SP situé sur la face
arriere del’appareil: C). Renseignez-vous
auprésde votrerevendeur le plusproche
pour le montage sur votre appareil.

2) INSTALLATION DE L’ANTENNE

a) Choix de I'antenne

- Plusune antenne est grande, meilleur est sonrendement. Votre Point Conseil
saura orienter votre choix.

b) Antenne mobile

- Il faut I'installer & un endroit du véhicule ou il y a un maximum de surface
métallique (plan de masse), en s’éloignant des montants du pare-brise et
de la lunette arriére.

- Dans le cas ou une antenne radiotéléphone est déja installée, I'antenne
doit étre au-dessus de celle-ci.

- llexiste 2 types d’antennes : les pré-réglées et les réglables.
Lespré-régléess’ utilisent de préférence avec unbon plan de masse (pavillon
de tfoit ou malle arriére) et les réglables offrant une plage d’utilisation
beaucoup plus large permettent de firer parti de plans de masse moins
importants (voir § REGLAGE DU TOS page 6).

Francais
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LOBE DE RAYONNEMENT

Pour une antenne & fixation par percage, il est nécessaire d'avoir un
excellent contact antenne/plan de masse; pour cela, gratter légerement
la tole au niveau de la vis et de I'étoile de serrage.

Lors du passage du céble coaxial, veiller & ne pas le pincer ou |'écraser
(risque de rupture et/ou de court-circuit).

Brancher I’'antenne (B).

Antenne fixe

Veiller & ce qu’elle soit dégagée au maximum. En cas de fixation surun mat,
il faudra éventuellement haubaner conformément aux normes en vigueur
(se renseigner auprés d’un professionnel). Les antennes et accessoires
PRESIDENT sont spécialement congus pourunrendement optimal de chagque
appareil.

3) CONNEXION DE L’ALIMENTATION

a)
b)

Votre PRESIDENT RICHARD Il est muni d’une protection contre les inversions
de polarité. Néanmoins, avant tout branchement, vérifier vos connexions.
Votre poste doit étre alimenté parune source de courant continu de 12 Volts
(A). Al'heure actuelle, la plupart des voitures et des camions fonctionnent
avec une mise d la masse négative. On peut s’en assurer en vérifiant que la
borne (-) de la batterie soit bien connectée au bloc moteur ou au chdssis.
Dans le cas contraire, consulter votre revendeur.

ATTENTION : Les camions possedent généralement deux batteries et une
installation électrique en 24 Volts. |l sera donc nécessaire d’intercaler dans
le circuit électrique un convertisseur 24/12 Volts (Type PRESIDENT CV 24/12).
Toutes les opérations de branchement suivantes doivent étre effectuées
cordon d’alimentation non raccordé au poste.

S’assurer que I'alimentation soit bien de 12 Volts.

Repérer les bornes (+) et (-) de la batterie (+ = rouge et - = noir). Dans le
cas ou il serait nécessaire de rallonger le cordon d’alimentation, utiliser un
cdble de section équivalente ou supérieure.

©

d)

e)

a)

llestnécessairedese connecter
surun (+) efun (-) permanents.
Nous vous conseillons donc
de brancher directement le g2 reur
cordon d’alimentation sur
la batterie (le branchement C
sur le cordon de I"autoradio

ou sur d’autres parties du

circuit électrique pouvant dans

certains cas favoriser la réception de signaux parasites).

Brancher le fil rouge (+) & la borne positive de la batterie et le fil noir (-) &
la borne négative de la batterie.

Brancher le cordon d’alimentation au poste.

ATTENTION : Ne jamais remplacer le fusible d’origine par un modéle d’une
valeur différente |

Relié
au chassis

Vers

OPERATIONS DE BASE A EFFECTUER AVANT LA PREMIERE
UTILISATION, SANS PASSER EN EMISSION (sans appuyer sur
la pédale du microphone)

Brancher le microphone.

Vérifier le branchement de I'antenne.

Mise en marche de I'appareil : tourner le bouton VOLUME (1) dans le sens
des aiguilles d’une montre.

Tourner le bouton du SQUELCH (2) au minimum, en position M.

Régler le volume & un niveau convenable.

Amener le poste sur une fréquence centrale & I'aide du rotateur PUSH (6)
ou des touches UP/DN (19) du microphone.

REGLAGE DU TOS (Taux d’ondes stationnaires)

ATTENTION : Opération & effectuer impérativement lors de la premiere
utilisation de I'appareil ou lors d’un changement d’antenne. Ce réglage
doit étre fait dans un endroit dégagé, & I'air libre.

Réglage avec le TOS-métre intégré
NOUVEAU, FACILE ET TRES UTILE - Réglage du TOS par bips sonores
Voir menu AJUSTEMENT DU TOS page 12.

Réglage avec TOS-métre externe (type TOS-1 PRESIDENT)
Branchement du Tos-métre :

Brancher le Tos-métre entre le poste et I'antenne, le plus prés possible du
poste (utilisez pour cela un cdble de 40 cm / 15,75 pouces maximum type
CA-2C PRESIDENT).

Automatic mmm

Meter



b)

Réglage du Tos :

Amener le poste sur la frequence centfrale en AM.

Positionner le commutateur du Tos-métre en position FWD (calibrage).
Appuyer sur la pédale PTT (18) pour passer en émission.

Amener I'ciguille sur I'index ¥ & I'aide du bouton de calibrage.

Basculer le commutateur en position REF (lecture de la valeur du TOS). La
valeur lue sur le vu-métre doit étre trés proche de 1. Dans le cas conftraire,
rajuster votre antenne jusqu’d obtention d'une valeur aussi proche que
possible de 1 (une valeur de TOS comprise entre 1 et 1,8 est acceptable).
Il est nécessaire de recalibrer le Tos-métre, entre chaque opération de
réglage de I'anfenne.

Remarque : Afin d’éviter les pertes et atténuations dans les cébles de
connexion entre la radio et ses accessoires, PRESIDENT recommmande une
longueur de cdable inférieure & 3 m (118,11 pouces).

Maintenant, votre poste est prét & fonctionner.

B) UTILISATION

)}

2)

MARCHE/ARRET ~ VOLUME

Pour allumer votre poste : tourner le bouton VOLUME (1) dans le sens des
aiguilles d’une montre. Sila fonction BIPS DE TOUCHES est active (voirmenu
BIPS DE TOUCHES page 10), un bip sonore est émis. Votre radio est allumée.

L"afficheur montre briévement le type de microphone. Voir menu TYPE DE
MICROPHONE page 12.

Pour éteindre votre poste : tourner le bouton VOLUME (1) dans le sens
inverse des aiguilles d’une montre jusqu’au clic d’arrét. Votre radio est
éteinte.

Pour ajuster le volume sonore, tourner le bouton VOLUME (1) dans le sens
des aiguilles d’une montre. Pour diminuer le volume, tourner le bouton dans
le sens inverse des aiguilles d’une montre.

ASC (Automatic Squelch Control) / SQUELCH

Cette fonction permet de supprimer les bruits de fond indésirables en
I’absence de communication. Le squelch ne joue ni sur le volume sonore
nisurla puissance d’émission, mais il permet d’améliorer considérablement
le confort d’écoute.

a)

b)

3)

4)

5)

6)

ASC : SQUELCH A REGLAGE AUTOMATIQUE
Brevet mondial, exclusivité PRESIDENT

Tourner le bouton SQUELCH (2) dans le sens confraire des aiguilles d'une
montre en position ASC. “XZ@ apparait surl’afficheur. Aucun réglage manuel
répétitif et optimisation permanente entre lasensibilité etle confortd’écoute
lorsque I’ ASC est actif. Cette fonction peut étre désactivée par rotation du
bouton dans le sens des aiguilles d’une montre. Dans ce cas le réglage du
squelch redevient manuel. "o dispardit de I'afficheur.

SQUELCH MANUEL

Tourner le bouton SQUELCH (2) dans le sens des aiguilles d’une montre
jusqu’au point exact ou tout bruit de fond disparait. C’est un réglage a
effectuer avec précision, car mis en position maximum (dans le sens des
aiguilles d’une montre), seuls les signaux les plus forts peuvent étre percus.

RF POWER

En mode TX, fourner le bouton RF POWER (3) pour régler la puissance de
sortfie; dansle sens des aiguilles d’une montre pour augmenter|a puissance,
dans le sens inverse des aiguilles d’une montre pour diminuerla puissance.

MIC GAIN

Réglage du niveau de sensibilité du microphone.
Tourner le bouton MIC GAIN (4) dans le sens des aiguilles d’une montre pour
augmenter, dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour diminuer.

La position standard de cette fonction se situe au maximum dans le sens
des aiguilles d’une montre.

RF GAIN

Réglage de la sensibilité en réception.

Position maximum dans le cas de réception de communications longue
distance. Vous pouvez diminuerle RF GAIN, pour éviter des distorsions, lorsque
I'interlocuteur est proche. Réduisez le gain en réception dans le cas d’une
communication rapprochée avec un correspondant non équipé d’un RF
POWER.

La position normale de cette fonction se situe au maximum dans le sens
des aiguilles d’une montre.

Rotateur «PUSH» (Menu & Sélecteur CH) ~ SKIP

En fonctionnement normal, tourner le rotateur PUSH (6) pour modifier la
fréquence. Tourner le rotateur dans le sens des aiguilles d’une montre pour
augmenteret dans le sensinverse des aiguilles d’une montre pour diminuer
la fréquence.

Francais



|

sIpAUDI

7) AFFICHEUR LCD

SREREEE
88

8) VOX ~ AJUSTEMENT DU VOX

SKIP (pression courte uniquement lorsque la fonction SCAN est activée)
Voir le § SCAN page 9.

Cette fonction vous permet d’ignorerun canalfrouvé parlafonction SCAN.
Lorsque le balayage s’arréte surun canalindésirable, appuyer surle bouton
rotateur PUSH (6) pour enregistrer ce canal dans la mémoire SCAN SKIP. Un
beep est émis, il ne sera désormais plus scanné.

Voir le menu SKIP & la page 14. et REINITIALISATION & la page 16.

PAM & i—'
Indique I'émission ASC) TBBP gco/_\),fl %&ﬂ

PA Mode PA (Public
Address) activé

In]

NEERENE

AM Modulation en AM
FM Modulation en FM
& Fonction ROGER BEEP activée
Mode MENU activé
%& Indique la bande
ASC) Automatic Squelch Control activé
BP Fonction BIPS DE TOUCHES activée
vox Fonction VOX activée
i Fonction SCAN activée (le point clignote)
B Fonction TALKBACK activée
SCAN Fonction SCAN activée

Mode FM sélectionné (configuration U/ENG uniquement)

Indique la fréquence ou le menu
Indigue le canal sélectionné (gros digits)

VOX (pression breve)

La fonction VOX permet de fransmetire en parlant dans le microphone
d’origine (ou dans le microphone vox optionnel) sans appuyer surla pédale
PTT (18). L"utilisation d’un microphone vox optionnel connecté & I'arriére
du poste - prise VOX (E) - désactive le microphone d’origine.

Appuyer briévement sur la touche VOX (8) afin d’acfiverla fonction VOX.
«VOX» s affiche. Appuyer d nouveau surla touche VOX (8) pour désactiver
la fonction VOX. «VOX» disparait de I'afficheur.

9)

AJUSTEMENT DU VOX (pression longue)

Appuyer pendant 2 secondes sur la touche VOX (8) pour enfrer dans le
mode Ajustement du VOX.

Trois réglages permettent d’gjuster le VOX. La Sensibilité: 51 L, I’ Anti-Vox :
57 A et la Temporisation 5E7 T (en boucle dans cet ordre).

Pour modifier un autre réglage que celui affiché, appuyer brievement sur
la fouche VOX (8) pour sélectionner le réglage suivant ou...

Tourner le rotateur PUSH (6) ou appuyer sur les touches UP/DN (19) du
microphone pour modifier la valeur du réglage.

Appuyer & nouveau briévement sur la touche VOX (8) pour mémoriser
cette valeur et passer au réglage suivant.

Une fois les réglages effectués, appuyer sur la pédale d’émission PTT (18)
pour quitter le mode Ajustement du VOX. Si aucun agjustement n’est fait
durant 5 secondes, I'appareil quitte automatiquement la fonction.

Sensibilité «5E T L» : permet de réglerlasensibilité du microphone (original ou
vox optionnel) pour une qualité de tfransmission optimum. Niveau réglable
de [ (niveau haut) a8 (niveau bas). Valeur par défaut : 5.

Anti-Vox «45E7 s 1 permet d’empécher I'émission générée par les bruits
ambiants. Niveau réglable: F (émet en fonction du niveau du squelch)
et de {J (sans anti-vox) & 9 (niveau bas). Valeur par défaut: GFF.

Temporisation <5t T T»: permet d’éviterlacoupure «brutale» de latransmission
en rajoutant une temporisation & la fin de la parole. Niveau réglable de |
(délai court) & 9 (délai long). Valeur par défaut : .

L’gjustement du VOX n’active pas automatiquement la fonction VOX.

BANDE ~ TALKBACK

BANDE
Appuyer sur la fouche BAND (9) pour un sauf rapide de 200 kHz dans les
segmentsf/ 3/ /3/E/F/G/H/L

Voir le menu NOM DES BANDES page 13.
TALKBACK

Cette fonction permet d’entendre votre propre modulation dans le haut-
parleur interne ou externe optionnel connecté au jack EXT. SP. (C).

\Voir page 16 pour I’activation et la configuration du TALKBACK.



10)NRC ~ SCAN

NRC (pression bréve)
Cefiltre commutable permetd’améliorerle mode de réceptionetd’émission.
Appuyer sur la touche NRC (10) pour activer/désactiver le NRC dans cet
ordre :
1- NRC RX le bouton vert 3- NRC RX + TX le bouton orange
2- NRC TX le bouton rouge 4- NRC Off le bouton est éteint.
Voir le menu REGLAGE DU NRC page 14.

SCAN (pression longue)

Appuyerlonguement surla fouche NRC (10) pour activer la fonction SCAN.
«SCAN» apparait dans I’afficheur. Le balayage s’arréte dés qu’un canal
est actif. Le balayage redémarre automatiquement 3 secondes aprés la
fin de I’émission si aucune fouche n’est activée pendant ce temps.

En mode SCANNING, tourner le bouton rotatif CH (6) ou appuyer sur les
touches UP/DN (19) du microphone pour changer la direction de balayage
des canaux.

Appuyer briévement sur la pédale PTT (18) pour quitter la fonction SCAN.
«SCAND» disparait de I'afficheur.

\Voir § SCAN SKIP page 7 & 14.

11)ANL/NB - HI-CUT

Commutateur 3 positions :

Position basse : aucun filfre n’est activé.

Position centrale : seuls les filtres ANL et NB sont activés.
Position haute : tous les filtres (ANL, NB et HI-CUT) sont activés.

Les filtres NB (Noise Blanker) et ANL (Automatic Noise Limiter) permettent
de réduire les bruits de fond et certains parasites de réception.

HI-CUT : Coupe les interférences de haute fréquence et doit éfre utilisé en
fonction des conditions de réception.

12) CANAUX PRIORITAIRES

Commutateur 3 positions :

Position basse : EMG2 / le canal prioritaire 2 est activé.

Position centrale : OFF / aucun canal prioritaire n’est activé.

Position haute : EMG1 / le canal prioritaire 1 est activé.

Lescanaux prioritaires seront automatiquement sélectionnésen cormmutant
cette touche (12).

Les canaux prioritaires par défaut sont le canal 9/AM/bande A (EMG1) et
le canal 19/AM/bande A (EMG2)

Voir les menus REGLAGE DU CANAL PRIORITAIRE 1 et 2 page 12 pour
configurer les canaux prioritaires.

Remarque : L'activation d'un canal prioritaire empéche de modifier la
fréquence, le mode de modulation (AM/FM) , de lancer la fonction SCAN
ou d’activer le mode PA. Sila fonction BIPS DE TOUCHES est active, un bip
d’erreur se fait entendre. «<EMG» et le numéro du canal clignotent pour
indiquer une manipulation non autorisée. Positionner le commutateur (12)
sur la position OFF pour pouvoir utiliser ces fonctions.

13)ECHO
Permet d activer/désactiverla fonction ECHO.
Voir le menu REGLAGES DE L’ECHO page 14 pour configurer | ‘ECHO.

14)MODE ~ PA

MODE (pression breve)
Appuyer surla touche MODE (14) pour sélectionnerle mode de modulation
AM ou FM . Le mode sélectionné s’affiche sur I'écran LCD.
Votre mode de modulation doit correspondre & celui de votre interlocuteur.
- Modulation de Fréquence / FM : Communication rapprochée sur terrain
plat et dégagé.
- Modulation d’Amplitude / AM : Communication sur terrain avec reliefs et
obstacles sur moyenne distance (mode le plus utilisé).

PA (pression longue)
Permet de commuterentrele mode normaletle mode PA (Public Address).

Un haut-parleur de sonorisation extérieure peut étre connecté sur le poste
par une prise jack située sur le panneau arriére PA.SP. (D). Tourner le bouton
du MIC GAIN (4) pour gjuster le volume du PA.

Pour plus de détails sur le fonctionnement en mode PA, voir le menu
REGLAGE DU PA page 13.

15) Vu-métre

12 34 TXJPOWER

— o
—Ccccoe
79

[=]
SIG1 3 5 30 dB

Visualise le niveau de réception et le niveau de puissance émise.

16) PRISE Microphone 6 BROCHES

Elle se situe en fagade de votre appareil et facilite ainsi son intégration
dans le tableau de bord de votre véhicule.

\Voir le schéma cablage page 69.
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17) PRISE DE CHARGE USB TYPE C

La prise USB type C (17) permet de recharger un smartphone, une tablette
ou fout autre appareil rechargeable 5V -2,1 A.

18) PEDALE D’EMISSION PTT (Push To Talk)

Bouton d’émission, appuyer pour parler, s’affiche. Rel&icher pour recevoir
un message, disparait de I'afficheur.

TOT (Time Out Timer)

Si la touche PTT (18) est appuyée pendant plus de 3 minutes, I'afficheur
clignote et I’émission se fermine. Un bip est émis jusqu’a ce que la fouche
PTT (18) soif relGchée.

19)TOUCHES UP/DN DU MICROPHONE

A
B)
&)
D)

E)

En fonctionnement normal, utiliser les touches UP ou DN (19) pour modifier
la fréquence. UP pour augmenter et DN pour diminuer la fréquence.

En mode MENUS (voir § MENUS page 10), les touches UP ou DN (19)
permettent de sélectionner le menu & paramétrer.

\Voir le Touches Up/Down du Microphone (Mic U/D Key Lock) page 14
\Voir le § ROTATEUR «PUSH» page 7.

ALIMENTATION (13,8 V)

PRISE D’ANTENNE (SO-239)

PRISE POUR HAUT-PARLEUR EXTERNE OPTIONNEL (8 O, @ 3,5
mm)

PRISE POUR HAUT-PARLEUR PA (Public Address) OPTIONNEL (8
Q, @ 3,5mm)

PRISE POUR MICROPHONE VOX OPTIONNEL (8 O, @ 2,5 mm)

C)MENUS

L"ordre des fonctions est celui décrit dans ce manuel. Toutefois, la fonction
affichée en entrant dans les MENUS sera la derniére fonction modifiée par
I"utilisateur.

Quelle que soit la fonction, la procédure est identique :

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour entrer dans les
MENUS. 3 s’ offiche.

2)

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les fouches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction & paramétrer.

Appuyer sur le bouton PUSH (6) pour valider. Le paramétre de réglage du
menu choisi clignote dans Iafficheur.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les fouches UP/DN (19) du microphone
pour modifier la valeur du parameétre.

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider la valeur
choisie. Le paramétre cesse de clignoter et sila fonction posséde plus d'un
seul parameétre, le paramétre suivant clignote.

Si aucune touche n’est pressée, |'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes. [d disparait de I'afficheur.

Remarque : Les touches UP/DN (19) du microphone ont le méme effet
que la rotation du bouton PUSH (6). La pédale d’émission PTT (18) valide le
dernier réglage et sort des MENUS. [ disparait de |I'afficheur.

COULEUR
Cette fonction permet de choisirla couleur d’affichage de I’'écran LCD.
Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. 3 s’ offiche.
Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les fouches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction COLOR
Appuyer sur le bouton PUSH (6). La valeur de la couleur actuelle clignote
dans I'afficheur.
Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla couleur désirée. Les 7 couleurs disponibles s’ affichent
en boucle :

|->orange / vert / bleu / cyan / jaune / violet / bleu clair —|

/ 8 / bl / [4 [ 4 | PU

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de validerla couleur
choisie. La valeur cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyersurlapédale PTT(18) pour valider et sortirdes MENUS. [ disparait
de I'afficheur.

Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, ld disparait de I'afficheur.

La couleur par défaut est Or (orange).

BIPS DE TOUCHES
Quand la fonction est active, un bip sonore retentit lorsqu’une touche est
enfoncée, lorsd’unchangementde canal, etc. «BP» apparait surl’ afficheur.

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. 3 s'offiche.

mn r
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3)

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner |a fonction KEYIEEP,

Appuyer sur le bouton PUSH (6). L'état actuel clignote dans I'afficheur.
Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour activer n / désactiver OF la fonction.

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de validerle choix. La
valeur cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyersurlapédale PTT(18) pour valider et sortirdes MENUS. [ disparait
de I'afficheur.

Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, Id disparait de |'afficheur.

La valeur par défaut de la fonction est in (activée).
ROGER BEEP

Quand la fonction est active, I'icdne & apparait sur I'afficheur.

Le Roger Beep émet un bref signal lorsqu’on reldche la pédale PTT (18)
du microphone pour indiquer la fin de I"émission & son correspondant.
Historiquement, la Radio Amateur étant un mode de communication
«simplex», c’est-a-dire qu’il nest pas possible de parler et d’écouter en
méme femps (comme c’est le cas pour le téléphone par exemple), il
était d'usage de dire «Roger» une fois que I'on avait fini de parler afin de
prévenir son correspondant qu’il pouvait parler & son four. Le mot «<Roger»
a été remplacé par un bip significatif, d’ou son nom «Roger Beepn».

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. [ s’ offiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner la fonction RG 3P,

Appuyer sur le bouton PUSH (6). L'état actuel clignote dans I'afficheur.
Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour choisir la fonalité désiré parmis les 6 disponibles et le mode OFF.

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de validerle choix. La
valeur cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyersurlapédale PTT (18) pour valider et sortirdes MENUS. [ disparait
de I'afficheur.

Si aucune touche n’est pressée, |'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, Id disparait de |I'afficheur.

La valeur par défaut de la fonction est OF (désactivée).

1

4)

5)

REGLAGE DE LA TONALITE

La fonction TONE permet de changer la tonalité en réception. 11 niveaux
de-54a+5

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. [ s affiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les fouches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction TONE.

Appuyer sur le bouton PUSH (6). La valeur actuelle clignote dans I’ afficheur.
Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les fouches UP/DN (19) du microphone
pour ajusterle niveau de la tonalité désiré.

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider le choix.
La valeur cesse de clignofter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyersurlapédale PTT(18) pour valider et sortirdes MENUS. [ disparait
de I'afficheur.

Si aucune touche n’est pressée, |I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, @ disparait de I'afficheur.

La valeur par défaut de la fonction est .

DIMMER

La fonction DIMMER permet de régler|a luminosité du rétro éclairage (de !
a 9 ou de la désactiver (OF: pas de rétro éclairage).

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. 3 s’ offiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les fouches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction JIMMER.

Appuyer sur le bouton PUSH (6). La valeur du niveau actuel clignote dans
I"afficheur.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les fouches UP/DN (19) du microphone
pour ajuster le niveau de luminosité désiré.

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider la valeur
choisie. La valeur cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyersurlapédale PTT (18) pour valider et sortirdes MENUS. [ disparait
de I"afficheur.

Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, [ disparait de I'afficheur.

La luminosité par défaut est : 9.

Francais



|

sIpAUDI

6)

7)

REGLAGE DU CANAL PRIORITAIRE 1 (EMG 1)

Permet de définirle canal prioritaire 1.

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. [ s affiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction £MG 1.

Appuyer sur le bouton PUSH (6). Le canal clignote dans I"afficheur.
Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerle canal.

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de validerle choix. Le
second parameétre, la bande, clignote.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du
microphone pour sélectionnerla bande de fréquence dans les segments
A/3/C737E/F G 1HT I (voir le menu NOM DES BANDES page 13).

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider le choix. Le
froisieme parametre, le mode, clignote.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerle mode (AM ou FM).

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider le choix. Le
mode cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyersurlapédale PTT (18) pour valider et sortirdes MENUS. I disparait
de I'afficheur.

Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, @ disparait de I'afficheur.

Le canal prioritaire 1 par défaut est le canal 9/AM/bande A.
\Voir le § CANAUX PRIORITAIRES page 9.

REGLAGE DU CANAL PRIORITAIRE 2 (EMG 2)

Permet de définirle canal prioritaire 2.

Appuyer pendant 3 secondes sur le boufton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. [ s’ offiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction £MG 2.

Les points 2 & 9 sont identiques & ceux du § 6 au-dessus.

Le canal prioritaire 2 par défaut est le canal 19/AM/bande A.
Voir le § CANAUX PRIORITAIRES page 9.

8)

9)

AJUSTEMENT DU TOS (SWR)

Cette fonction permet de régler le TOS (Taux d’Ondes Stationnaires) par
bips sonores.

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. [ s affiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les fouches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction SuR.

Appuyer surle bouton PUSH (6). Le poste passe automatiquement en mode
TX sans presser la pédale PTT (18) et le calibrage commence. Le temps de
calibrage est de 5 minutes maximum. Un décompte se fait dans I’ afficheur.
Ajuster I'antenne.

Le bip* est continu quand la valeur du TOS est égale & (. L'espace entre
les bips devient de plus en plus grand au fur et & mesure que la valeur du
TOS s’éloigne de {fJ.

L’ afficheur indique la valeur du TOS. Par exemple £5.

Appuyer sur la pédale PTT (18) pour sortir du mode MENUS. [ disparait de
I"afficheur.

*Le volume du bip est réglable avec le bouton VOLUME (1). Veérifier que le
volume soit réglé a un niveau convenable.

Voir le § REGLAGE DU TOS page 6.

TYPE DE MICROPHONE

Le PRESIDENT RICHARD Il peut étre utilisé tant avec un microphone électret
que dynamique 6 broches PRESIDENT (voir cablage du microphone page
69). A I"'allumage du poste, le type de microphone courant s’affiche
brievement.

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. 3 s’ offiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les tfouches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction Ml TP,

Appuyersurle bouton PUSH (6). Le parameétre actuel clignote dans!’afficheur.
Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerle type de microphone EL (électret) ou d4 (dynamique).
Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de validerle choix. La
valeur cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyersurlapédale PTT (18) pour valider et sortirdes MENUS. E disparait
de I'afficheur.

Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, [ disparait de I'afficheur.

Le type de microphone par défaut est EL (électret).



10)REGLAGE Public Address (PA SET)

Cette fonction permet de sélectionner le mode de fonctionnement du
Public Address, PA.

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. 3 s’ offiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction M SET.

Appuyersurle bouton PUSH (6). Le paramétre actuel clignote dansl’afficheur.
Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour choisirle paramétre in, OF ou PA.

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de validerle choix. Le
parametre cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyersurlapédale PTT (18) pour valider et sortirdes MENUS. [d disparait
de I"afficheur.

Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, [@ disparait de I'afficheur.

In: la modulation du microphone est fransmise au haut-parleur externe du
Public Address connecté au jack PA.SP. (D). Le signal recu est renvoyé vers
le haut-parleur interne (ou le haut-parleur externe optionnel connecté au
jack EXT.SP. (C)). «PA» clignote en alternance avec le mode de modulation
(AM ou FM).

OF . la réception n’est plus fonctionnelle. Seule la modulation du microphone
est fransmise au haut-parleur du Public Address connecté au jack PA.SP. (D).
PA et le volume du PA s’affichent.

PA : la modulation du microphone et le signal recu sont fransmis au haut-
parleur du Public Address connecté au jack PA.SP. (D). «PA» clignote en
alfernance avec le mode de modulation (AM ou FM).

Le bouton MIC GAIN (4) permet de réglerle niveau audio du mode PA.
Le type de Public Address par défaut estin
\Voir le § PA page 9.

11)NOM DES BANDES

N —

Cette fonction permet de renommerles bandes avec deux digits.

Appuyer sur la touche BAND (9) pour sélectionner|a bande & modifier.
Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. F s affiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner|a fonction 33 NAME.

4. Appuyer sur le bouton PUSH (6). Le premier digit clignote dans afficheur.

5. Tournerle rotateur PUSH (6) ou ufiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour choisirle caractére du premier digit.

6. Appuyer surle bouton PUSH (6) pour validerle premier digit. Le second digit
clignote dans afficheur.

7. Tournerlerotateur PUSH (6) ou utiliser les fouches UP/DN (19) du microphone
pour choisirle caractére du second digit.

8. Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de validerle nouveau
nom attribué dlabande sélectionnée dansle point 1. Le second diigit cesse
de clignoter.

a) Repartir au point 3 pour sélectionner une autre bande & modifier ou
b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sorfir des MENUS.

9. Si aucune touche n’est pressée, |I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, [d disparait de I'afficheur.

Le nom des bandes par défautest : 8/ 3/ L1 3/E1F/G/HTL
Voir le menu REINITIALISATION page 16.
\Voir le § BANDE page 8.

12) SPAN
Quand la fonction est active, la fréquence peut étre réglée en continu. Une
pression bréve sur le bouton PUSH (6) faif clignoter une des décimale de la
fréquence. 1. Appuyer plusieurs fois pour sélectionnerla décimale désirée.
2. Tourner le bouton rotatif PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du
microphone pour augmenter/diminuer la fréquence en continu avec le
canal et la bande.

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. 3 s’ offiche.

1. Tournerle rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction SHN,

2. Appuyersurle bouton PUSH (6). Le paramétre actuel clignote dansl’afficheur.

3. Tournerle rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour activer n / désactiver OF 1a fonction SPAN.

4. Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de validerle choix. Le
parameétre cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou
b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sortir des MENUS.
5. Si aucune touche n’est pressée, |'appareil sorf des MENUS au bout de 10

secondes, [d disparait de I'afficheur.

Remarque : les deux derniers digits de la fréquence peuvent clignoter si
celle-ci ne correspond pas exactement d la fréequence du canal affiché.

Le paramétre par défaut est On.
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13)REGLAGES DE L’ECHO

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. J s affiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerla fonction ELHD.

Appuyer sur le bouton PUSH (6). 14 et la valeur du retard (delay) clignotent
dans I'afficheur.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour définirla valeur du retard de { & 32 (valeur par défaut 1B).

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider. Le retard
cesse de clignoter. 71 et la valeur du second paramétre, tfemps (time),
clignotent dans I'afficheur.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour définirla valeur du temps de {a 32 (valeur par défaut {3).

Une nouvelle pression longue sur le bouton PUSH (6) permet de valider. Le
fime cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider ef sorfir des MENUS.

Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, Id disparait de I'afficheur.

Voir § ECHO page 9.

14) SKIP

N —

Cette fonction permet de mémoriser/effacer dans la mémoire du SCAN
SKIP. ON mémorise le canal danslamémoire du SCAN SKIP. Quand un canal
est mémorisé, clignote alternativement avec la bande de fréquences.OF
efface le canal de la mémoire du SCAN SKIP. disparait de I'afficheur.

Sélectionner le canal.

Appuyer sur le bouton PUSH (6) pendant 3 secondes pour accéder aux
MENUS. 3 s’ offiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner le menu SKIP.

Appuyersurle bouton PUSH (6). Le parametre actuel clignote dans afficheur.
Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour alterner entre On et OF.

Une nouvelle pression longue sur le bouton PUSH (6) permet de valider. La
valeur cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sortir des MENUS.

Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, [ disparait de I'afficheur.

Voir § SKIP page 8.

15)REGLAGE DU NRC (NRC RX / TX)

Lefilfre NRCpeut étre paramétré indépendamment en émission (TX) comme
en réception (RX).
Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. [ s affiche.
1. Tournerle rotateur PUSH (6) ou ufiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner \R[. RX (réception) ou NRL TX (émission).
2. Appuyersurle bouton PUSH (6). Le paramétre actuel clignote dansl afficheur.
3. Tournerle rotateur PUSH (6) ou ufiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour définirla valeur de { { a 8.
4. Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider.
Le parameétre cesse de clignoter.
a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou
b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sorfir des MENUS.
5. Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, [@ disparait de I'afficheur.

La valeur par défaut du filtre NRC est 13 (en émission et en réception).
Voir le § NRC page 9 pour activer/désactiver le filtre.

16)TOUCHES UP/DOWN DU MICROPHONE

Cette fonction permet d’activer ou désactiver les touches Up et Down
situées sur le microphone.

La valeur par défaut est On.

Lorsque lestouches sont désactivées (OFF), il devientimpossible de changer
de canal en utilisant ces tfouches. Toutefois, les fouches Up et Down du
microphone restent actives dansles menus pour permetire lesparamétrages.
Remarque : n’affecte que les touches Up/Down du microphone. Les autres
commandes de I'appareil restent pleinement opérationnelles.

Activation et désactivation de la fonctionnalité
Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. 3 s’ offiche.
1. Tournerle rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerMil /3.
2. Appuyersurle bouton PUSH (6). Le parametre actuel clignote dans afficheur.
3. Tournerle rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner in ou OFF.
4. Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider.
Le parameétre cesse de clignoter.
a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou
b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sortir des MENUS.
5. Si aucune touche n’est pressée, |'appareil sorf des MENUS au bout de 10
secondes, [@ disparait de I'afficheur.



17) VOLUME ACCESSOIRE

Cettefonction permetde contrdlerle volume del’appareiletd’un accessoire
branché sur la prise 6 broches (accessoire disponible prochainement).

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. J s affiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerV L. AL

Appuyersurle bouton PUSH (6). Le paramétre actuel clignote dansl’afficheur.
Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner0, 1 ou 2,

0- le bouton VOL (1) affecte le volume du haut parleur interne.

1- le bouton VOL (1) affecte le volume de I'accessoire.

2- le bouton VOL (1) affecte le volume du haut-parleur interne et de
|"accessoire.

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider.

Le parameétre cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sorfir des MENUS.

Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, [@ disparait de I'afficheur.

La valeur par défaut est 0.

18)INDIC

Cette fonction permet de sélectionner les informations & afficher.

En mode RX

La fréquence est affichée en permanence.

En mode TX

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. [ s’ offiche.

Tourner le rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner INII{.

Appuyersurle bouton PUSH (6). Le paramétre actuel clignote dansl’afficheur.
Tournerle rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
poursélectionner la fonction & aofficher : FREQUENCE (Fr) ~ TOS (Gu) ~ TOT
(40) ~ VOLTAGE (UD)).

Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider.

Le paramétre cesse de clignoter.

a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou

b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sorfir des MENUS.

Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, [@ disparait de I'afficheur.

La valeur par défaut est FREQUENCE (Fr).

19)REGLAGE DE LA PROTECTION DU TOS (SWR PROTECTION)

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. 3 s’ offiche.
1. Tournerle rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner SR PR,
2. Appuyersurle bouton PUSH (6). Le parametre actuel clignote dans!’afficheur.
3. Tournerle rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour définirla valeur.
Nous recommandons un réglage de 3.0 pour la protection du TOS.
4. Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider.
Le parameétre cesse de clignoter.
a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou
b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sortir des MENUS.
5. Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, [@ disparait de I'afficheurv

Valeur par défaut: 3.0.
20) VOLTAGE PROTECTION (TENSION)
Définir la LIMITE MAXIMALE de la protection de TENSION.

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. 3 s’ offiche.
1. Tournerle rotateur PUSH (6) ou utiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnery PRT,
2. Appuyersurle bouton PUSH (6). Le paramétre actuel clignote dans! afficheur.
3. Tourner le bouton rotatif CH (6) ou utiliser les fouches UP/DN (19) du
microphone du microphone pour sélectionner 2.0, & 20.
4. Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider.
Le paramétre cesse de clignoter.
a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou
b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sorfir des MENUS,
5. Si aucune touche n’est pressée, I'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, disparait de I'afficheur.

Valeur par défaut: 16.

21) POWER LIMITATION
Siun amplificateur de puissance est utilisé, cette fonction permet de limiter
la puissance de sortie de votre radio.

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. [ s'offiche.
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1. Tournerle rotateur PUSH (6) ou ufiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner PR LIM,
2. Appuyersurle bouton PUSH (6). Le parametre actuel clignote dans afficheur.
3. Tourner le rotateur CH (6) ou ufiliser les fouches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner OF, A4, AQ
OF pas de limitation de puissance
A4 puissance limitée a 4 W
AO puissance limitée & 10 W
4. Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider.
Le paramétre cesse de clignoter.
a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou
b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sortir des MENUS.
5. Si aucune touche n’est pressée, |'appareil sorf des MENUS au bout de 10
secondes, [@ disparait de I'afficheur.

Valeur par défaut est OF.

22) REINITIALISATION

Permet de réinitialiser tous les parametres définis par I utilisateur et de revenir
aux valeurs par défaut.

Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton PUSH (6) pour accéder aux
MENUS. [ s’ offiche.
1. Tournerle rotateur PUSH (6) ou ufiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionnerle menu RESET,
2. Appuyersurle bouton PUSH (6). Le parametre actuel clignote dans afficheur.
3. Tournerlerotateur PUSH (6) ou ufiliser les touches UP/DN (19) du microphone
pour sélectionner bd, 5L ou AL.
4. Une nouvelle pression sur le bouton PUSH (6) permet de valider.
Le paramétre cesse de clignoter.
a) Repartir au point 1 pour régler une autre fonction ou
b) Appuyer sur la pédale PTT (18) pour valider et sortir des MENUS.
5. Si aucune touche n’est pressée, |'appareil sort des MENUS au bout de 10
secondes, [@ disparait de I'afficheur.
RESET bd restaure le nom de toutes les bandes (voir le § NOM DES BANDES
page 13).
RESET 5L vide la mémoire du SCAN SKIP. Tous les canaux sont désormais
accessibles par la fonction SCAN (voir le § SKIP page 8 & 14).
RESET AL restaure tous les paramétres d’usine.

D) FONCTIONS AVEC LA PEDALE D’EMISSION

2)

PTT

TALKBACK (18+9)

Cette fonction permet d’entendre votre propre modulation dans le haut-
parleur interne ou externe optionnel connecté au jack EXT. SP. (C).
Appuyer et maintenir appuyée la pédale d’émission PTT (18) puis appuyer
sur la touche BAND (9) pour activer/désactiver|a fonction TALKBACK.
Quand la fonction est active, «TALKBACK» clignote dans I'afficheur durant
3 secondes en affichant le niveau courant du TALKBACK puis reste affiché
en permanence.

NIVEAU DU TALKBACK (18+6)

Activer la fonction TALKBACK.

Appuyer et maintenir appuyée la pédale d’émission PTT (18) puis tourner
le rotateur PUSH (6) pour augmenter/diminuer le volume du TALKBACK de
1a09.

Rel@cher la pédale démission PTT (18).

Valeur par défaut est 1.



E) CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

1) GENERALES
- Modes de modulation
- Gamme de fréquence

- Impédance d’antenne
- Tension d’alimentation
- Dimensions

- Poids
- Accessoires inclus

2) EMISSION
- Tolérance de fréquence
- Puissance porteuse
- Emissions parasites
- Réponse en fréquence
- Puissance émise dans
le canal adj.
- Sensibilité du microphone
- Consommation
- Distorsion maxi. du
signal modulé

3) RECEPTION
- Sensibilité maxi & 20 dB sinad

- Réponse en fréquence
- Sélectivité du canal adj.
- Puissance audio maxi

- Sensibilité du squelch

- Taux de réj. fréq. image

- Taux de réjection fréquence
intermédiaire

- Consommation

. AM /FM
;. de 24.890 MHz & 24.990 Mhz

de 28.000 MHz & 29.700 MHz

: 50 ohms

0 13,8V

0 185 (L) x 190 (P) x 65 (H) mm

: 7.283 (W) x 7.480 (D) x 2.165 (H) pouces

© 1.1kg /243 Ibs

. 1 microphone UP/DOWN et son support,
1 berceau avec vis de fixation et cordon

d’alimentation avec fusible

: +300 Hz

© 13 W AM (+ 50 W PEP) / 40 W FM
. inférieure & - 50 dBm

. 300 Hz & 3 kHz en AM/FM

© inférieure & 20 uW
0 3,0mvV
. 7 A max. (avec modulation)

L 2%

© 0,7 uv -110 dBm (AM)

0,35 pV -116 dBm (FM)

. 300 Hz & 3 kHz (AM/FM)

. 60 dB

3W

» minimum : 0.2 uV - 120 dBm

maximum : 1T mV - 47 dBm

. 60dB

. 70dB
: 500 mA max.

F) GUIDE DE DEPANNAGE

1

VOTRE POSTE N’fEIV[ET PAS OU VOTRE EMISSION EST DE
MAUVAISE QUALITE

Vérifiez que :

L"antenne soit correctement branchée et que le TOS soit bien réglé.
Le microphone soit bien branché.

La puissance du RF POWER soit au maximum (voir § RF POWER page 7).
La valeur du MIC GAIN soit au maximum (voir § MIC GAIN page 7).

VOTRE POSTE NE RECOIT PAS OU VOTRE RECEPTION EST DE
MAUVAISE QUALITE

Vérifiez que :

Le niveau du squelch soit correctement réglé.

Le bouton Volume (1) soit réglé & un niveau convenable.

L’antenne soit correctement branchée et le TOS bien réglé.

Vous étes bien sur le méme type de modulation que votre interlocuteur.
La valeur du RF GAIN soit au maximum (voir § RF GAIN page 7).

VOTRE POSTE NE S’ALLUME PAS

Vérifiez :

Votre alimentation.

Qu’il Ny ait pas d’inversion des fils au niveau de votre branchement.
L'état du fusible.

Francais
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en situation de fonctionner (antenne branchée).

Vous pouvez alorsappuyersurlapédale de votre micro, etlancerle message
«Attention stations pour un essai TX» ce qui vous permet de vérifier la clarté
etla puissance de votre signal et devra entrainer une réponse du type «Fort

et clair la station».

Rel@chez la pédale, et aftendez une réponse. Dans le cas ou vous utilisez
un canal d’appel (19), et que la communication est établie avec votre
interlocuteur, il est d'usage de choisir une autre fréquence (un autre canal)

disponible afin de ne pas encombrer le canal d’appel.

H) GLOSSAIRE
ALPHABET PHONETIQUE INTERNATIONAL

Alpha
Bravo
Charlie
Delta
Echo
Foxtrott
Golf

2T ~X<~T

Hotel

India
Julieft

Kilo

Lima

Mike
November

SO UVO

Oscar
Papa
Quebec
Romeo
Sierra
Tango
Uniform

=4 G) COMMENT EMETTRE OU RECEVOIR UN
MESSAGE

Maintenant que vous avez lu la notice, assurez-vous que votre poste est

V Victor
W Whiskey
X X-ray
Y Yankee
Z Zulu

DECLARATION DE CONFORMITE
EU SIMPLIFIEE

Par la présente, Groupe President Electronics, déclare que
I'équipement radio amateur:

Marque : PRESIDENT
Type: TXPR134
Nom Commercial : RICHARD Il

Est conforme & la directive 2014/53/UE.
Le texte intégral de la déclaration de conformité de I'UE est

disponible a l'adresse Internet suivante:
https://president-electronics.com/DC/TXPR134.




CONDITIONS GENERALES DE GARANTIE

Ce poste est garanti 2 ans pieces et main d’ceuvre dans son pays d'achat contre tout vice de
fabrication reconnu par notre service technique. “Le Laboratoire SAV de PRESIDENT se réserve
le droit de ne pas appliquer la garantie si une panne est provoquée par une antenne autre que
celles distribuées par la marque PRESIDENT, si la dite antenne est a l'origine de la panne. Une
extension de garantie de 3 ans est proposée systématiquement pour I'achat et I'utilisation d'une
antenne de la marque PRESIDENT, amenant la durée totale de la garantie a 5 ans, et sur justi-
ficatif retourné sous 30 jours suivant I'achat au SAV de la Société Groupe President Electronics,
ou toute filiale étrangere.

Il est recommandé de lire attentivement les conditions ci-apres et de les respecter sous peine
d'en perdre le bénéfice.

« Pour étre valable, la garantie doit nous étre retournée au plus tard 1 mois apres I'achat.
« Détacher apres l'avoir fait remplir la partie ci-contre et la retourner ddment complétée.

« Toute intervention effectuée dans le cadre de la garantie sera gratuite et les frais de réexpédition
pris en charge par notre Société.

« Une preuve d'achat doit étre jointe obligatoirement avec le poste a réparer.

* Les dates inscrites sur le bon de garantie et la preuve d’achat doivent concorder.

+ Ne pas procéder a l'installation de votre appareil sans avoir lu ce manuel d'instructions.

« Aucune piéce détachée ne sera envoyée ni échangée par nos services au titre de la garantie.
La garantie est valable dans le pays d’achat.

Ne sont pas couverts :

+ Les dommages causés par accident, choc ou emballage insuffisant.

* Lestransistors de puissance, les micros, les lampes, les fusibles etles dommages causés par une
mauvaise utilisation (antenne mal réglée, TOS trop important, inversion de polarité, mauvaises
connexions, surtension, etc.)

« La garantie ne peut étre prorogée par une immobilisation de I'appareil dans nos ateliers, ni par
un changement d’un ou plusieurs composants ou piéces détachées.

« Les interventions ayant modifiées les caractéristiques d’agrément, les réparations ou modifica-
tions effectuées par des tiers non agréés par notre Société.

Si vous constatez des défauts de fonctionnement :

« Vérifier I'alimentation de votre appareil et la qualité du fusible.

+ Controlez les différents branchements: jacks, prise d’antenne, prise du microphone.

« Assurez-vous que le niveau du squelch soit correctement réglé ; que la configuration programmée
soit la bonne.

+ En cas de non prise en charge au titre de la garantie, 'intervention et la réexpédition du matériel
seront facturés.

+ Cette partie doit étre conservée méme aprés la fin de la garantie et si vous revendez votre poste,
donnez la au nouveau propriétaire pour le suivi S.A.V.

+ En cas de dysfonctionnement réel, mettez-vous d'abord en rapport avec votre revendeur qui
décidera de la conduite a tenir.

+ Dans le cas d'une intervention hors garantie, un devis sera établi avant toute réparation.

Vous venez de faire confiance a la qualité et a I'expérience de PRESIDENT et nous vous remer-

cions. Pour que vous soyez pleinement satisfait de votre achat, nous vous conseillons de lire

attentivement ce manuel. N'oubliez pas de nous retourner la partie droite de ce bon de garantie,

clest trés important pour vous car cela permet d'identifier votre appareil lors de son passage

éventuel dans nos ateliers.

La Direction Technique

g D "
- Le Service Qualité

F

7

Date d’achat : .......oouiiii
Type : Radio Amateur RICHARD Il

SANS LE CACHET DU DISTRIBUTEUR LA GARANTIE SERA NULLE

Francais
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CONDITIONS GENERALES DE GARANTIE

Cet appareil est garanti 2 ans piéces et main d’ceuvre dans le pays d’achat, contre tout défaut

de fabrication validé par notre département technique. Le Service Aprés-vente PRESIDENT se

réserve le droit de ne pas appliquer la garantie dans le cas ol une panne est causée par une

antenne autre que celles distribuées par PRESIDENT. Une extension de garantie de 3 ans est

proposée systématiquement pour 'achat simultané d’un poste et d'une antenne PRESIDENT, ce

qui porte la durée totale de la garantie & 5 ans. Pour faire valoir la garantie, veiller a effectuer

son enregistrement en ligne sur le site de PRESIDENT ELECTRONICS dans un délai de 30 jours

apres la date d'achat, a I'adresse www.president-electronics.us/warranty-regis-

tration. Vous pouvez également accéder a cette page d’enregistrement de garantie a I'aide

de votre smartphone pour lire ('application doit étre disponible) le code QR. Vous recevrez un

courrier électronique de confirmation d’enregistrement de garantie. Nous vous recommandons de

conserver une copie de ce courrier électronique.

Toute réparation sous garantie sera sans frais et les frais de livraison de retour seront pris en

charge par PRESIDENT. Une preuve d’achat doit impérativement étre jointe en cas de retour

d’'une Produit. Les dates figurant sur I'enregistrement de la garantie et la preuve d’achat doivent

obligatoirement correspondre.

Dans le cas ou I'appareil n'est plus sous garantie, la réparation et le retour de I'appareil seront

facturés.

Aucune piéce détachée ne sera envoyée ni échangée par nos services au titre de la garantie.

Assurez-vous d'avoir lu le manuel d'utilisation avant l'installation de I'appareil.

La garantie est valable uniqguement dans le pays d’achat.

Ne sont pas couverts :

+ Les dommages causés par accident, tels que chocs, chutes, incendie ou emballage non appro-
prié, la négligence, de mauvais entretien.

« L'usure normale d’un produit (les transistors de puissance, les micros, les lampes, les fusibles),

I'utilisation non-conforme (y compris mais non limité a I'antenne utilisée avec puissance trop

élevée, TOS trop important, inversion de polarité, mauvaises connexions, surtension, etc.), le

non- respect des caractéristiques de montage et d'utilisation.

La garantie ne peut étre prolongée en raison de la non-disponibilité de I'appareil alors qu'il est

en réparation au Service Aprés-vente PRESIDENT, ni par un changement d’un ou plusieurs

composants ou piéces détachées.

Tout Produit modifié ou réparé par le Client ou par toute autre personne non autorisée expres-

sément par PRESIDENT.
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Si vous constatez des défauts de fonctionnement :

« Veérifier Ialimentation électrique de votre appareil et la qualité du fusible.

+ Vérifiez que I'antenne, le microphone sont correctement connecté.

+ Vérifiez que le niveau du squelch soit correctement réglé; la configuration programmée soit la
bonne.

+ Dans le cas d'une réelle panne, veuillez contactez votre revendeur, qui décidera des mesures
a prendre.

Au-dela de la période de garantie ou en dehors des conditions de garantie, vous aurez toujours la

possibilité de faire inspecter ou réparer votre Produit. Dans ce cas, un devis vous seracommuniqué.

Merci pour votre confiance dans la qualité et 'expérience de PRESIDENT. Pour que vous soyez
pleinement satisfait de votre achat, nous vous conseillons de lire attentivement ce manuel.

2D Z

La Direction Technique
et
Le Service Qualité

Enregisirement de garantie




Parts marked with B concern only USA and parts marked with B8 concern only EU.

* WARNING: This product can expose you to chemicals including Lead, which is known to the State of California to cause cancer and birth defects or other reproductive harm. For more information go

to www.P65Warnings.ca.gov.
AVERTISSEMENT : Ce produit peut vous exposer & des agents chimiques, y compris le plomb, identifiés par I'Etat de Californie comme pouvant causer le cancer et des malformations congénitales
ou autres effets nocifs sur la reproduction. Pour de plus amples informations, priere de consulter le site www.P65Warnings.ca.gov.

WARNING !

e The use of this equipment involves the possession of a

Radio Amafteur license

e Before using, be careful never to fransmit without first
having connected the antenna (connection "B" situated
on the back panel of the equipment) or without having
set the SWR (Standing Wave Ratio) ! Failure to do so may
result in destruction of the power amplifier, which is not
covered by the guarantee.

The guarantee of this transceiver is valid only in the country of purchase.
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Welcome to the world of the new generation of transceiver radios. The new
PRESIDENT range gives you access fo top performance fransceiver equipment.
With the use of up-to-date technology, which guarantees unprecedented qual-
ity, your PRESIDENT RICHARD Il is a new step in personal communication and
is the surest choice for the most demanding of radio amateur users. To ensure
that you make the most of all its capacities, we advise you to read carefully this
manual before installing and using your PRESIDENT RICHARD 1.

A) INSTALLATION
1) WHERE AND HOW TO MOUNT YOUR TRANSCEIVER

a) You should choose a well ventilated place most appropriate sefting from
a simple and practical point of view.

b) Your fransceiver should not inferfere with the driver or the passengers.

c) Remember to provide for the passing and protection of different wires (e.g.
power, antenna, accessory cabling) so that they do notin any way interfere
with the driving of the vehicle.

d) To install your equipment, use the cradle (1) and the self-tapping screws
(2) provided (drilling diameter 0.126 in / 3.2 mm). Take care not to damage
the vehicle’s electrical system while drilling the dash board.

e) Do not forget fo insert the rubber joints (3) between the fransceiver and
its support as these have a shock-absorbing effect which permits gentle
orientation and tightening of the set.

f) Choose where to place the microphone support and remember that the
microphone cord must stretch to the driver without inferfering with the
controls of the vehicle.

- N.B.: As the fransceiver has a frontal microphone socket, it can be set into
the dash board. In this case, you will need to add an external loud speaker
to improve the sound quality of communications (connector EXT SP situ-
ated on the back panel: C). Ask your dealer for advice on mounting your

transceiver. ®
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Red/Rouge/czerwony)
Rojo/Vermelho

2)
a)

b)

ANTENNA INSTALLATION
Choosing your antenna

The longer the antenna, the better its results. Your dealer will be able to
help you with your choice of antenna.

Mobile antenna

Must be fixed to the vehicle where there is a maximum of metallic surface
(ground plane), away from windscreen mountings.

If you already have a radio-telephone antenna installed, the transceiver
antenna should be higher than this.

There are two types of antenna: pre-regulated which should be used on a
good ground plane (e.g. car roof or lid of the boot), and adjustable which
offer a much larger range and can be used on a smaller ground plane (see
§ HOW TO ADJUST SWR, below).

Foran antenna which must be fixed by drilling, you willneed a good contact
between the antenna and the ground plane. To obtain this, you should
lightly scratch the surface where the screw and tightening star are to be
placed.

Be careful not fo pinch or flatten the coaxial cable (as this runs the risk of
break down and/or short-circuiting).

Connect the antenna (B).



c¢) Fixed antenna

OUTPUT RADIUS PATTERN

A fixed antenna should be installed in as clear space as possible. If it is fixed
to a mast, it will perhaps be necessary to stay it, according to the laws in
force (you should seek professional advice). All PRESIDENT antennas and
accessories are designed to give maximum efficiency to each fransceiver
within the range.

3) POWER CONNECTION

a)
b)

)

Your PRESIDENT RICHARD Il is protected against an inversion of polarities.
However, before switching it on, you are advised to check all the connec-
fions. Your equipment must be supplied with a continued current of 12 volts
(A). Today, most cars and lorries are negative earth. You can check this by
making sure that the negative terminal of the battery is connected either to
the engine block or to the chassis. If this is not the case, you should consult
your dealer.

WARNING: Trucks generally have two batteries and an electrical installation
of 24 volts, in which case it will be necessary to insert a 24/12 volt converter
(type CV 24/12 PRESIDENT) into the electrical circuit. The following connec-
tion steps should be carried out with the power cable disconnected from
the set.

Check that the battery is of 12 volts.

Locate the positive and negative terminals of the battery (+ is red and - is
black). Should it be necessary to lengthen the power cable, you should
use the same or a superior type of cable.

It is necessary to connect your transceiver to a permanent (+) and (-).
We advise you to connect the
power cable directly to the bat-
tery (as the connection of the
fransceiver cable to the wiring
of the car-radio or other parts of
the electrical circuitmay, insome
cases, increase the likelihood of
interference).

Connected
to chassis

Towards
starter

c
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d)

e)

4)

a)
b)
©)
d)
)
f)

5)

Connect the red wire (+) to the positive terminal of the battery and the
black (-) wire to the negative terminal of the battery.
Connect the power cable to your fransceiver.

WARNING: Never replace the original fuse by one of a different value.

BASIC OPERATIONS TO BE CARRIED OUT BEFORE USING YOUR
SET FOR THE FIRST TIME (without transmitting and without
using the “push-to-talk” switch on the microphone)

Connect the microphone

Check the antenna connections.

Turn the set on by turning the VOLUME knob (1) clockwise.

Turn the squelch SQUELCH knob (2) o minimum.

Adjust the volume to a comfortable level.

Go to a center band frequency by using rotary PUSH knob (6) or UP/DN
keys (19) on the microphone.

HOW TO ADJUST SWR (Standing Wave Ratio)

Warning: This must be carried out when you use your radio for the first time
and whenever you re-position your antenna. This adjustment must be car-
ried out in an obstacle-free area.

Automatic mmm

Adjustment with internal SWR-meter SWR

Meter

NEW, EASY AND VERY HANDY- Adjustment of SWR meter by beep tones
See menu SWR ADJUSTMENT page 29.

Adjustment with external SWR meter (e.g. type TOS-1 PRESIDENT)

To connect the SWR meter:

Connect the SWR meter between the unit and the antenna, as close as
possible to the set (use cable (15.75 in/ 40 cm maximum) type CA-2C
PRESIDENT).

To adjust the SWR meter:

Set the radio to a center band frequency in AM.

Put the switch on the SWR meter to position FWD (calibration).

Press the PTT switch (18) to transmit.

Bring the index needle to ¥ by using the calibration key.

Change the switch to position REF (reading of the SWR level).The reading
on the meter should be as near as possible to 1. If this is not the case, re-
adjust your antenna to obtain a reading as close as possible to 1 (an SWR
reading between 1 and 1.8 is acceptable).




B)
D)

2)

a)

b)

It will be necessary to re-calibrate the SWR meter after each adjustment of
the antenna.

Warning: In order to avoid any losses and attenuations in cables used for
connectionbetween the radio andits accessories, PRESIDENTrecommends
to use a cable with a length inferior fo 118.11in /3 m.

Your transceiver is now ready for use.

HOW TO USE YOUR TRANSCEIVER

ON/OFF ~ VOLUME

Turn on : turn VOLUME knob (1) clockwise. If the function KEY BEEPis active
(see menu KEY BEEP page 27), the radio emits a beep. The radio is “on”.
Display shows the microphone type setup during 1 second . See menu MIC
TYPE page 29.

Turn Off : turn VOLUME knob (1) counterclockwise until radio emits click
sound. Your radio is “off”.

Volume Adjustment: rotate VOLUME knob (1) clockwise to adjust volume.
Turn the same knob counterclockwise to reduce the sound level.

ASC (Automatic Squelch Control) ~ SQUELCH
Suppressesundesirable background noises when there isno communication.

Squelch does not affect neither sound nor fransmission power, but allows a
considerable improvement in listening comfort.

ASC: AUTOMATIC SQUELCH CONTROL

Worldwide patent, a PRESIDENT exclusivity

Turnthe SQUELCH knob (2) anti-clockwise info ASC position. @ appearson
display. No repetitive manual adjustment and a permanent improvement
between the sensitivity and the listening comfort when ASC is active. This
function can be disconnected by turning the switch clockwise. In this case
the squelch adjustment becomes manual again. ’5—3‘ disappears from the
display.

MANUAL SQUELCH
Turnthe SQUELCH knob (2) clockwise to the exact point where allbackground

noise disappears. This adjustment should be done with precision as, if set to
maximum (fully clockwise), only the strongest signals will be received.

24

3)

4)

5)

6)

RF POWER

In TX mode, turn the RF POWER knob (3) to adjust the fransmission power;
clockwise to increase, counterclockwise to decrease the RF POWER.

MIC GAIN
Adjustment of the sensitivity level of the microphone.
The normal position of this function is set to maximum clockwise.

RF GAIN

Adjustment of the reception sensitivity. Maximmum position in the case of long-
distance fransmission. You can decrease the RF GAIN, to avoid distortions,
when the interlocutor is near. Reduce the gain on reception in the case of a
close communication with a correspondent not equipped with a RF POWER.

The normal position of this function is at maximum clockwise.

ROTARY “PUSH” KNOB (Menu & CH Selector) ~ SKIP

Innormal operation, turnrotary PUSH knob (6) fo adjust frequency. Clockwise
to increase, counterclockwise to decrease the frequency

In MENU mode (long press PUSH knob (6) for 3 seconds to activate this
mode). See § MENU page 27.

Turn rotary PUSH knob (6) to select the function to set.

Press PUSH knob (6) to validate. The parameter of the chosen function blinks
on display.

Turn rotary PUSH knob (6) to change the value of the parameter.

New press on PUSH knob (6) to validate the chosen value. The parameter
stops blinking and if the function has more than one parameter, the next
parameter blinks.

See § UP/DN BUTTONS ON THE MICROPHONE page 27.

SKIP (short press only when the SCAN function is active)

See the SCAN section on page 26.

Thisfunction allows you to skip achannel detected during the SCAN process.
When the scan stops on an unwanted channel, press on PUSH (6) knob fo
store this channel in the SCAN SKIP memory.

A beep will sound, and this channel will no longer be scanned.

Refer to the SKIP menu on page 30 and RESET on page 32.



7) LCD
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ublic ressmode
activated %ﬂ%@%%ﬂ
AM AM modulation

FM modulation

ROGER BEEP function activated

meY s

MENU mode activated

Indicates selected band

@‘ Automatic Squelch Control activated
BP KEY BEEP function activated

VOX VOX function activated
1 SCAN function activated (the dot blinks)
B TALKBACK function activated

SCAN SCAN function activated

UK FM mode selected (U/ENG configuration only)
ﬂﬁ%%@%@ Indicates frequency or menu

Indicates selected channel (large digits)

8) VOX ~ VOX SET

VOX (short press)

The VOX function allows transmitting by speaking into the original micro-
phone (or in the optional vox microphone) without pressing the PTT switch
(18). The use of an optional vox microphone connected to the rear panel
of the transceiver (E) disables the original microphone.

Press shortly VOX key (8) in order to activate the VOX function. “VOX”
appears on the display. Press shortly again the VOX key (8) to disable the
function. “VOX” disappears.

VOX SET (long press)

Press the VOX key (8) for 2 seconds in order to activate the VOX Adjustment
mode.

Three adjustments are possible: Sensitivity 56T
delay time 57 T (over and over).

L. / Anti-vox level SET R / Vox
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To change a setting other than the one displayed, press the VOX key (8) fo
select the next setting or...

Turnthe rotary PUSH knob (6) or press the UP/DN (19) keys on the microphone
to modify the setfting.

Press again the VOX key (8) to store and move to the next sefting.

Once the settings done, press the PTT switch (18) key to exitthe VOX Adjust-
mentmode. If no adjustment is made for 5 seconds, the unit automatically
exits the function.

Sensitivity 5E7 L: allows the adjustment of the microphone (original one or
optional vox) for an optimum transmission quality. Adjustable level from |
(high level) to 9 (low level). Default value: 5.

Anti-Vox A: allows disabling the transmission generated by the surrounding
noise. The level is adjustable. OF (according the squelch level) and from
(without anti-vox) to 9 (low level). Default value: OFF.

Delay time 5E7 T: allows avoiding the sudden cut of the fransmission by

adding a delay atf the end of speaking. The level is adjustable from 1 (short
]

delay) fo 9 (long delay). Default value: {.
The VOX Adjustment does not automatically activate the VOX function.

BAND - TALKBACK

BAND

Press BAND key (9) for a quick 200 kHz hoppinginf/ 3/ /1 3/E/
segments.

See menu BAND NAME page 29.
TALKBACK

This function allows you to hear your own modulation through the internal
speaker or an optional external speaker connected to the EXT. SP. (C) jack.
See page 32 for TALKBACK activation and configuration.

JOIHTT

10)NRC - SCAN

NRC (short press)

This switchable filter improves both reception and transmission quality.
Pressthe NRC key (10) to toggle the NRC functionin the following sequence:
1 - NRC RX (green light) 3 - NRC RX + TX (orange light)

2 - NRC TX (red light) 4 - NRC Off (indicator off)

See the NRC SETTING menu on page 30.




SCAN (long press)

Press and hold the NRC key (10) to activate the SCAN function. "SCAN”
appears on the display.

The scan stops automatically when an active channel is detected.

If no key is pressed, scanning resumes automatically 3 seconds affer the
transmission ends.

While in SCANNING mode, rotate the CH control knob (6) or press the UP/
DN keys (19) on the microphone fo change the scanning direction.
Briefly press the PTT switch (18) to exit the SCAN function. "SCAN” disappears
from the display.

See § SCAN SKIP on pages 24 & 30.

1T)ANL/NB - HI-CUT FILTERS

3 positions switch: Low position: no filter is activated. Central position: only
ANL and NB filters are enabled. High position: all filters (ANL, NB and HI-CUT)
are activated.

NB: Noise Blanker / ANL: Automatic Noise Limiter. These filters allow reducing
back ground noises and some reception interferences.

HI-CUT: Cuts out the high frequency inferferences and has to be used in
accordance with the reception conditions.

12)PRIORITY CHANNELS

Priority channels will be automatically selected by switching this key (11).
3 positions switch: EMG1/ Priority channel 1 is activated. EMG2 / Priority
channel 2 is activated. OFF / No priority channel is activated.

The default priority channels are channel 9/AM/band A (EMG1) and chan-
nel 19/AM/band A (EMG2).

See the EMG SET 1 and EMG SET 2 menus page 28 to sef priority channels.
Note: Activating a priority channel no longer allows you to change modula-
tion mode (AM or FM), to start the SCAN function or activate the PA mode.
If the KEY BEEP function is active, an error beep is emitted. “EMG” and the
channel blink to indicate unauthorized handling. Turn the switch (11) to the
OFF position to use these functions.

13)ECHO

Allows to enable/disable ECHO function.
See menu ECHO SET page 30 for ECHO configuration.

14)MODE ~ PA

M O DE (short press)

Press MODE key (14) to select the modulation mode: AM or FM. Selected
mode is displayed on display.

Yourmodulation mode hasto correspond to the one of your correspondent.
Frequency Modulation / FM: for nearby communications on a flat open
field.

Amplitude Modulation / AM:. communication on a field with relief and
obstacles at middle distance (the most used).

PA (long press)

Switch between normal and PA (Public Address) mode.

An external optional speaker can be connected to the unit to the PA.SP.
jack on the rear panel. (D). Turn the MIC GAIN knob (4) to adjust the PA
volume.

For details on operating in PA mode, see the PA SETTING menu on page
29.

15)S-meter

1__2 34 TXJPOWER
ol

=] 1= Y]
SIG1 3 5 79 |30dB

Indicates the reception level and the emitted power level.

16)6 PIN MICROPHONE PLUG

The plug is located on the front panel of the transceiver and makes the
setting of the equipment info the dashboard easier.

See Cabling Diagram page 69.

17)USB TYPE-C CHARGING SOCKET

The USB Type-C socket (17) can be used to charge smartphones, tablets
or other rechargeable devices with 5V - 2.1 A,



18)PTT

Transmission key, press to fransmit a message, is displayed and release
to listen to an incoming communication, disappears.

TOT (Time Out Timer)

If the PTT switch (18) key is pressed for more than 3 minutes, the display starts
blinking and the transmission ends. A beep will sound until the PTT switch
(18) key is released.

19)UP/DN BUTTONS ON MICROPHONE

In normail use, press UP/DN buttons (19) on the microphone to change the
frequency. UP to increase and DN to decrease the frequency.

In MENU mode (see § MENU page 27), the UP or DN buttons (19) allow to
selectthe menu to be set.

See ROTARY “PUSH” KNOB page 24.

A) DC-POWER TERMINAL (13,8 V)

B) ANTENNA CONNECTOR (SO-239)

C) JACK FOR EXTERNAL OPTIONAL SPEAKER (8 Q, @ 3.5 mm)

D) JACK FOR PA OPTIONAL SPEAKER (Public Address) (8 Q,
@ 3.5 mm)

E) JACK FOR OPTIONAL VOX MICROPHONE (8 Q,@ 2.5 mm)

C) MENU

The order of 14 functions is as described in this manual. However, the func-
tion displayed by entering the MENU will be the last function modified by
user.

The procedure is the same whatever the function is:

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. [d is displayed.

1. Turnthe rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to select the function fo set.

2. Press PUSH knob (6) to validate. The parameter of the chosen function blinks
on the display.

3. Turnthe rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to modify the value of the parameter.

4. New press on PUSH knob (6) to validate the chosen value. The parameter
stops blinking and if the function has more than one parameter, the next
parameter blinks.

5. Ifnokey is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds. [@ disappears from
the display.
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Note: UP/DN buttons (19) on the microphone have the same effect as the
rotation of the rotary PUSH knob (6). PTT switch (18) validates the last setting
and exists MENU. @ disappears.

COLOR
This function allows to choose the backlight color of the display.

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. [d is displayed.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe [OLOR function.

Press PUSH knob (6) to validate. The current color blinks on the display.
Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (11) on the microphone
to selectthe color. 7 available colors are displayed over and over :

0 — 9 — bl —>[Yy — Y —> P — [l

New press on PUSH knob (6) to validate the chosen color. The color stops
blinking. a) Go back to point 1 to adjust another function or b) Press the
PTT switch (18) to validate and exit MENU. I8 disappears on the display.

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, Id disappears on
the display.

Default COLOR is r (orange).
KEY BEEP

When the function is activated, a beep sounds when a key is pressed, by
changing the channel efc. “BP” appears on the display when the function
is active.

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. Id is displayed.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to select the KEYIEEP function.

Press PUSH knob (6) fo validate. The current status blinks on the display.
Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to activate [in / deactivate OF the function.

New press on PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking. a)
Go back to point 1 to adjust another function or b) Press the PTT switch (18)
to validate and exit MENU. [d disappears.

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, Id disappears on
the display.

Default KEY BEEP is 0n.




3)

4)

ROGER BEEP

When the function is active, the icon & appears on the display.

The Roger Beep sounds when the PTT switch (18) on the microphone is re-
leased in order to let your correspondent speak. Historically as fransceiver
is a “simplex” communication mode, it is not possible to speak and to listen
at the same time (as it is the case with a telephone). Once someone had
finished talking, he said “Roger” in order to prevent his correspondent that
it was his furn to talk. The word “Roger” has been replaced by a significant
beep. There comes “Roger beep” from.

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. [d is displayed.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe RGP function.

Press PUSH knob (6) to validate. The current status blinks on display.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to select the desired tfone from the six available options or set it to OFF.
New press on PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking. a)
Go back to point 1 to adjust another function or b) Press the PTT switch (18)
to validate and exit MENU. [d disappears.

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, [d disappears on
the display.

Default ROGER BEEP is OF .
TONE

The TONE function is used to change the tfone on reception. 11 levels from
-5to +5.

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. [d is displayed.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe TONE function.

Press PUSH knob (6) to validate. The value of the fone blinks on display.
Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to select a new value.

New press on PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking. a)
Go back to point 1 to adjust another function or b) Press the PTT switch (18)
to validate and exit MENU. @ disappears.

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, [d disappears on
the display.

Default TONE is .
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5)

6)

DIMMER

The DIMMER function allows to adjust the brightness (from { to §) of the
backlight or to set no backlight (GF).

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. Id is displayed.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe JIMMER function.

Press PUSH knob (6) to validate. The value of the dimmer blinks on display.
Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to select a new value.

New press on PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking. a)
Go back to point 1 to adjust another function or b) Press the PTT switch (18)
to validate and exit MENU. [d disappears.

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, Id disappears on
the display.

Default DIMMER value is S.
EMG 1 SET

Allows to sef the Priority Channel 1.

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. Id is displayed.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe MG 1 function.

Press PUSH knob (6) to validate. The channel blinks on display.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe channel.

New press on PUSH knob (6) to validate. The second parameter, the band
blinks.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe frequency bandinsegments: A/ 3/ L/ 3/E/F1G/H/T T (see
BAND NAME page 29).

New press on PUSH knob (6) to validate. The third parameter, the mode
blinks.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe mode.

New press on PUSH knob (6) to validate. a) Go back to point 1 to adjust
another function or b) Press the PTT switch (18) to validate and exit MENU.
disappears.

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, [d disappears on
the display.

Default Priority channel 1 is channel 9/AM/band A.
See § PRIORITY CHANNELS page 26.



7)

8)

9

EMG 2 SET

Allows to set the Priority Channel 2.

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. [d is displayed.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
o selectthe EMG ¢ function.

Points 2 to 9 are identical to § EMG SET 1.

Default Priority channel 2 is channel 19/AM/Band A.
See § PRIORITY CHANNELS page 26.

SWR ADJUSTMENT
This function allows to adjustthe SWR (Standing Wave Ratio) by beep tones.

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. [ is displayed.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select the iR function.

Press the rotary PUSH knob (6). The radio automatically goes to TX mode
without pressing PTT switch (18) . The SWRmeasurement starts. Measurement
fime is 5 minutes maximum. The remaining fime is displayed.

Adjust your antenna.

The beep tone* is continuous when SWR value is equal to {fi. The delay
betweentwo beepsbecomeslongerwhen SWR value moves away from {fJ.
Display shows the SWR value. For example £5.

Press PTT switch (18) to exit MENU mode. [d disappears on the display.

*The volume of the beep tone is adjustable with VOLUME knob (1). Please
check that the beep volume is set to a comfortable listening level.

See § HOW TO ADJUST SWR page 23.

MIC TYPE

The PRESIDENT RICHARD Il can be used with an electret microphone as well
as with the dynamic one, 6-pin PRESIDENT (see the cabling diagram page
69). Turning on the unit, the type of the microphone is briefly displayed.

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enter MENU. [ is displayed.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe MIl TP function.

Press PUSH knob (6) to validate. The current parameter blinks on display.
Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to select the type on the microphone EL (electret) or 4 (dynamic).

New press on PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking. a)
Go back to point 1 to adjust another function or b) Press the PTT switch (18)
to validate and exit MENU. Id disappears.

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, [@ disappears on
the display.

Default type of microphone is EL (electret).
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10)PA SETTING

This function allows fo select the operating mode of Public Address.

Press PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. [d is displayed.

1. Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe MR SET function.

2. Press PUSH knob (6) to validate. The current value blinks on display.

3. Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to select the operating mode of the PA : In, OF or PA.

4. New press on PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking. a)
Go back to point 1 to adjust another function or b) Press the PTT switch (18)
to validate and exit MENU. [d disappears.

5. Ifnokey is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, I disappears on

the display.
In: the modulation of the microphone is transmitted to the external loud-
speaker connected fo jack PA.SP. (D). The received signal is tfransmitted to
the infernal loudspeaker (or external optional loudspeaker connected to
jack EXT.SP (C)). “PA” blinks alternately with the modulation mode (AM or
FIMD).

OF: The reception is no more functional. Only the modulation of the micro-
phone is fransmitted to the Public Address loudspeaker connected to jack
PA.SP. (D). PA and le level of the PA are displayed.

PR: the modulation of the microphone and the received signal are fransmit-
ted to the Public Address loudspeaker connected to jack PA.SP. (D). “PA”
blinks alternately with the modulation mode (AM or FM).

Turn the MIC GAIN knob (4) to adjust the audio level of the mode PA.
Default PA setting isin.

See § PA (Public Address) page 26.

11)BAND NAME
This function allows you to rename bands with two digits.

1. Press the BAND KEY (9) fo selectthe band to be changed.

2. Press the PUSH knob (6) for 3 seconds to enter MENU. W is displayed.

3. Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe 31 NAME function.

4. Press PUSH knob (6) to validate. The first digit blinks on display.

5. Turn the rotary PUSH knob (6) or use UP/DN buttons (19) on the microphone
to selectthe character of the first digit.

6. New press on PUSH knob (6) to validate the first digit. The second digit blinks
on display.

7. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to selectthe character of the second digit.




8. Pressing the PUSH knob (6) again confirms the new name assigned fo the
selected band in point 1. The second digit stops flashing. a) Go back to
point 3 to adjust another function or b) Press the PTT switch (18) to validate
and exit MENU. @ disappears.

9. Ifno key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, [@ disappears on
the display.

Thedefaulttapenamesare:R/ 3/ U/ 3/ E/F /5 /H/ L. Seethe RESETmenu
on page 30.

See § BAND page 25.
12)SPAN

When the functionis active, the frequency can be adjusted continuously. A
short press on the PUSH knob (6) makes one of the decimals of the frequency
blink. 1. Press several times to select the desired decimal. 2 Turn the rotary
PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the microphone to increase/
decrease the frequency confinuously with the channel and band.

Press the PUSH knob (6) for 3 seconds tfo enfer MENU. I8 appears.

1. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select the SFAN function.

2. Press the PUSH knob (6). The current setting flashes in the display.

3. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to activate [in / deactivate OF the SPAN function.

4. New press on the PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking.
a) Go back to point 1 to adjust another function or b) Press the PTT swifch
(18) to validate and exit MENU. @ disappears.

5. Ifno key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, I@ disappears on
the display.

Note: The last two digits of the frequency may blink if it does not exactly
match with the frequency of the displayed channel.

The default SPAN setting is On.

13)ECHO SET

Press the PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. I3 appears.

1. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select the ELHD function.

2. Press the PUSH knob (6). 34 and the delay value blink on the display.

3. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to setthe delay value from {to 32 (default value is 1B).

4. New presson the PUSH knob (6) to validate. The delay stops flashing. I and
the value of the second parameter, time, blink on the display.

5. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to sef the time value from {to 32 (default value is {3).
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New press on the PUSH knob (6) to validate. The time stops flashing. a) Go
back fo point 1 to adjust another function or b) Press the PTT switch (18) to
validate and exit MENU. @ disappears.

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, [d disappears on
the display.

See § ECHO page 22.

14)SKIP

This function allows you to store or delete channelsinthe SCAN SKIP memory.
ON stores the selected channelin the SCAN SKIP memory. When a channel
is stored, alternates with the frequency band on the display.

OF deletes the channel from the SCAN SKIP memory, and disappears from
the display.

Select the desired channel.

Press the PUSH knob (6) for 3 seconds to enter MENU SKIP. [ appears.
Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select the SkIP function.

Press the PUSH knob (6). The current setting flashes in the display.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to activate On / deactivate OF the SKIP function.

New press on the PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking.
a) Go back to point 1 to adjust another function or

b) Press the PTT switch (18) to validate and exit MENU. @ disappears.

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, [d disappears on
the display.

See § SKIP page 25.

15)NRC SETTING (NRC RX / TX)

The NRC filter can be adjusted independently for transmission (TX) and
reception (RX).

Press the PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. [d appears.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to selectthe NRL RX (reception) or NRL Tx (fransmission) function.
Press the PUSH knob (6). The current setting flashes in the display.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to set a value from 01 fo 05.

New press on the PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking.
a) Go back to point 1 to adjust another function or

b) Press the PTT switch (18) to validate and exit MENU. @ disappears.

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, [d disappears on
the display.

The default NRC setting is §3. for both transmission and reception.

See § NRC page 25.



16)UP/DOWN Microphone Keys

This function allows you to enable or disable the Up and Down keys located
on the microphone.

The default setting is On.

When the keys are disabled (FF), channel selection using these keys is no
longer possible.

However, the Up and Down keys on the microphone remain active within
the menus to allow parameter adjustment.

Note: This setfting only affects the Up/Down keys on the microphone. All
other radio controls remain fully functional.

Activation and Deactivation

Press the PUSH knob (6) for 3 seconds tfo enfer MENU. I8 appears.

1. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to selectMIl U/,

2. Press the PUSH knob (6). The current setting flashes in the display.

3. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select ON or OFF.

4. New press on the PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking.
a) Go back to point 1 to adjust another function or
b) Press the PTT switch (18) fo validate and exit MENU. Id disappears.

5. Ifno key is pressed, the unit exits MENU affer 10 seconds, I@ disappears on
the display.

17)Accessory Volume

This function allows you to control the audio volume of both the radio and
anaccessory connectedto the 6-pin connector (accessory available soon).
Press and hold the PUSH button (6) for 3 seconds to access the MENUS.
appears.
Press the PUSH knob (6) for 3 seconds to enter MENU. [d appears.

1. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to selectV . RCL,

2. Press the PUSH knob (6). The current sefting flashes in the display.

3. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select O, 1 or 2.
0 - The VOL knob (1) confrols the internal speaker volume.
1 - The VOL knob (1) controls the accessory volume.
2 - The VOL knob (1) controls both the internal speaker and the accessory
volumes.
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4. New press on the PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking.
a) Go back to point 1 fo adjust another function or
b) Press the PTT switch (18) to validate and exit MENU. @ disappears.

5. Ifnokey is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, @ disappears on
the display.
The default value is 0.

18)INDIC

This function allows you to select which information is displayed.

In RX mode
The frequency is displayed confinuously.

In TX mode

Press the PUSH knob (6) for 3 seconds to enter MENU. [d appears.

1. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select INJIL.

2. Press the PUSH knob (6). The current setting flashes in the display.

3. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select the information to display: FREQUENCY (Fr) ~ SWR () ~
TOT (tO) ~ VOLTAGE (UO).

4. New press on the PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking.
a) Go back to point 1 to adjust another function or
b) Press the PTT switch (18) to validate and exit MENU. @ disappears.

5. If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, Id disappears on
the display.

The default value is FREQUENCY (Fr).

19)SWR PROTECTION

Press the PUSH knob (6) for 3 seconds to enter MENU. [d appears.

1. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select Gk PRT.

2. Press the PUSH knob (6). The current sefting flashes in the display.

3. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select the desired value.
A setfting of 3.0 is recommended for proper SWR protection.

4. New press on the PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking.
a) Go back to point 1 to adjust another function or
b) Press the PTT switch (18) to validate and exit MENU. @ disappears.

5. Ifnokey is pressed, the unit exifs MENU after 10 seconds, I disappears on
the display.
The default value is 3.0.




20)VOLTAGE PROTECTION

Set the maximum voltage limit for the protection function.
Press the PUSH knob (6) for 3 seconds tfo enfer MENU. [d appears.

1. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to selectV PR,

2. Press the PUSH knob (6). The current sefting flashes in the display.

3. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select a value between 2.0 and 20.

4. New press on the PUSH knob (6) fo validate. The parameter stops blinking.
a) Go back to point 1 to adjust another function or
b) Press the PTT switch (18) fo validate and exit MENU. & disappears.

5. Ifno key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, [@ disappears on
the display.
The default value is 16.

21)POWER LIMITATION

When using a power amplifier, this function allows you to limit the radio’s
oufput power.
Press the PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. Id appears.

1. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select PUR L.1M.

2. Press the PUSH knob (6). The current setting flashes in the display.

3. Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select OF A4, or AQ:
OF - No power limitation
A4 - Power limited to 4 W
AO - Power limited fo 10 W

4. New press on the PUSH knob (6) to validate. The parameter stops blinking.
a) Go back to point 1 fo adjust another function or
b) Press the PTT switch (18) to validate and exit MENU. I3 disappears.

5. If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, [ disappears on
the display.
The default value is OF.
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22)RESET

Re-initialize band names or all user-defined settings and return to default
values.

Press the PUSH knob (6) for 3 seconds to enfer MENU. ld appears.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use the UP/DN buttons (19) on the micro-
phone to select the RESET function.

Press the PUSH knob (6). The current setting flashes in the display.

Turn the rotary PUSH knob (6) or use the microphone UP/DN buttons (19) on
the microphone to select bA (BAND), 5L (SCAN SKIP) or AL (ALL).
Pressinc];;he PUSH knob (6) again resetfs the selected option. The unit exits
MENU. & disappears from the display

If no key is pressed, the unit exits MENU after 10 seconds, @ disappears from
the display.

RESET BA allows to reset the name of the default bands. See the menu BAND
NAME menu on page 29.

RESET 8L clears the SKIP memory. All channels are now accessible through
the SCAN function (see § SKIP, pages 24 & 30).

RESET AL restores all factory settings.

D) FUNCTIONS WITH PTT SWITCH

)

2)

TALKBACK (18+9)

This function allows you to hear your own modulationin the optionalinternal
or external speaker connected to the EXT.SP jack (C).

Press and hold the PTT switch (18) then press the BAND key (9) to activate
/deactivate the TALKBACK function.

When the function is active, “TALKBACK” blinks on the display for 3 seconds,
displaying the current level of the TALKBACK and then remains permanently
displayed.

TALKBACK LEVEL (18+6)

This function allows to adjust the volume level of the TALKBACK.

Activate the TALKBACK function.

Press and hold the PTT switch (18) then turn the rotary PUSH knob (6) to
increase (clockwise) / decrease (counterclockwise) the volume level of
the TALKBACK from 1to 9.

Release the PTT switch (18).

The default value is 1.



E) TECHNICAL CHARACTERISTICS

1) GENERAL
- Modulation modes
- Frequency range

- Antenna impedance
- Power supply
- Dimensions

- Weight
- Accessories supplied

2) TRANSMISSION

- Frequency allowance

- Carrier power

- Transmission interference

- Audio response

- Emitted power in the adj. channel
- Microphone sensitivity

- Drain

- Modulated signal distortion

3) RECEPTION
- Maxi. sensitivity at 20 dB sinad

- Frequency response

- Adjacent channel selectivity
- Maximum audio power

- Squelch sensitivity

- Frequency image rejection rate
- Intfermediate frequency rej. rate
- Drain

. AM/FM
. from 24.890 to 24.990 MHz

from 28.000 to 29.700 MHz

: 850 ohms

0 13.8V

: 7.283 (W) x 7.480 (D) x 2.165 (H) inches
185 (W) x 190 (D) x 55 (H) mm

: 243 1bs /1.1 kg

. 1 microphone electret UP/DOWN with

support, mounting cradle, screws and
fused power cord.

 + 300 Hz

: 13W AM (£ 50 W PEP) / 40 W FM
. inferior to - 50 dBm

: 300 Hz to 3 kHz AM/FM

. inferior to 20 yW

:3.0mV

. 7 A max. (with modulation)

1 2%

: 0.7 yV - 110 dBm (AM)

0.35 UV - 116 dBm (FM)

: 300 Hz to 3 kHz (AM/FM)

: 60dB

P 3W

: minimum 0.2 yV - 120 dBm

maximum 1 mV - 47 dBm

: 60 dB
. 70 dB
: 500 mA maximum
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)
D)

3)

TROUBLE SHOOTING

YOUR RADIO WILL NOT TRANSMIT OR YOUR TRANSMISSION
IS OF POOR QUALITY

Checkthatthe antennais correctly connected and that the SWRis properly
adjusted.

Check that the microphone is properly plugged in.

Check that the RF POWER value is set on maximum. (See § RF POWER page
24).

Check that the MIC GAIN value is set on maximum. (See § MIC GAIN page
24).

YOUR RADIO WILL NOT RECEIVE OR RECEPTION IS POOR

Check that the squelch level is properly adjusted.

Check that the volume (1) is set to a comfortable listening level.
Checkthatthe antennais correctly connected and that the SWRis properly
adjusted.

Check that you are using the same modulation mode as your correspond-
ent,

Check that the RF GAIN level is set on maximum. (See § RF GAIN page
24).

YOUR RADIO WILL NOT LIGHT UP

Check the power supply.
Check the connection wiring.
Check the fuse.

G) HOW TO TRANSMIT OR RECEIVE A MESSAGE ?

Now that you have read the manual, make sure that your tfransceiver is
ready for use (i.e. check that your antenna is connected).

Press the «push-to-talk» switch (17) and announce your message «Attention
stations, fransmission testing» which will allow you to check the clearness
and the power of your signal. Release the switch and wait for a reply. You
should receive a reply like, «Strong and clear».

If you use a calling channel (19) and you have established communication
with someone, itis common practice to choose another available channel
5o as not to block the calling channel.




H) GLOSSARY

INTERNATIONAL PHONETIC ALPHABET

QMmO O®>

Alpha
Bravo
Charlie
Delta
Echo
Foxtrott
Golf

2ZTI~X<~T=

Hotel

India
Juliett

Kilo

Lima

Mike
November

CSwvwDVO

Oscar
Papa
Quebec
Romeo
Sierra
Tango
Uniform

V Victor
W Whiskey
X X-ray
Y Yankee
Z Zulu
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SIMPLIFIED EU
DECLARATION OF CONFORMITY

Hereby, Groupe President Electronics, declares that the radio
equipment :

Brand: PRESIDENT
Type: TXPR134
Commercial Name: RICHARD Il

is in compliance with Directive 2014/53/EU.
The full text of the EU declaration of conformity is available at

the following internet address:
https://president-electronics.com/DC/TXPR 134




GENERAL WARRANTY CONDITIONS

This device is guaranteed 2 years parts and labour in its country of purchase against any manu-

facturing defects validated by our technical department. *The After-sales Service of PRESIDENT

reserves the right not to apply the warranty if a breakdown is caused by an antenna other than those

distributed by PRESIDENT, and if said antenna is at the origin of the breakdown. An extension of 3

years warranty is proposed systematically for the purchase and use of a PRESIDENT antenna,

bringing the total duration of the warranty to 5 years. In order to be valid, the warranty certificate

must be returned within a period of 30 days after the purchase date to the After-sales Service of

the company Groupe President Electronics, or any foreign subsidiary.

It is recommended to carefully read the following conditions and to respect them under penalty

of losing their benefit.

+ Tobe valid the warranty certificate must be returned to us at the latest 1 month after the purchase.

+ Please duly complete the warranty certificate on the right hand side of the page, detach it (portion
to be removed marked by dotted line) and send it back.

+ Any repair under warranty will be free and the return delivery costs will be borne by our company.

« Apurchase proof must be necessarily included with the device to be repaired.

+ The dates listed on the warranty certificate and proof of purchase must match.

+ Do not proceed with the installation of the device without reading the user manual.

« No spare part will be sent nor exchanged by our services under warranty.

The warranty is only valid in the country of purchase.

Exclusions (not covered by Warranty):

+ Damages caused by accident, shock or inadequate packaging.

« Power transistors, microphones, lights, fuses and the non respect of the installation and use of

specifications (including but not limited to antenna used with too high power, final output power
transistors (SWR), inversion of polarities, bad connections, overvoltage,....)

+ The warranty cannot be extended due to the non-availability of the device while itis being serviced
at our technical services location, nor by a change of one or more components or spare parts.

« Transceivers which have been modified. The warranty application is excluded in case of modifica-
tion or poor maintenance done by a third party not approved by our company.

If you note malfunctions:

+ Check the power supply of your device and the quality of the fuse.

+ Check that the antenna, the microphone.... are correctly connected.

« Check that the squelch level is properly adjusted; the programmed configuration is the correct
one.
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+ In case the device is not under warranty, the repair and return of the device will be charged.

+ All related documents must be preserved even after the end of the warranty period and if you
resell your device, given to the new owner for the After-sales follow-up.

+ In case of real malfunction, please contact your dealer first; they will decide action to be taken.

+ In case of an intervention not covered by the warranty, an estimate will be established before
any repair.

Thank you for your trust in the PRESIDENT quality and experience. We recommend that you read

this manual carefully so that you are completely satisfied with your purchase. Do not forget to return

the detachable warranty certificate on the right hand side of this page; it is very important for the

identification of your device during a possible rendering of our services.

T 7

N\

Technical Manager
and
Quality Manager

Date Of PUIChASE :......viiicieieceee e
Type : Radio Amateur RICHARD ||

SErIAl N e e e e e

NOT COVERED BY THE WARRANTY WITHOUT THE DEALER STAMP




GENERAL WARRANTY CONDITIONS

This device is guaranteed 2 years parts and labour in its country of purchase against any
manufacturing defects validated by our technical department. PRESIDENT After Sales Service
department reserves the right not to apply the warranty in the event a breakdown is caused by
an antenna other than those distributed by PRESIDENT. An extension of 3 years warranty is
proposed systematically for the simultaneous purchase of a device and a PRESIDENT antenna,
bringing the total duration of the warranty to 5 years. In order to be valid, the warranty registration
must be completed and submitted within a period of 30 days after the purchase date to PRESIDENT

ELECTRONICS online at www.president-electronics.us/warranty-registration.

You can also access this warranty registration page by using your smartphone to read (application

must be available) the QR code. You will receive a confirmation email if the registration is success-

fully completed. Please keep a copy of this email for your records.

Any repair under warranty will be without charge and the return delivery costs will be borne by

PRESIDENT. A proof of purchase sales receipt must be included with the device to be repaired.

The dates listed on the warranty registration and proof of purchase must match. In case the device

is not under warranty, the repair and return of the device will be charged.

No spare parts will be sent nor exchanged by PRESIDENT under warranty. Do not proceed with

the installation of the device without reading the user manual.

The warranty is only valid in the country of purchase.

Exclusions (not covered by Warranty):

+ Damages caused by accident, shock or inadequate packaging.

« Power transistors, microphones, lights, fuses and the disrespect of the installation and use of
specifications (including but not limited to antenna used with too high power, final output power
transistors (SWR), inversion of polarities, bad connections, over voltage...).

+ The warranty cannot be extended due to the non-availability of the device while itis being serviced
at PRESIDENT After Sales Service department, nor by a change of one or more components or
spare parts.

« Transceivers which have been modified. The warranty application is excluded in case of modifica-
tion or poor maintenance done by a third party not approved by PRESIDENT ELECTRONICS.

If you note a malfunction:

« Check the power supply of your device and the quality of the fuse.

+ Check that the antenna, the microphone are correctly connected.

+ Check that the squelch level is properly adjusted; the programmed configuration is the correct
one.
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+ In the event of a real malfunction, please contact your dealer first. He will decide what action
should be taken.

In case of anintervention not covered by warranty, an estimate will be established before any repair.

Thank you for your confidence in the PRESIDENT quality and experience. We recommend that you

read this manual carefully so that you are completely satisfied with your purchase.

@ Technical Manager /
%’4 and -

Quality Manager

Warranty Registration




Partes indicadas con ® se refieren tinicamente a los Estados Unidos.
Partes indicadas con ™ se refieren unicamente a Europa.

WARNING: This product can expose you to chemicals including Lead, which is known to the State of California to cause cancer and birth defects or other reproductive harm. For more information go

to www.P65Warnings.ca.gov.
AVERTISSEMENT : Ce produit peut vous exposer & des agents chimiques, y compris le plomb, identifiés par I'Etat de Californie comme pouvant causer le cancer et des malformations congénitales
ou autres effets nocifs sur la reproduction. Pour de plus amples informations, priere de consulter le site www.P65Warnings.ca.gov.

i ATENCION !

e El uso de este equipo esta condicionado a la posesion
de una licencia de Radio Aficionado.

* Anfes de la utilizacion tengan cuidado de nunca emitir
sin haber previamente conectado la antena (conector
"B” situado en la parte trasera de su equipo), ajustada
la ROE (Relacion de Ondas Estacionarias)! Si no, se ex-
pone a danar el amplificador de potencia, no cubierto

por la garantia.

La garantia de este articulo sélo es valida en el pais de compra.
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Bienvenido al mundo de los emisores-receptores de ultima generacion. Esta
nueva gama de estaciones le permite acceder ala comunicacion electronica
mas competitiva. Gracias a la utilizacion de tecnologia punta que garantiza
una calidad sin precedentes, su PRESIDENT RICHARD |l representa un nuevo
hito en la facilidad de uso y la solucion por excelencia para el usuario mas
exigente. Para sacar el maximo partido de todas sus posibilidades, le aconse-
jamos leer atentamente estas instrucciones de uso antes de instalar y utilizar
su PRESIDENT RICHARD II.

A) INSTALACION
1) ELEGIR EL EMPLAZAMIENTO Y MONTAJE DEL EQUIPO MOVIL

a)
b)
)

d)

e)

f)

Escojaelemplazamiento bien ventilado mas apropiado parauna ufilizacion
simple y practica de su estacion maovil.

Procure que no moleste ni al conductor ni a los pasajeros del vehiculo.
Prevea el paso vy la proteccién de los diferentes cables, (alimentacion,
antena, accesorios) con el fin de que en ningdn caso perturben la con-
duccién del vehiculo.

Utilice para el montaje el soporte (1) entregado con el aparato, fijelo
sélidamente con ayuda de los tornillos autoroscantes (2) proporcionados
(diémetro de agujero de 3,2 mm / 0,126 pulgadas). Tenga cuidado de
no danar el sistema eléctrico del vehiculo en el momento del taladro del
salpicadero.

En el momento del montaje, no se olvide de insertar las arandelas de
caucho (3) entre la estacion y su soporte. Estas tienen, en efecto, un papel
amortiguador y permiten una orientacion y presion suaves de la estacion.
Escoja un emplazamiento para el soporte del micro y prevea el paso de
su cable.

NOTA: Su estaciéon moévil, que posee una toma de micro en la parte
frontal, puede ser empotfrada en el cuadro de mandos. En ese caso, se
recomienda anadirle un alfavoz externo para una mejor escucha de las
comunicaciones (conector EXT SP situado en la cara posterior del aparato:
C©). Pida informacién a su vendedor mds préoximo para el montaje de su

equipo. ‘ @ ‘
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2)
a)

b)

INSTALACION DE LA ANTENA
Eleccién de la antena

Cuanto mas larga es una antena, mejor es su rendimiento. Su Centro de
Asesoramiento sabrd orientarle en su eleccion.

Antena movil

Hay que instalarla en un lugar del vehiculo donde haya un méximo de
superficie metdlica (plano de masa), alejdndose de los montantes del
parabrisas y de la luneta frasera.

En caso de que se haya instalado una antena de radioteléfono, la antena
del fransceptor debe estar por encima de esta.

Existen 2 tipos de antenas: las pre-ajustadas y las regulables.

Las pre-ajustadas se utilizan preferentemente con un buen plano de masa
(en el techo o en el maletero).

Las regulables ofrecen un campo de uso mucho mds ancho y permiten
sacar partido de planos de masa menos importantes (véase § AJUSTE DE
LA ROE).

Para una antena de fijaciéon por taladro, es necesario tener un contacto
excelente entrelaantenay el plano de masa; paraello, rasque ligeramente
la chapa al nivel del tornillo y de la arandela de presidn.

En elmomento del paso del cable coaxial, fenga cuidado de no pellizcarlo
ni aplastarlo (riesgo de rotura o cortocircuito).

Conecte la antena (B).



©)

3)

a)
b)

©

Antena fija

Procure situarla en un lugar despejado. En caso de fijacion sobre un mdstil,
habré& que sostenerla eventualmente conforme a las normas vigentes (in-
férmese con un profesional). Las antenas y los accesorios PRESIDENT han
sido especialmente concebidos para un rendimiento dptimo de todos los
aparatos de la gama.

LOBULO
DE
RADIACION

CONEXION DE LA ALIMENTACION

Su PRESIDENT RICHARD |l esta provista de una proteccién contra las inver-
siones de polaridad. Sin embargo, antes de efectuar cualquier empalme,
verifique las conexiones.

Su estacion debe ser alimentada por una fuente de corriente continua de
12 voltios (A). Actualmente, la mayoria de los cochesy camiones funcionan
con una conexidon de masa negativa. Podemos asegurarnos verificando
que el borne (-) de la bateria este bien conectado al bloque motor o al
chasis. En el caso contrario, consulte a su suministrador.

ATENCION: Los camiones poseen generalmente dos baterias y una insta-
lacién eléctrica de 24 voltios. Serd necesario pues intercalar en el circuito
eléctrico un convertidor de 24/12 voltios (Tipo PRESIDENT CV 24/12).
Lassiguientes operaciones de conexion deben serefectuadasconelcable
de alimentacién no conectado a la estacion:

Asegurese de que la alimentacion sea de 12 voltios.

Localice los bornes (+) y (-) de la bateria (+ = rojo, - = negro). En caso de
que sea necesario alargar el cable de alimentacion, utilice un cable de
seccion equivalente osuperior.

Es necesario conectarse a un
(+) y un (-) permanentes. Le
aconsejamos, pues, que co-
necte directamente el cable
de alimentacién a la bateria
(el acoplamiento al cable de

la auto-radio o a otras partes
del circuito eléctrico pueden,
en ciertos casos, favorecer la
recepcion de senales parasitas).

Conectado

Hacia o
al chasis

arrancador

C
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d)

4)

a)
b)
©

d)

e)
f)

5)

Conecte el hilo rojo (+) al borne positivo de la bateria y el hilo negro (-) al
borne negativo de la bateria.
Conecte el cable de alimentacién a la estacion.

ATENCION: INunca reemplace el fusible de origen por un modelo de un
valor diferentel

OPERACIONES BAS[CAS QUEHAY QUEEFECTUARANTES DE LA
PRIMERA UTILIZACION, SIN PASAR POR EMISION (sin apretar
la tecla del micro)

Conecte el micro.

Verifique la conexién de la antena.

Puesta en marcha del aparato: girar el botdn VOLUME (1) en el sentido de
las agujas del reloj.

Gire el mando de SQUELCH (2) al minimo.

Ajuste el volumen a un nivel conveniente.

Dirija la estacién al la frecuencia central con ayuda del botdn PUSH (6) o
de las teclas UP/DN (19) del micréfono.

AJUSTE DE LA ROE (Relacién de Ondas Estacionarias)

ATENCION: Esta operacion debe efectuarse necesariamente enelmomento
de la primera utilizacién del aparato o en el momento de un cambio de
antena. Este gjuste debe realizarse en un lugar abierto, al aire libre.

Ajuste con el medidor de ROE integrado
NUEVO, FACIL Y MUY UTIL - ajuste mediante “pitidos”
Véase le ment AJUSTE DE LA ROE pagina 45.
Ajustes con el medidor de ROE externo (tipo TOS-1 PRESIDENT):

Automatic =——

Meter

Empalme del medidor de ROE

Conecte el medidor de ROE entre la estacion y la antena, lo mds cerca
posible de la estacion (utilice para ello un cable de 40 cm / 15,75 pulgadas
maximo tipo CA-2C PRESIDENT).

Ajuste de la ROE

Posicione la estacion hacia una frecuencia central en AM.

SitGe el conmutador del medidor de ROE en posicidon FWD (calibracion).
Apriete la palanca PTT (18) del micro para pasar a emision.

Dirija la aguja al indice W con ayuda del botdn de calibracion.

Ponga el conmutador en posicion REF (lectura del valor de la ROE). El valor leido
en el indicador debe estar muy cerca de 1. En caso contrario, redjuste su anfena
hasta olbtener un valor lo més cerca posible a 1 (puede aceptarse un valor de la
ROE comprendido enfre 1y 1,8).




B)
D)

2)

a)

b)

Es necesario recalibrar el medidor de ROE entre cada operacién de ajuste
de la antena.

Observacién: Con el fin de evitar las pérdidas y las atenuaciones en los
cables de conexién entre la radio y sus accesorios, PRESIDENT recomienda
una longitud de cable inferiora 3 m (118,11 pulgadas).

Ahora, su estacién estd preparada para funcionar.
UTILIZACION
ENCENDIDO-APAGADO / VOLUMEN

Para encender la emisora: gire el botén VOLUME (1) hacia la derecha. Si
la funcién BEEP DE TECLADO estd activa (véase pdgina 43), sonard un
beep. Su radio estd encendida “on”. La pantalla muestra brevemente el
tipo de micréfono (véase el mend TIPO DE MICROFONO pagina 45).

Para apagar el equipo: gire el botén VOLUME (1) hacia la izquierda hasta
que escuche un clic. Su radio estd apagada “off”.

Para ajustarel volumen, gire el mando VOLUME (1) hacia la derecha. Para
disminuir el volumen, gire el mando en sentido antihorario.

ASC (Automatic Squelch Control) / SQUELCH

Esta funcién permite suprimir los ruidos de fondo indeseables en ausencia
de comunicacion.

El squelch no actla ni sobre el volumen sonoro ni sobre la potencia de
emisidn, pero permite mejorar considerablemente la comodidad de es-
cucha.

ASC : SQUELCH CON AJUSTE AUTOMATICO

Patente mundial, exclusiva de PRESIDENT

Gire elbotdn delsquelch SQUELCH (2) en el sentido contrario alas agujasdel
reloj en la posicién ASC. g(_ia aparece en el display. Evita el gjuste manual
repetitivo y permite la optimizacién permanente entre la sensibilidad y la
comodidad de escucha. Esta funcidn puede desactivarse por rotacion
del botdn en el sentido de las agujas del reloj. En ese caso, el ajuste del
squelch vuelve a ser manual. g(_ia desaparece del display.

SQUELCH MANUAL

Gire el botén del squelch SQUELCH (2) en el sentido de las agujas del reloj
hasta el punto exacto en que desaparezca cualquier ruido de fondo.
Este ajuste debe efectuarse con precision, porque, en posicidn maxima
en el sentido de las agujas del reloj, sélo las sefales mas fuertes pueden
ser percibidas.
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3)

4)

5)

6)

RF POWER

En modo TX, gire el botén RF POWER (3) para ajustar la potencia de sali-
da; en el sentido de las agujas del reloj para aumentar la potencia, en el
sentfido contrario a las agujas del reloj para disminuirla potencia.

MIC GAIN
Ajuste del nivel de sensibilidad del micréfono.

La posicién normal de esta funcion estad al maximo en el sentido de las
agujas del reloj.

RF GAIN

Configure la sensibilidad de recepcion. Posicion maxima en el caso de la
recepcion de llamadas a larga distancia. Puede disminuirla ganancia de
RF, para evitar distorsiones, cuando el interlocutor esté cerca. Reduzca la
ganancia de recepcion en el caso de una comunicacion cercana con
un corresponsal que no esté equipado con RF POWER.

La posicion normal de esta funcion estd al maximo en el sentido de las
agujas del reloj.

CONMUTADOR ROTATIVO «PUSH» (Menu y Selector CH) ~
SKIP

En modo normal, gire el conmutador rotativo PUSH (6) para cambiar la
frecuencia. Gire en el sentido de las agujas del reloj para aumentary en
sentido anfihorario para disminuirla frecuencia.

En el modo MENUS (una presién de aproximadamente 3 segundos en el
botdn PUSH (6) acfiva este modo). Véase § MENUS pagina 43.

Gire el botdn rotativo PUSH (6) para seleccionar la funcién que se va a
configurar.

Presione brevemente el botén PUSH (6) para confirmar. El parmetro de
ajuste de la funcién seleccionada parpadea en la pantalla.

Gire el botén rotativo PUSH (6) para cambiar el valor del pardmetro.
Presione el botdn PUSH (6) nuevamente confirma el valor seleccionado. El
pardmetro deja de parpadeary si la funcidon tiene mas de un pardmetro,
el siguiente pardmetro parpadea.

Véase § BOTONES UP/DN DEL MICROFONO pégina 43.

SKIP (pulsacion corta tnicamente cuando funcién SCAN activada)

Consulte el § SCAN en la pagina 42.

Esta funcién permite omitir un canal detectado por la funcién SCAN.
Cuando el escaneo se detiene en un canal no deseado, pulse el conmu-
tador rotativo PUSH (6) para guardar dicho canal en la memoria SCAN
SKIP.



Se emitird un beep y ese canal dejard de ser escaneado,
Consulte el mend SKIP en la pagina 47y REINICIALIZACION en la p&gina

futn
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7) PANTALLA LCD ”“MV‘E,Q

V50 1B SCAN UK

T

Indica la emision

PA Modo PA (Public
Address) activado
AM Modulacién en AM

Modulacién en FM
Funcién ROGER BEEP activada
Modo MENUS activado

>
T

Indica a banda

/‘\(i" Automatic Squelch Control activado
BP Funcién BEEP DEL TECLADO activado

VOX Funcién VOX activada
Funcién SCAN activada (el punto parpadea)
T8 Funcién TALKBACK activada

SCAN Funcion SCAN activada

UK Modo FM seleccionado (solo en configuraciéon U/ENG)
%ﬁ@%%&% Indica la frecuencia y el mend

Indica el canal seleccionado (digitos grandes)

8) VOX ~ AJUSTE DEL VOX

VOX (presion breve)

La funcién VOX permite emifir hablando en el micro de origen (o en el
micro vox opcional) sin apretar la palanca PTT (18). La utilizacién de un
micro vox opcional conectado detrés del aparato (E) desactiva el micro
de origen.

Apriete brevemente elbotdn VOX (8) para activarlafuncion VOX. Aparece
en el visualizador el icono “VOX”. Una nueva presidon en el botén VOX (8)
desactivala funcion. El icono “VOX” desaparece de la pantalla.
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9)

AJ USTE DEL VOX (presion larga)

Pulse durante 2 segundos el botén VOX (8) para enfraren el modo AJUSTE
DEL VOX.

Tres pardmetros permiten ajustar el VOX: Sensibilidad SET L, nivel Anti-Vox
57 Ry la Temporizacion 567 T,

Para cambiar un pardmetro que no sea el que se muestra, presione bre-
vemente el botén VOX (8) para seleccionar el pardmetro siguiente o ...
Gire el botén rotativo PUSH (6) o presione los botones UP/DN (19) del mi-
créfono para modificar el valor del parédmetro.

Presione el botén VOX (8) para confirmary pasar al pardmetro siguiente.
Una vez que haya realizado la configuraciéon, presione la palanca PTT
(18) para salir del modo de AJUSTE DEL VOX. Si no se realiza ningln ajuste
durante 5 segundos, la unidad sale automdaticamente de la funcion.
Sensibilidad “SETL”: gjusta la sensibilidad del micréfono (vox original o
opcional) para una calidad de transmision éptima. Nivel ajustable de |
(nivel alto) a 9 (nivel bajo). Valor predeterminado: 5.

Anti-Vox “SETR”: evita la emision generada por el ruido ambiental. Nivel
ajustable: JF (emite segln el nivel del squelch) y de  (sin antivox) a 9 (nivel
bajo). Valor predeterminado: OFF.

Temporizacién “SE7T 7”: para evitar el corte “brutal” de la transmision ana-
diendo un retraso al final del discurso. Nivel ojustable de { (retardo corto)
a9 (retardo largo). Valor predeterminado: .

El AJUSTE DEL VOX no activa automaticamente la funcion VOX.
BANDA ~ TALKBACK

BANDA

Pulse el botén BAND (9) para un salfo rapido de 200 kHz en los segmentos
RIB/CTRIETEIGIHTL
Consulte el ment NOMBRE DE LA BANDAS en la pagina 46.

TALKBACK

Esta funcién permite escuchar su propia modulacion en el altavoz interno
o en un altavoz externo opcional conectado al conector EXT. SP. (C).
Consulte la pagina 49 para la activacion y configuracion del TALKBACK.




10)NRC ~ SCAN

NRC (presioén breve)

Este filtfro conmutable permite mejorar el modo de recepcidn y fransmision.
Pulse lateclaNRC (10) para activar/desactivarel NRC en el siguiente orden:
1- NRC RX luz verde 3- NRC RX + TX luz naranja

2- NRC TX luz roja 4- NRC Off indicador apagado.

Consulte el mend AJUSTE DEL NRC en la pagina 47.

SCAN (pulsacion larga)

Mantenga pulsada la tecla NRC (10) para activar la funcién SCAN. «<SCAN»
aparece en la pantalla. El escaneo se detiene en cuanto un canal estd
activo. El escaneo se reinicia automdticamente 3 segundos después de
finalizar la transmisién si no se pulsa ninguna tecla durante este tiempo.
En modo SCANNING, gire el conmutador rotativo CH (6) o pulse las feclas
UP/DN (19) del micréfono para cambiar la direccion de escaneo de los
canales.

Pulse brevemente la tecla PTT (18) para salir de la funcién SCAN. «<SCAN»
desaparece de la pantalla.

Consulte § SCAN SKIP en las paginas 40y 47.

TT)FILTROS ANL/NB - HI-CUT

Conmutador de 3 posiciones: posicidn baja: no hay filiro activado. Posicién
central: solo los filtros ANL y NB estdn activados. Posicidn alta: fodos los filtros
(ANL, NB y HI-CUT) estan activados.

NB: Noise Blanker / ANL: limitador de ruido automdtico. Estos filtros reducen
el ruido de fondo y algunos pardsitos de recepcion.

HI-CUT: elimina las interferencias de alta frecuencia y se debe utilizar de
acuerdo con las condiciones de recepcion.

12) CANALES DE EMERGENCIA

Loscanalesde emergencia se seleccionardnautomdaticamente al cambiar
este conmutador (11). 3 posiciones: EMG1 / El canal de emergencia 1 estéd
activado. EMG2 / El canal de emergencia 2 estd activado. OFF / no se
activa ningln canal de emergencia.

Los canales de prioridad predeterminados son 9/AM/banda A (EMG1) y
19/AM/banda A (EMG2)

Consulte los ments AJUSTE DEL CANAL DE EMERGENCIA 1 & 2 p. 44 para
configurar los canales de emergencia.

15)S-meter
1__ 2 34 TXJPOWER
3o
oo coe
SIG1 3 5 79 30dB

Nota: La activaciéon de un canal prioritario ya no le permite cambiar el
modos de modulacidon (AM o FM), iniciar la funcién SCAN o activar elmodo
PA; si la funcién BEEP DE TECLADO estd activa, se emite un beep de error.
“EMG” y el canal parpadean ella pantalla para indicar una manupulacion
no autorizada. Ponga el conmutador (11) en la posicién OFF para poder
utilizar estas funciones.

13)ECO

Permite activar/desactivaria funciéon ECHO.
Véase el menu AJUSTE DEL ECO pdagina 46.

14)MODO ~ PA

MODO (presion breve)

Presione el botén MODE (14) para seleccionar el modo de modulacion:
AM o FM. El modo seleccionado se muestra en la pantalla LCD.

Su modo de modulacién debe coincidir con el de su interlocutor.
Modulacién de Amplitud/AM: Comunicacionessobre elterreno conrelieves
y obstaculos a media distancia (el modo mas utilizado en Espana).
Modulacién de Frecuencia/FM: Comunicacion cercana en terreno llano
y libre.

PA (presion larga)

Permite cambiar entre el modo normal y el modo PA (megafonia).

Se puede conectar un altavoz de sonido exterior al equipo a fravés de
una foma en el panel trasero PA.SP. (D). Gire el botén MIC GAIN (4) para
ajustar el nivel del volumen del PA.

Véase el menu AJUSTE DEL PA pagina 45 para mas detalles sobre el
funcionamiento del PA.

Muestra el nivel de recepcion y la salida del nivel de potencia.

16)TOMA DE MICRO 6 PINS

Se encuentra en el frontal del equipo y facilita asi su integraciéon a bordo
del vehiculo.

Vea el esquema de cableado en pagina 69.



17)CARGA USB TIPO C

La toma USB TIPO C (17) permite cargar un smartphone, tableta u ofro
dispositivo recargable de 5V a 2.1 A.

18)TECLA DE EMISION PTT

Tecla de emisiéon, apriete para hablar, la pantalla muestra I suelte para
pasar a recepcién y recibir un mensaje, desaparece.

TOT (Time Out Timer)

Si se pulsa la tecla PTT (18) durante mds de 3 minutos, la pantalla parpo-
deard y el programa finalizard. Se emite un sonido hasta que se suelta la
tecla de emision PTT (18).

19)BOTONES UP/DN DEL MICROFONO

En funcionamiento normal, use las teclas UP o DN (19) del micréfono para
cambiarlafrecuencia. UP para aumentary DN para disminuirla frecuencia.

En modo MENUS (consulte § MENUS pdgina 43), los botones UP o DN (19)
seleccionan el menu que se va a configurar.

Véase el § CONMUTADOR ROTATIVO “PUSH” en la pagina 40.
A) ALIMENTACION (13,2 V)
B) TOMA DE ANTENA (S0-239)
C) TOMA ALTAVOZ EXTERNO OPCIONAL (8 Q, @ 3,5 mm)

D) TOMA PARA ALTAVOZ PA (Public Address) OPCIONAL
(8 Q,©35mm)

E) TOMA PARA MICROFONO OPCIONAL VOX (8 Q, @ 2,5
mm)

C) MENUS

El orden de los 14 funciones es como se describe en este manual. Sin
embargo, la funcién mostrada al ingresar en los MENUS serd la Gltima
funcién modificada por el usuario.

Sea cual sea la funcién, el procedimiento es idéntico:

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfrarenlos MENUS.
aparece.
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2)

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionarla funciéon a configurar.

Pulse el conmutador PUSH (6) para validar. El pardmetro de ajuste de la
funcién escogida parpadea en la pantalla.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para modificar el valor del pardmetro.

Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar el valor
seleccionado. El parédmetro deja de parpadear vy si la funcién tiene mas
de un pardmetro, el siguiente pardmetro parpadea.

Si no se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

Nota: Los botones UP/DN (19) del micréfono tienen el mismo efecto que el
conmutador rofativo PUSH (6). La palanca PTT (18) valida el Gltimo ajuste y
sale de los MENUS. I8 desaparece de la pantalla.

COLOR
Esta funcién le permite elegir el color de iluminacién de la pantalla LCD.
Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.
Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar la funcion COLOR.
Pulse el conmutador PUSH (6). El color actual parpadea en la pantalla.
Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar el color deseado. Los 7 colores disponibles
giran en un bucle :
Naranja / verde / azul/ cian / amarillo / purpura / azul claro

r / 8 /bl /L4 HE J H —I
Una nueva pulsaciéon en el conmutador PUSH (6) permite validar el color
seleccionado. El color deja de parpadear. a) Comience nuevamente en
el punto 1 para configurar otra fu‘ncién o b) Presione la palanca PTT (18)
para confirmary salir de los MENUS. I desaparece de la pantalla.

Si no se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

n r
ur LL

El color predeterminado es Or (naranja).

BEEP DE TECLADO

Cuando la funcién estd activada, se oye un beep cuando se pulsa una
tecla, cuando se cambia de canal, etc. En el display aparece “BP”.

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.




3)

4)

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar la funcion KEY3EEP,

Pulse el conmutador PUSH (6). El estado actual parpadea en la pantalla.
Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para activar On / desactivar OF |a funcién KEY BEEP.

Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar su selec-
cién. El pardmetro deja de parpadear. a) Comience nuevamente en el
punto 1 para configurar ofra funcion o b) Presione la palanca PTT (18) para
confirmary salir de los MENUS. desaparece de la pantalla. .
Sino se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

El parémetro predeterminado es On.

ROGER BEEP

Cuando la funcién esté activa, & aparece en la pantalla.

El Roger Beep emite un sonido cuando se suelta la tecla PTT (18) del mi-
créfono para dejarle la palabra a su inferlocutor. Histéricamente, al ser
la Radio Aficidn un modo de comunicacién «simplex», es decir que no es
posible hablar y escuchar al mismo tiempo (como en el caso del teléfono
porejemplo), erausual decir “Roger” cuando se habia ferminado de hablar
para avisar alinterlocutor que ya podia hablar. La palabra “Roger” ha sido
reemplazada por un “Beep” significativo, de ahisu nombre “Roger Beep”.

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enifrarenlos MENUS.
aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar la funcion kG 3P

Pulse el conmutador PUSH (6). El estado actual parpadea en la pantalla.
Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfonoel para seleccionar el tono deseado entre los 6 disponibles o el
modo OFF.

Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar su selec-
cién. El parémetro deja de parpadear. a) Comience nuevamente en el
punto 1 para configurar otra funcion o b) Presione la palanca PTT (18) para
confirmary salir de los MENUS. @ desaparece de la pantalla. .
Si no se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

El pardmetro predeterminado es OF .

TONO

La funcidn TONE se utiliza para cambiar el tono en la recepcion. 11 niveles
de-5A +5

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para entraren los MENUS.
aparece.
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5)

6)

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar la funcion TONE.

Pulse el conmutador PUSH (6). El estado actual parpadea en la pantalla.
Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para ajustar el nivel del fono.

Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar el valor.
El parédmetro deja de parpadear. a) Comience nuevamente en el punto 1
para configurarotrafuncién o b) Presionela palanca PTT(18) para confirmar
y salirde los MENUS. desaparece de la pantalla.

Si no se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

El tono predeterminado es .

DIMMER

La funcién DIMMER permite ajustarel brillo (de { a 9) de la retro iluminacion
de la pantalla o OF (sin retro iluminacion).

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar la funcion IIMMER.

Pulse el conmutador PUSH (6). El valor actual parpadea en la pantalla.
Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar el nivel del brillo deseado.

Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar el valor
escogido. El parédmetro deja de parpadear. a) Comience nuevamente en
el punto 1 para configurar ofra funcion o b) Presione la palanca PTT (18)
para confirmary salir de los MENUS. @ desaparece de la pantalia. .
Si no se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

El brillo predeterminado es: 9

AJUSTE DEL CANAL DE EMERGENCIA 1 (EMGT)
Permite definir el canal de emergencia 1.

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para eniraren los MENUS.
aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionarla funcion £Mb 1.

Pulse el conmutador PUSH (6). El canal, parpadea en la pantalla.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar el canal.

Pulse nuevamente elconmutador PUSH (6) para validarelcanal. Elsegundo
parédmetro la banda, parpadea en la pantalla.



7)

8)

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar la banda de frecuencia en los segmentos
RyB/C7D7E7F1G/HT I (véaseelmeni NOMBRE DE LAS BANDAS pagina
46).

Pulse nuevamente el conmutador PUSH (6) para validar la banda. El tercer
parédmetro el modo, parpadea en la pantalla.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar el modo (AM o FM).

Unanueva pulsacion enelconmutador PUSH (6) permite validarsu seleccion
Elmodo deja de parpadear. a) Comience nuevamente en el punto 1 para
configurar ofra funcién o b) Presione la palanca PTT (18) para confirmary
salir de los MENUS. desaparece de la pantalla. .
Sino se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

El canal de emergencia 1 por defecto es 9/AM/banda A.
Véase el § CANALES DE EMERGENCIA pagina 42.

AJUSTE DEL CANAL DE EMERGENCIA 2 (EMG2)

Permite definir el canal de emergencia 2.

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar la funcion £MG 2.

Los puntos2 a9 sonidénticos alos de AJUSTE DEL CANAL DE EMERGENCIA 1.

El canal de emergencia 2 por defecto es 19/AM/banda A.
Véase el § CANALES DE EMERGENCIA pagina 42.

AJUSTE DE LA ROE

Esta funcién se usa para ajustarla ROE (Relacidn de Ondas Estacionarias)
mediante beep.

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionarla funciéon SUR.

Presione el conmutador PUSH (6). El equipo pasa automdaticamente en
emision, modo TX, sin presionar la palanca PTT (18) y comienza la cali-
bracién. El fiempo de calibraciéon es de 5 minutos méximo. Se realiza una
cuenta regresiva en la pantalla.

Ajuste la antena.

El beep* es continuo cuando el valor de la ROE es {fJ. El espacio entre los
pitidos se hace cada vez mds grande a medida que el valor de la ROE se
aleja de 0.
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La pantalla muestra el valor de la ROE. Por ejemplo 25.

Presione la palanca PTT (18) para salir del modo MENUS. @ desaparece de
la pantalla.

*El volumen del beep se puede ajustar con el botén VOLUME (1). Verifique
que el volumen esté configurado a un nivel adecuado.

Véase el § AJUSTE DE LA ROE en la pagina 39.

TIPO DE MICROFONO

El PRESIDENT RICHARD |l se puede utilizar tanto con un micréfono electret
como con un micréfono dindmico PRESIDENT de 6 contactos (Véase el
cableado del micréfono en la pagina 69).

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionarla funcién MIL TP,

Pulse el conmutador PUSH (6). El estado actual parpadea en la pantalla.
Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar el tipo de micréfono EL (electret) ou d4 (di-
ndmico).

Una nueva pulsacién en el conmutador PUSH (6) permite validar su selec-
cién. El parédmetro deja de parpadear. a) Comience nuevamente en el
punto 1 para configurarotra funcion o b) Presione la palanca PTT (18) para
confirmary salir de los MENUS. @ desaparece de la pantalla.

Si no se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
3 desaparece de la pantalla.

El parametro predeterminado es EL (electret).

10)AJUSTE DEL PA (Megafonia)

Esta funcién se utiliza para seleccionarel modo de funcionamiento del PA
(megafonia).

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionarla funcién M SET,

Presione el conmutador PUSH (6), el pardmetro actual parpadea en la
pantalla.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar el tipo de funcionamiento del PA, in, OF o PA.
Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar el valor.
El parédmetro deja de parpadear. a) Comience nuevamente en el punto 1
para configurarotrafuncién o b) Presionela palanca PTT(18) para confirmar
y salir de los MENUS. desaparece de la pantalla.




Si no se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

In: La modulacién del micréfono se transmite al altavoz externo de P.A.
conectado a la toma PA.SP. (D). La senal recibida se devuelve al altavoz
interno (o al altfavoz externo opcional conectado a la ftoma EXT. SP (C)).
“PA” parpadea en alternancia con el modo de modulacion utilizado (AM).

OF: Larecepcion yano es funcional. La modulacion del micréfono se trans-
mite al altavoz de P.A. conectado a la toma PA.SP. (D). PA y el volumen
del PA aparecen en la pantalla.

PA: La modulacion del micréfono y la seial recibida se transmiten al altavoz
de P.A. conectado a la foma PA.SP. (D). “PA” parpadea en alternancia
con el modo de modulacion ufilizado (AM o FM).

El tipo de PA predeterminado es el tipo In.
El botén VOLUME (1) ajusta el nivel de audio del modo PA.
Véase el § PA en la pagina 42.

1T)NOMBRE DE LA BANDAS

Esta funcién permite nombrar las bandas con dos caracteres.

Pulse el botén BAND (9) para seleccionar la banda a cambiar. .
Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionarla funciéon 33 NAM

Pulse el botén PUSH (6). El primer digito parpadea en la pantalla.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para escoger el cardcter del primer digito.

Pulse el botén PUSH (6). El segundo digito parpadea en la pantalla.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para escoger el cardcter del segundo digito.

Una nueva pulsacién en el botén PUSH (5) permite validar el nuevo nombre
asignado alabandaseleccionadaen el punto 1. Elsegundo digito dejade
parpadear. a) Vuelva al punto 3 para seleccionar otra banda a modificar
o b) Pulse la tecla PTT (18) para confirmary salir de los MENUS.

Si no se pulsa ninguna tecla, la unidad sale de los MENUS después de 10
segundos o presionando de nuevo la tecla F (7).

El nombre de las bandas predeterminado esfy 3/ 73/ E/F /G /HT T
Consulte el menu RE INICIALIZACION pdgina 49.
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12)SPAN

Cuando la funcién estd activa, la frecuencia se puede ajustar continua-
mente. Presionando elbotdn PUSH (5) se muestra brevemente unabarraen
una de las posiciones decimales. 1 Pulse repetidamente para seleccionar
el punto decimal deseado. 2 Utilice las teclas UP/DN (19) del micréfono o
gire el mando PUSH (5) para aumentar/disminuir la frecuencia confinua
con el canal y la banda. 3
Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para entraren los MENUS.
aparece.

1. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o ufilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar la funcion SN

2. Presione el conmutador PUSH (6), el parémetro actual parpadea en la
pantalla.

3. Gire el conmutador roftativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para activar (0n) / desactivar (OF) la funcién SPAN.

4. Una nueva pulsacién en el conmutador PUSH (6) permite validar su selec-
cién. El parédmetro deja de parpadear. a) Comience nuevamente en el
punto 1 para configurar otra funcién o b) Presione la palanca PTT (18) para
confirmary salir de |los MENUS. @ desaparece de la pantalla.

5. Sino se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

Nota: Los Ultimos dos digitos de la frecuencia pueden parpadear si la fre-
cuenciano coincide exactamente conlafrecuencia del canalvisualizado.
El parametro por defecto es On.

13) AJUSTE DEL ECO

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

1. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar la funcion ECHD.

2. Presione elconmutador PUSH (6), 14y el valor delretraso (delay) parpadean
en la pantalla.

3. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para definir el valor del retraso de { hasta 32 (valor predetermi-
nado 1B).

4. Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar. 71y el
valor del tiempo (time) parpadean en la pantalla.

5. Gire el conmutador rotatfivo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para definir el valor del tiempo de | hasta 32 (valor predeter-
minado {3).



6. Unanuevapulsacionenelconmutador PUSH (6) permite validar. Elsegundo
parédmetro deja de parpadear. a) Comience nuevamente en el punto 1
para configurarotrafuncidn o b) Presionela palanca PTT(18) para confirmar
y salir de los MENUS. desaparece de la pantalla. .

7. Sinose presiona ninguna fecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

14)SKIP

Esta funcidn permite memorizar o borrar canales en la memoria del SCAN
SKIP. ON memoriza el canal en la memoria del SCAN SKIP. Cuando un
canal estéd memorizado, parpadea alternativamente con la banda de
frecuencias. OF borra el canal de la memoria del SCAN SKIP. desaparece
de la pantalla.

1. Seleccione el canal.

2. Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfrarenlos MENUS.
aparece.

3. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar el mend SKIP.

4. Pulse el botdn PUSH (6). El pardmetro actual parpadea en la pantalla.

5. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
microfono para alternar entre On 'y OF .

6. Unanuevapulsaciéonenelconmutador PUSH (6) permite validar. Elsegundo
parédmetro deja de parpadear.
a) Comience nuevamente en el punto 1 para configurar otra funC|on o
b) Presione la palanca PTT (18) para confirmar y salir de los MENUS. &
desaparece de la pantalla. .

7. Sinose presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.
Consulte el § SKIP en la pagina 40.

15) AJUSTE DEL NRC (NRC RX / TX)

El filtfro NRC puede conﬁgurorse de forma independiente tanto en frans-
misién (TX) como en recepcion (RX).
Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.

aparece.

1. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar N RX (recepcion) o NRL TX (fransmision).

2. Presione el conmutador PUSH (6), el parédmetro actual parpadea en la
pantalla.

3. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para ajustar el valor de 01 a 05.

4. Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar. El valor
parpadean en la pantalla.
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a) Comience nuevamente en el punto 1 para configurar otra funcion o
b) Presione la palanca PTT (18) para confirmar y salir de los MENUS. @
desaparece de la pantalla. 3
Si no se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

Elvalor predeterminado del filtro NRC es 03 (en fransmisidn y enrecepcion).
Consulte el § NRC en la pdgina 42 para activar/desactivar el filfro.

16)Teclas Up/Down del micréfono

Esta funcion permite activar o desactivar las teclas Up y Down situadas en
el micréfono.

El valor predeterminado es ON.

Cuando las teclas estén desactivadas (OFF), no es posible cambiar de
canal utilizando dichas teclas.

Sin embargo, las teclas Up y Down del micréfono permanecen activas en
los menus para permitir los ajustes.

Nota: esta funcién solo afecta a las teclas Up/Down del micréfono. Los
demads controles del aparato permanecen totalmente operativos.

Activacién y desactivacion de la funcién

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para entfraren los MENUS.
aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar MIl U/3.

Presione el conmutador PUSH (6), el valor parpadean en la pantalla.
Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar ON o OFF.

Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar. El valor
parpadean en la pantalla.

a) Comience nuevamente en el punto 1 para configurar otra funmon o
b) Presione la palanca PTT (18) para confirmar y salir de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

Si no se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

17)Volumen accesorio

Esta funcién permite controlar el volumen del aparato y de un accesorio
conectado al conector de 6 pines (accesorio disponible préximomenfg).
Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar L. R,




Presione el conmutador PUSH (6), el valor parpadea en la pantalla.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionarO, 1, 2.

0 - el botén VOL (1) controla el volumen del altavoz interno.

1 - el botén VOL (1) controla el volumen del accesorio.

2-elbotén VOL (1) controla el volumen del altavozinterno y del accesorio.
Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar. EI valor
parpadea en la pantalla.

a) Comience nuevamente en el punto 1 para configurar otra fun0|on o
b) Presione la palanca PTT (18) para confirmar y salir de los MENUS. @
desaparece de la pantalla. .
Sino se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.

El valor predeterminado es 0.

18)INDIC

Estafuncién permite seleccionarlainformacion que se mostrarden pantalla.

En modo RX

La frecuencia se muestra de forma permanente.

En modo TX

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.

aparece.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del

micréfono para seleccionar la funcion INDI

Presione el conmutador PUSH (6), El valor parpadea en la pantalla.

Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del

micréfono para seleccionar la funcion que se mostraréd: FRECUENCIA (Fr)

~ ROE (4u) ~ TOT (48) ~ VOLTAJE (UD).

Una nueva pulsaciéon en el conmutador PUSH (6) permite validar. El valor

parpadea en la pantalla.

a) Comience nuevamente en el punto 1 para configurar otra funcion o
b) Presione la palanca PTT (18) para confirmar y salir de los MENUS.

desaparece de la pantalla. )

Si no se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.

desaparece de la pantalla.

El valor predeterminado es FRECUENCIA (Fr).

48

19)Ajuste de la proteccién ROE (SWR Protection)

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

1. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o ufilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar SUR PR,

2. Presione el conmutador PUSH (6), el valor parpadea en la pantalla.

3. Gire el conmutador rofativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para definir el valor.
Se recomienda un ajuste de 3.0 para la proteccion ROE.

4. Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar. El valor
parpadea en la pantalla.
a) Comience nuevamente en el punto 1 para configurar otra funcion o
b) Presione la palanca PTT (18) para confirmar y salir de los MENUS. @
desaparece de la pantalla. 3

5. Sino se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.
El valor predeterminado es 3.0.

20)Proteccién de voltaje (tensién)

Definir el LIMITE MAXIMO de la proteccién de TENSION.

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

1. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o ufilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionary PRT.

2. Presione el conmutador PUSH (6), el valor parpadea en la pantalla.

3. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o ufilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para definir el valor entre 2.0 y 20.
Se recomienda un ajuste de 3.0 para la proteccién ROE.

4. Una nueva pulsacion en el conmutador PUSH (6) permite validar. El valor
parpadea en la pantalla.
a) Comience nuevamente en el punto 1 para configurar ofra funcion o
b) Presione la palanca PTT (18) para confirmar y salir de |os MENUS.
desaparece de la pantalla.

5. Sino se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
3 desaparece de la pantalla.
El valor predeterminado es 16.



21)Limitacién de potencia
Si se utiliza un amplificador de potencia, esta funcidén permite limitar la
potencia de salida de la radio. .
Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enifraren los MENUS.
aparece.

1. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionarla funcion PUR LIM.

2. Presione el conmutador PUSH (6), el valor parpadea en la pantalla.

3. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para definir el valor OF, A4 o AQ.
OF - sin limitacién de potencia
A4 - potencia limitada a 4 W
AOQ - potencia limitada a 10 W

4. Una nueva pulsaciéon en el conmutador PUSH (6) permite validar. El valor
parpadea en la pantalla.
a) Comience nuevamente en el punto 1 para configurar otra funcion o
b) Presione la palanca PTT (18) para confirmar y salir de los MENUS.
desaparece de la pantalla. )

5. Sino se presiona ninguna tecla durante 10 segundos, se sale de los MENUS.
desaparece de la pantalla.
El valor predeterminado es OF.

22)RE INICIALIZACION

Restablece losnombres de lasbandas o fodaslas configuraciones definidas
por el usuario y regresa a los valores predeterminados.

Pulse durante 3 segundos el conmutador PUSH (6) para enfraren los MENUS.
aparece.

1. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
micréfono para seleccionar la funcion RESET,

2. Presione el conmutador PUSH (6), el pardmetro actual parpadea en la
pantalla.

3. Gire el conmutador rotativo PUSH (6) o utilice los botones UP/DN (19) del
microéfono para seleccionar BA (BANDAS), 5L (SCAN SKIP) o AL (TODO).

4. Presione el boton PUSH (6) nuevamente para restablecer la opcion selec-
cionada. El dispositivo sale de los MENUS. Id desaparece de la pantalla.

5. Sino se presiona ninguna tecla, la unidad sale de los MENUS después de
10 segundos y I desaparece de la pantalla.
RESET bAse usapararestablecer elnombre de lasbandas predeterminadas.
Véase el meni NOMBRE DE LAS BANDAS en la pagina 46.
RESET S borra la memoria del SCAN SKIP. A partir de ese momento, fodos
los canales estardn disponibles para la funcién SCAN (consulte el § SKIP
en las paginas 40y 47).

RESET AL restaura los valores predeterminados.
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D) FUNCIONES CON LA PALANCA DE EMISION PTT

1)

2)

TALKBACK (18+9)

Estafuncidnle permite escucharsu propiamodulacién en el altavozinterno
(o el altavoz externo opcional conectado a la ftoma EXT. SP (C)).

Pulse y mantenga presionado la tecla de emision PTT (18) y presione breve-
mente en la tecla BAND (9) para activar/desactivarla funcién TALKBACK.
Cuandolafunciénestd activa, “TALKBACK” parpadea enlapantalladurante
3 segundos, mostrando el nivel actual de TALKBACK y luego permanece
permanentemente en pantalla.

NIVEL DEL TALKBACK (18+6)

Esta funcién le permite gjustar el nivel del volumen del TALKBACK.
Activar la funcién TALKBACK .

Mantenga pulsada la palanca de emision PTT (18) y gire el conmutador
rotativo PUSH (6) para aumentar/ disminuirel nivel de volumen del TALKBACK
dela?9.

Suelte la palanca de emisién PTT (18).

El valor predeterminado es 1.




E) CARACTERISTICAS TECNICAS

1) GENERALES
- Modos de modulacién
- Gama de frecuencias

- Impedancia de la antena
- Tension de la alimentacion
- Dimensiones (en mm)

- Peso
- Accesorios incluidos

2) EMISION

- Tolerancia de Frecuencia
- Potencia portadora

- Emisiones pardsitas

- Respuesta de Frecuencia

- Potencia emision en canal adj.

- Sensibilidad del micréfono
- Consumo
- Distorsion max. sefal modul.

3) RECEPCION

- Sensibilidad maéx. a 20dB sinad.

- Respuesta en frecuencia

- Sensibilidad del canal adj.

- Potencia audio max.

- Sensibilidad silenciador (sq)

- Tasa de rechazo frec. imagen
- Tasa de rechazo frec. inter.

- Consumo

: AM /FM
: de 24.890 MHz a 24.990 MHz

de 28.000 MHz a 29.700 MHz

: 50 ohms

0 13,8V

0 185 (L) x 190 (P) x 55 (A) mm

1 7.283 (L) x 7.480 (P) x 2.165 (A) pulgadas
© 1,1kg /2,43 lbs

. 1 micréfono Electret UP/DOWN vy su

soporte, 1 soporte de montaje, tornillos,
cordén de alimentacion con fusible.

© + 300 Hz

: 13W AM (= 50 W PEP) / 40 W FM
. inferior a - 50 dBm

: 300 Hz a 3 kHz en AM/FM

. inferior a 20 pW

:3.0mVv

. 7 A mdax. con modulacidn)
2%

: 0,7 uV - 110 dBm (AM)

0,35 uV - 116 dBm (FM)

: 300 Hz a 3 kHz (AM/FM)

: 60dB

P 3W

: mini0,2uV-120dBm / max. 1 mV - 47 dBm
1 60dB

: 70dB

: 500 mA max.
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F) GUIA DE PROBLEMAS

1) LA EMISORA NO EMITE O VUESTRA EMISION ES DE MALA
CALIDAD

Verifique que:

- Laantenaesté correctamente conectaday que laROE esté bien ajustada.
- El'micro esté bien conectado.

- La potencia del RF POWER esté al méximo (véase o § RF POWER p. 40).

- Elvalor del MIC GAIN esté al maximo (véase o § MIC GAIN p. 40).

2) LA EMISORA NO RECIBE O VUESTRA RECEPCION ES DE
MALA CALIDAD

Verifique que:

- Elnivel del squelch esté correctamente ajustado.

- El'Volumen esté ajustado a un nivel conveniente.

- Laanfena esté correctamente conectada y la ROE este bien ajustada.
- Se estd utilizando la misma modulacién que su interlocutor.

- Elvalor del RF Gain esté al maximo (vea o § RF GAIN p. 40).

3) LA EMISORA NO SE ILUMINA

- Verificar el alimentador.
- Verificar que no haya una inversidn en los hilos al nivel de la acometida.
- Verificar el fusible.

G) ¢ COMO EMITIR O RECIBIR UN MENSAJE ?

Ahora que ha leido la nota de aviso, asegure que su emisora esté lista para
funcionar (antena conectada).

Puede entonces apretarsobre lapalanca PTT (18) de sumicréfono, ylanzarel
mensaje “atencidn estaciones, ensayo de emisora”, lo que permite verificar
la claridad y la potencia de su sefal y debe provocar una contestacion
de tipo: “fuerte y claro la estacion”.

Suelte lapalancay espere una contestacion. Si utiliza un canal de llamada
(19), ylacomunicacién se establece, es preciso elegir otro canal disponible
para no obstruir el canal de llamada.



H) LEXICO
ALFABETO FONETICO INTERNACIONAL

A Alpha H Hotel O Oscar V Victor
B Bravo I India P Papa W Whiskey
C Charlie J Julieft Q Quebec X X-ray
D Delta K Kilo R Romeo Y Yankee
E Echo L Lima S Sierra Z Zulu

F Foxtroft M Mike T Tango

G Golf N November U Uniform

DECLARACION DE CONFORMIDAD
EU SIMPLIFICADA

Por este medio, Grupe President Electronics, declara que el
equipo de radio:

Marca: PRESIDENT
Tipo: TXPR134
Nombre Comercial : RICHARD Il

Cumple con la Directiva 2014/53 / UE.

El texto completo de la declaracién de conformidad de la UE
esté disponible en la siguiente direccion de Internet:
https.//president-electronics.com/DC/TXPR134
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CONDICIONES GENERALES DE GARANTIA

De acuerdo con la Ley 23/2003 de 10 de julio y el articulo 3 de la Directiva 1999/44CE del parlamento

Europeo y del Consejo sobre las garantias de los bienes de consumo, la garantia incluye los siguientes

derechos:

Reparacion gratuita de los vicios o defectos de origen y los dafios y perjuicios por ellos ocasionados.

En el supuesto de que la reparacion no fuese satisfactoria i el aparato no cumpla las condiciones de uso

para el cual fue disefiado, el titular de la garantia tiene derecho a la substitucion por otro de idénticas

caracteristicas o a la devolucién del precio pagado.

Este aparato tiene una garantia de 3 afios de piezas y mano de obra. La garantia ampara la reparacion

totalmente gratuita de cualquier vicio o defecto de fabricacion que sea reconocido por nuestro departa-

mento técnico, en base a las condiciones siguientes, que aconsejamos leer detenidamente, para asi,

observandolas, poder disfrutar de su cobertura.*El laboratorio del SPV de President Electronics Ibérica

S.A., se reserva el derecho de no aplicar la garantia, si una averia ha sido provocada por una antena no

distribuida porlamarca PRESIDENT. Una extension de garantia de 2 afios se aplicara sistematicamente,

por la compra y utilizacion de una antena de la marca PRESIDENT, aumentando la garantia total a 5

afos, y cuando el justificante sea remitido al Servicio Postventa de PRESIDENT, dentro de los 30 dias

siguientes a la compra. La garantia es valida en el pais de compra.

« Para un mejor servicio recorte la parte lateral de esta tarjeta y devuélvanosla debidamente cumplimen-
tada hasta 30 dias después de la fecha de compra.

+ La prueba de compra, factura de venta, debe ser obligatoriamente adjunta al aparato cuando se envie
para su reparacion.

« Las fechas inscritas en el resguardo de garantia y la prueba de compra deben concordar.

+ No instale el aparato antes de leer el Manual de Instrucciones.

+ Ninguna pieza de recambio sera enviada, por nuestro departamento técnico, en base a la garantia.

Esta garantia no cubre:

Los dafios causados por accidentes o golpes motivados por envoltorios defectuosos al sernos remitido
el aparato (utilice preferentemente el embalaje de origen y una proteccion suplementaria).

Los dafios que se produzcan por una manipulacion indebida, golpes, antena mal ajustada, ROE (rela-
cion de ondas estacionarias) excesiva o demasiado grande (mayor que 2), inversién de polaridad de la
tension de alimentacion, conexiones incorrectas, sobre tensiones, la tension nominal de la alimentacion
no puede superar la de una bateria de 12V, etc.

Las modificaciones de las Normas de Telecomunicaciones, las reparaciones y/o modificaciones
efectuadas por terceros, sin la aprobacién de nuestra empresa.

Si Ud. observa defectos de funcionamiento:
+ Compruebe la alimentacion de su aparato y el estado del fusible.
+ Controle los enchufes de los distintos conectores; tomas de antena, micréfono y alimentacion.
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Verifique la posicion de los distintos mandos del aparato, ganancia de micro al maximo, squelch al
minimo, conmutador PA/RADIO, etc.

+ En el supuesto que la intervencion no esté amparada por la garantia, se facturaran las piezas, la mano
de obra y los gastos de envio.

Conserve este resguardo de su garantia, aunque ésta haya caducado. SiUd. vende su aparato entregue
el resguardo de su garantia al nuevo propietario a fin de facilitarle el Servicio Post Venta.

Consulte con su vendedor quien le aconsejara y se ocupara del seguimiento de su aparato, por
intermedio nuestro si ha lugar.

Para toda intervencion, fuera de garantia, cuyo importe se juzgue elevado en relacion al valor del
aparato, se hara un presupuesto previo por escrito para su eventual aceptacion.

Ud. ha confiado en la experiencia y calidad de PRESIDENT y se lo agradecemos. Para que quede
totalmente satisfecho de su compra, aconsejamos leer atentamente este manual. No olvide de devol-
vernos la parte derecha de su bono de garantia; es muy importante para Ud., ya que permite una facil
identificacion de su aparato durante una eventual intervencion en nuestros servicios técnicos. Respecto
al cuestionario, nuestro objetivo es conocerle mejor y asi, contestando a sus aspiraciones, trabajar juntos
para el porvenir de la RADIO.

La Direccién Técnica y el
Departamento de Calidad

<N\

SINSELLODE

DORLAC




CONDICIONES GENERALES DE GARANTIA

Este equipo tiene una garantia de 2 aflos de piezas y mano de obra en el pais de compra, contra
cualquier vicio o defecto de fabricacion que sea reconocido por nuestro departamento técnico. El
laboratorio del SPV de PRESIDENT se reserva el derecho de no aplicar la garantia si una averia
ha sido provocada por una antena no distribuida por la marca PRESIDENT. Una extension de
garantia de 3 afios se aplicara sistematicamente, por la compra simultanea de una emisora y
de una antena de la marca PRESIDENT, aumentando la garantia total a 5 afios. Para ser valido,
el registro de la garantia debe ser completado y enviado dentro de los 30 dias siguientes a la
compra para PRESIDENT al www.president-electonics.us/warranty-registration.
También puede acceder a esta pagina de registro de garantia mediante el uso de su smartphone
para leer (la aplicacion debe estar disponible) el codigo QR. Usted recibira un correo electronico
de confirmacion si el registro se ha realizado correctamente. Le recomendamos que guarde una
copia de este correo electronico.

Cualquier reparacion en garantia seré gratis y los gastos de envio de vuelta correran a cargo
de PRESIDENTE. La prueba de compra, factura de venta, debe ser obligatoriamente adjunta al
aparato cuando se envie para su reparacion. Las fechas inscritas en el resguardo de garantia y
la prueba de compra deben concordar.

En caso de que la unidad esta fuera de garantia, se le cobrara la reparacién y devolucién del
aparato.

Ninguna pieza de recambio sera enviada, por nuestro departamento técnico, en base a la garantia.
Asegurese de haber leido el manual antes de la instalacion de la unidad.

La garantia solo es valida en el pais de compra.

Esta garantia no cubre:

* Los dafios causados por accidente, como golpes, caidas, incendios, embalaje inadecuado,
negligencia o mantenimiento inadecuado.

+ Eldesgaste normal de un producto (transistores de potencia, micréfonos, luces, fusibles), el uso
indebido (incluyendo la antena utilizada, demasiada ROE, polaridad inversa, malas conexiones,
sobre-tension, etc.), y si no se siguen la caracteristicas de instalacion y el uso.

« La garantia no puede extenderse debido a la falta de disponibilidad del dispositivo, mientras
esta siendo reparado en el SPV PRESIDENT, ni por un cambio de uno o mas componentes o
piezas de repuesto.

+ Todos los productos modificados o reparados por el cliente o cualquier otra persona no autorizada
expresamente por PRESIDENT.
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Si Ud. observa defectos de funcionamiento:
+ Compruebe la alimentacion de su aparato y el estado del fusible.
+ Compruebe que la antena y el micréfono estan conectados correctamente.
+ Compruebe que el nivel des squelch esta configurado correctamente y la configuracion progra-
mada es la correcta.
+ En caso de un fallo de funcionamiento real, por favor péngase en contacto con su distribuidor
en primer lugar, que decidira qué medidas tomar.
En caso de una intervencién no cubierta por la garantia o fuera del plazo, usted tendra posibilidad
de hacer inspeccionar o reparar su producto. Se hara un presupuesto previo por escrito para su
posterior aceptacion.
Ud. ha confiado en la experiencia y calidad de PRESIDENT y se lo agradecemos. Para que quede
totalmente satisfecho de su compra, aconsejamos leer atentamente este manual.
La Direccién Técnica
(/b yel /
%’—" Departamento de Calidad ’

Registro de Garantia




Czesci oznaczone % dotyczg wylgcznie USA,a czesci oznaczone = odnoszg sie do UE.

WARNING: This product can expose you to chemicals including Lead, which is known to the State of California to cause cancer and birth defects or other reproductive harm. For more information go
to www.P65Warnings.ca.gov.

AVERTISSEMENT : Ce produit peut vous exposer & des agents chimiques, y compris le plomb, identifiés par I'Etat de Californie comme pouvant causer le cancer et des malformations congénitales
ou autres effets nocifs sur la reproduction. Pour de plus amples informations, priere de consulter le site www.P65Warnings.ca.gov.

OSTRZEZENIE!

» Korzystanie z tego sprzetu wymaga posiadania amatorskiej

licencji radiowey.

* Przed rozpoczeciem uzywania nalezy uwazac, aby nigdy
nie prowadzic transmisji bez uprzedniego podtgczenia anteny
(potgczenie,’B”umieszczone natylnym panelu urzgdzenia) lub
bez ustawiania SWR (Standing Wave Ratio)! Nieprzestrzeganie

tych zalecen moze spowodowac zniszczenie wzmacniacza

mocy, ktory nie jest objety gwarancjg.

Gwarancja tego amatorskiego radia jest wazna tylko w kraju zakupu.
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Witamy w $wiecie nowej generacjiradia amatorskiego radia. Nowa gama urzgdzer firmy
PRESIDENT zapewnia dostep do najwyzszejjakosci urzagdzen nadawczo-odbiorczych.
Dzigki zastosowaniu nowoczesnej technologii, ktéra gwarantuje bezprecedensowg
Jjakos¢. Twéj PRESIDENT RICHARD Il stanowi nowy krok w osobistej komunikacji
i jest najpewniejszym wyborem dla najbardziej wymagajgcych profesjonalnych uzyt-
kownikéw radia amatorskiego radia. Aby w petni wykorzysta¢ wszystkie mozliwosci,
zalecamy uwazne przeczytanie niniejszejinstrukcji przed zainstalowaniem i uzywaniem
PRESIDENT RICHARD II.

A) INSTALACJA
1) GDZIE | JAK ZAMONTOWAC AMATORSKIEGO RADIA

a)
b)
<)
d)

e

f)

Z prostego i praktycznego punktu widzenia nalezy wybraé miejsce ergonomiczne,
najbardziej odpowiednie do montazu.

Radio CB nie powinno przeszkadza¢ kierowcy ani pasazerom.

Nalezy pamietac, aby zapewni¢ odpowiednie utozenie i zabezpieczenie réznych
przewoddw (np. zasilanie, antena, okablowanie akcesoriéw), aby w zaden sposéb
nie przeszkadzaty one w prowadzeniu pojazdu.

Aby zainstalowac sprzet, nalezy uzy¢ dostarczonejw zestawie obejmy (1) i wkretow
samogwintujgcych (2) (Srednica wiercenia 3,2 mm/0,126 cale). Podczas wiercenia
deskirozdzielczejnalezy uwazac, aby nie uszkodzi¢ instalacji elektrycznej pojazdu.
Nalezy pamietac, aby wiozy¢ gumowe podktadki (3) pomigdzy CB radio a obejme,
poniewaz pochtaniajg one wstrzgsy, a ponadto umozliwia to doktadne dopasowanie
i zamocowanie zestawu.

Wybraé miejsce, w ktérym zostanie umieszczony uchwyt mikrofonu. Nalezy pa-
mieta¢, ze przewdd mikrofonu nie moze utrudnia¢ kierowcy prowadzenia pojazdu.
UWAGA: Poniewaz radiotelefon posiada przednie gniazdo mikrofonu, mozna go
zamontowac w desce rozdzielczej. W takim przypadku nalezy dodac zewnetrzny
gtosnik dla poprawienia jakosci dzwieku komunikowania (ztacze EXT SP umiesz-
czone na tylnym panelu: C). Mozna zwrdéci¢ sie do sprzedawcy o porade dotyczaca
montazu transceiver.

UOE-)
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®

Black/Noir/czamy
Negro/Preto

Red/Rouge/czerwony!
Rojo/Vermelho

2)
a)

b)

INSTALACJA ANTENY

Wybér anteny

im dluzsza antena, tym lepszy zasieg. Sprzedawca bedzie pomocny w wyborze
odpowiedniej anteny.

Antena przeno$na (magnetyczna)

Nalezy zamocowac jg na pojezdzie, na maksymalnie duzej powierzchni metalowej
(ptaszczyzna uziemienia), z dala od przedniej szyby.

Jeslijestjuz zainstalowana antena radiowa, antena radia CB powinna by¢ wyzsza.
Istniejg dwa rodzaje anten: wstepnie strojone, ktoére powinny by¢ stosowane na
dobrej ptaszczyznie podtoza (np. dach samochodu lub pokrywa bagaznika), i
montazowe (do strojenia), ktére zapewniajg znacznie wiekszy zasieg i moga byé
uzyte na mniejszych ptaszczyznach uziemienia (zob. § JAK USTAWIC SWR -
ponizej).

W przypadku anteny, ktéra musi byé zamocowana za pomoca wiercenia, niezbedny
jest dobry kontakt miedzy anteng a ptaszczyzng uziemienia (masg). W tym celu
nalezy delikatnie oczysci¢ z lakieru powierzchnie, na ktérej ma byé umieszczona
Sruba i gwiazdzista podktadka dociggajaca.

Nalezy uwazac, aby kabel koncentryczny nie zostat zgnieciony lub sptaszczony
(poniewaz grozi to przerwaniem i / lub zwarciem).

Podtgczy¢ antene (B).




c)

3

a)
b)

c)

Antena stafa

Antena stata powinna by¢ zainstalowana w jak najbardziej otwartej (nieostonietej)
przestrzeni. Jesli jest przymocowana do masztu, prawdopodobnie konieczne be-
dzie pozostawienie jej w miejscu zamocowania, przy spetnieniu obowigzujagcych
wymogéw prawnych (nalezy zasiega¢ porady profesjonalnej). Wszystkie anteny
i akcesoria PREESIDENT sg zaprojektowane tak, aby zapewni¢ maksymalng
wydajnos¢ dla kazdego radiotelefonu pozostajgcego w zasiegu.

Przyktady
promieniowania
sygnatu

POtLACZENIE ZASILANIA

PRESIDENT RICHARD Il jest zabezpieczony przed pomytkowym odwréceniem
polaryzacji zasilania. Jednak przed wigczeniem zaleca sie sprawdzenie wszystkich
pofaczen. Urzadzenie musi by¢ zasilane napigciem statym 12 V (A). Wiekszo$¢
wspotczesnych samochodow i ciezaréwek ma podtgczony minus do masy. Mozna
to sprawdzi¢ upewniajac sie, ze biegun ujemny akumulatora jest podtgczony do
bloku silnika lub do nadwozia/karoserii. W razie watpliwos$ci nalezy skonsultowa¢
sie ze sprzedawca.

Uwaga: Samochody cigzarowe majg na ogét dwa akumulatory i instalacje elek-
tryczng o napieciu 24 V. W takim przypadku konieczne bedzie umieszczenie w
obwodzie elektrycznym przetwornicy 24/12 V (CV 24/12 PRESIDENT). Ponizsze
etapy potaczenia nalezy wykona¢ po odtaczeniu kabla zasilajgcego od zestawu:

Sprawdzi¢, czy akumulator ma napigcie 12 V.

Znalez¢ dodatnie i ujemne zaciski baterii (+/plus jest czerwony, a -/minus jest
czarny). Jesli konieczne jest wydtuzenie przewodu zasilajacego, nalezy uzy¢ tego
samego lub kabla o lepszych parametrach.

Konieczne jest poditgczenie radia CB do statego (+) i (). Zaleca sie podigczenie
kabla zasilajgcego bezposred-
nio do akumulatora, poniewaz
podiaczenie kabla nadajnika do
okablowaniaradiasamochodo-
wego lub innych czesci obwodu

Przewod

§ A . zasilajacy Podtaczenie
elektrycznego moze w niektd-  (czerwony) do masy
rych przypadkach zwigkszy¢ (czarny)

prawdopodobienstwo zaktdcen.

C
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d)

e)

a)
b)
c)

d)
e)

5)

a)

Podtaczyé czerwony przewdd (+) do bieguna dodatniego akumulatora, a czarny
(=) przewod do ujemnego zacisku akumulatora.

Podtaczy¢ kabel zasilajacy do radiotelefonu.

Uwaga: Nigdy nie wymienia¢ oryginalnego bezpiecznika na inny o odmiennej
wartosci.

PODSTAWOWE CZYNNOSCI DO WYKONANIA PRZED
PIERWSZYM UZYCIEM ZESTAWU (bez nadawania i bez
uzycia przefgcznika ,,push-to-talk” (nacis$nij, by mowic) na
mikrofonie):

Podtgczy¢ mikrofon.

Sprawdzié podtgczenie anteny.

Wigczy¢ urzadzenie, przekrecajac pokretto VOLUME (gtosnos$é) (1) zgodnie z
ruchem wskazoéwek zegara.

Przekreci¢ pokretto SQUELCH (squelch — blokada szuméw) (2) do minimum.
Ustawi¢ gtosnos$¢ na zadanym poziomie.

Przej$¢ na kanat czestotliwosci pasma srodkowego za pomoca przyciskéw steru-
jacych PUSH (6) lub UP/DN (19) na mikrofonie.

JAK USTAWIC SWR (Standing Wave Ratio - wspétczynnik
fali stojacej)
Uwaga: Czynno$c¢ te nalezy wykonaé przy pierwszym uzyciu transceiver, a takze

przy kazdej zmianie pozycji anteny. Korekta ta musi by¢ przeprowadzona w ob-
szarze wolnym od przeszkéd.

Automatic m—
Regulacja za pomoca wewnetrznego miernika SWR
NOWY, LATWY | BARDZO WYGODNY - Regulacja miernika SWR za pomoca
sygnatéw dzwiekowych
Zobacz menu USTAWIENIE WSPOLCZYNNIKA FALI STOJACEJ (SWR) na
stronie 62.
Regulacja za pomocg zewnetrznego miernika SWR (np. TOS-1
PRESIDENT)

podiaczenie miernika SWR

Podiaczyé miernik SWR pomiedzy urzgdzeniem a antena, jak najblizej zestawu
(nalezy uzy¢ przewodu o maksymalnej dtugosci 40 cm / 15,75 cale typu CA-2C
PRESIDENT).



B)
1)

2)

Regulacja miernika SWR

Ustawi¢ radio CB na kanale 20 pasma AM.

Ustawi¢ przetacznik na mierniku SWR w pozycji FWD (kalibracja).

Nacisna¢ przetacznik PTT (push-to-talk — ,nacisngé, aby rozmawiac”) (18), by
rozpoczg¢ nadawanie.

Przenie$¢ wskazdéwke do pozycji W, uzywajgc potencjometru kalibracyjnego.
Zmieni¢ przetacznik na pozycje REF (odczytywanie poziomu SWR). Odczyt na
mierniku powinien by¢ jak najbardziej zblizony do 1. Jesli tak nie jest, nalezy
poszukaé umiejscowienia anteny w takim potozeniu, aby warto$¢ odczytu byta
jak najbardziej zblizona do 1 (dopuszczalny jest odczyt wartosci SWR miedzy 1
a1,8).

Po kazdejkorekcie pozycjianteny konieczne bedzie ponowne kalibrowanie miernika
SWR.

Uwaga: Aby unikng¢ jakichkolwiek strat i ttumienia w kablach uzywanych do ta-
czenia radia z akcesoriami, firma PRESIDENT zaleca stosowanie kabla o dtugosci
mniejszej niz 3 m/ 118,11 cale.

Transceiver jest teraz gotowe do uzycia.
JAK UZYWAC CB RADIO

WL./WYL. ~ GLOSNOSC (ON/OFF ~ VOLUME)

Wigczanie radia: obréci¢ pokretto VOLUME (1). Jesli funkcja PRZYCISK BEEP
(sygnat dzwiekowy) jest aktywna (patrz strona 61), radio emituje sygnat
dzwiekowy. Radio jest wigczone.

Wyswietlacz pokazuje konfiguracje typu mikrofonu przez 1 sekunde. Zobacz menu
TYP MIKROFONU, strona 62.

Wytaczanie radia: obréci¢ pokretto VOLUME (1) w lewo, az radio wyemituje dzwiek
klikniecia. Radio jest wytagczone.

Regulacja gtos$nosci: obracaé pokretto VOLUME (1) w prawo, aby zwigkszy¢ gto-
$nos¢é. Obracacé pokretto przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara, aby zmniejszy¢
natezenie dzwieku.

Automatyczna blokada szuméw - ASC (Automatic Squelch
Control) ~ SQUELCH
Wytacza niepozadane dzwieki w tle, gdy nie ma komunikacji. Funkcja Squelch

nie wptywa ani na dzwiek, ani na transmisjg, ale pozwala na znaczng poprawe
komfortu stuchania.
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a)

b)

3)

4

5)

6)

ASC: AUTOMATYCZNA BLOKADA SZUMOW

Rozwigzanie chronione jest patentem na catym $wiecie. Wytgczno$¢ posiada firma
PRESIDENT.

Obrdéci¢ pokretto SQUELCH (2) w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara w pozycji ASC. ASc pojawia sig¢ na wyswietlaczu LCD. Nie ma mozliwosci
recznych ustawien oraz statej poprawy czutosci i komfortu stuchania, gdy ASC
jest aktywne. Funkcja ta moze zostac odtaczona poprzez obrécenie przetgcznika
w prawo. W takim przypadku nastepuje powrét do recznej regulacji szumu. ‘5
znika z wys$wietlacza LCD.

RECZNA REGULACJA SZUMOW

Obréci¢ pokretto SQUELCH (2) zgodnie zruchem wskazéwek zegara doktadnie do
miejsca, w ktérym zniknie szum tta. Korekta ta powinna by¢ wykonana z precyzja,
poniewaz jesli zostanie ustawione maksimum (w kierunku zgodnym z ruchem
wskazowek zegara), odbierane beda tylko najsilniejsze sygnaty.

MOC NADAWANIA (RF Power)

W trybie TX obro¢ pokretto RF POWER (3), aby wyregulowa¢ moc nadawania
AM / FM; zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, aby zwigkszy¢, przeciwnie do
ruchu wskazéwek zegara, aby zmniejszy¢ moc nadawania (RF POWER).

POZIOM CZULOSCI MIKROFONU (Mic Gain)
Regulacja poziomu czutosci mikrofonu.
Normalna pozycja tej funkcji ustawiona na maksimum w prawo.

CZULOSC ODBIORU (RF Gain)

Regulacja czutosci odbioru. Maksymalna pozycja w przypadku transmisji na
wigksze odlegtosci. Mozna zmniejszy¢ RF GAIN, aby unikngé¢ znieksztatcen, gdy
rozmowca jest blisko. Zmniejszy¢ wzmocnienie przy odbiorze w przypadku bliskiej
komunikacji z rozméwca, ktérego odbiornik nie posiada na wyposazeniu funkgji
RF POWER.

Normalne potozenie tej funkcji jest maksymalne, zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara.

Obrotowy przetgcznik ,,PUSH” (Menu i wybér kanatu) ~
SKIP

Podczas normalnej pracy obréci¢ pokretto PUSH (6), aby nastawi¢ kanat. Zgodnie
z ruchem wskazéwek zegara, aby zwiekszy¢; w przeciwng strong, aby zmniejszy¢
kanat.

W trybie MENU [dtugie naci$nigcie pokretta PUSH (6) przez 3 sekundy witgcza




ten tryb (patrz § MENU strona 60)].

1. Przekreci¢ pokretto PUSH (6), aby wybra¢ funkcje do ustawienia.

2. Nacisng¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Parametr wybranych funkcji miga
na wyswietlaczu LCD.

3. Przekreci¢ pokretto PUSH (6), aby zmieni¢ warto$¢ parametru.

4. Ponowne nacisniecie pokretta PUSH (6) zatwierdza wybrang warto$¢. Parametr
przestaje migac i jesli funkcja ma wiecej niz jeden parametr, miga nastepny para-
metr.

Zobacz § PRZYCISKI UP/DN NA MIKROFONIE strona 60.

SKIP (krotkie nacisniecie — tylko gdy funkcja SCAN jest aktywna)
Zobacz § SCAN, strona 59.

Funkcja ta pozwala poming¢ kanat znaleziony podczas skanowania.

Gdy skanowanie zatrzyma sig na niepozadanym kanale, nacis$nij pokretto PUSH
(6), aby zapisac¢ ten kanat w pamieci SCAN SKIP.

Ustyszysz sygnat dzwigkowy (beep) — od tej chwili ten kanat nie bedzie juz ska-
nowany.

Zobacz menu SKIP na stronie 64 oraz RESET na stronie 66.

7) WYSWIETLACZ LCD
TX wskazuje transmisje .Pmuﬂ&BB

N7 7B SCAN UK

PA Aktywny tryb PA (funkcja megafonu) FEREREE
AM Wybrano tryb AM
FM Wybrano tryb FM
J’ Aktywna funkcja ROGER BEEP
Wigczony tryb MENU
&% Wskazuje wybrane pasmo (cyfry po prawej)
ASC) .
V> Automatyczna blokada szumoéw wigczona
BP Aktywna funkcja brzgczka beep
VOX Wigczono funkcje VOX
1 Aktywowano funkcje SCAN (migajacy punkt)
B Aktywowano funkcje TALKBACK
SCAN Funkcja SCAN aktywna

Tryb FM wybrany (tylko konfiguracja U/ENG)

%ﬂ%gﬁg& Wskazuje czestotliwo$¢, menu i wartosci menu

Wskazuje wybrany kanat (duze cyfry)
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9)

FUNKCJE: VOX ~ VOX SET

VOX (krotkie nacisnigcie)

Funkcja VOX umozliwia nadawanie poprzez méwienie do oryginalnego mikrofonu
(lub mikrofonu opcjonalnego) bez naciskania przycisku PTT (18). Uzycie mikrofonu
opcjonalnego podtgczonego do tylnego panelu radioodbiornika (E) dezaktywuje
oryginalny mikrofon. Nacisng¢ krétko klawisz VOX (8), aby aktywowaé funkcje
VOX. ,,VOX” pojawi sie na wyswietlaczu. Nacisng¢ krotko klawisz VOX (8), aby
wylaczy¢ funkcje. ,,VOX” zniknie.

VOX SET (dtugie nacisnigcie)

Nacisng¢ klawisz VOX (8) na 2 sekundy, aby aktywowa¢ Tryb regulacji VOX.
Mozliwe sa trzy ustawienia: Czuto$¢ 5ET L./ Poziom Anti-Vox 5E 7 R/ Czas opdznienia
567 T (wielokrotnie).

Aby zmieni¢ ustawienie na inne niz wy$wietlone, nacisna¢ przycisk VOX (8), aby
wybraé nastepne ustawienie lub...

Obréci¢ pokretto PUSH (6) lub nacisna¢ przyciski UP/DN (19) na mikrofonie, aby
zmieni¢ ustawienie.

Ponownie nacisng¢ przycisk VOX (8), aby zapisa¢ i przej$¢ do nastgpnego usta-
wienia...

Po dokonaniu ustawien nacisng¢ przycisk przetacznika PTT (18), aby wyj$¢ z Try-
bu regulacji VOX. Jesli nie zostanie wykonana Zzadna regulacja przez 5 sekund,
urzadzenie automatycznie wyjdzie z funkgiji.

Czutosé SETL: umozliwia regulacje mikrofonu (oryginalny lub opcjonalny) w celu
uzyskania optymalnej jakos$ci transmisji. Regulowany poziom od 1 (wysoki poziom)
do 9 (niski poziom). Warto$¢ domyslna: 5.

Anti-Vox 5t 7 A: zapobiega emisji generowanej przez hatas otoczenia. Regulowany
poziom: OF (zgodnie z poziomem blokady szuméw.) | [ (bez anti-vox) do 9 (niski
poziom). Warto$¢ domyslna: JFF.

Czas opoéznienia 57 T: pozwala unikngé nagtego przeciecia transmisji, dodajac
opdznienie na kofncu méwienia. Poziom moznaregulowacod {(krétkie opdznienie)
do 9 (duze op6znienie). Domysina warto$é: |.

Regulacja VOX nie aktywuje automatycznie funkcji VOX.

PASMO ~ TALKBACK

PASMO

Nacisng¢ przycisk BAND (9), aby szybko porusza¢ sie przeskakujgc co 200 kHz
w segmentach A/B/C/D/E/FIG/H/I.

Zobacz menu NAZWA PASMA strona 63



TALKBACK

Ta funkcja umozliwia odstuch wtasnej modulacji w wewnetrznym lub opcjonalnym
zewnetrznym gtosniku podtaczonym do gniazda EXT. SP. (C).
Zobacz strone 66, aby aktywowac i skonfigurowac funkcje TALKBACK.

10) NRC ~ SCAN

NRC

Ten przetaczany filtr poprawia jako$¢ odbioru i nadawania.

Nacisnij przycisk NRC (10), aby witgczyé/wytaczy¢ funkcje NRC w nastepujacej
kolejnosci:

1 — NRC RX - przycisk $wieci na zielono

2 — NRC TX — przycisk $wieci na czerwono

3 —NRC RX + TX — przycisk $wieci na pomaranczowo

4 — NRC Off — przycisk jest zgaszony

Zobacz menu NRC strona 64

SCAN

Przytrzymaj przycisk NRC (10), aby aktywowac funkcje SCAN.

Na wyswietlaczu pojawi sie napis SCAN.

Skanowanie zatrzymuje sie, gdy kanat jest aktywny.

Skanowanie automatycznie wznawia si¢ po 3 sekundach od zakonczenia transmisji,
jesli w tym czasie nie nacisnieto zadnego przycisku.

W trybie SCANNING obrd¢ pokretto kanatéw CH (6) lub naciénij przyciski UP/DN
(19) na mikrofonie, aby zmieni¢ kierunek skanowania kanatéw.

Krotko nacisnij przycisk PTT (18), aby zakonczy¢ funkcje SCAN.

Napis SCAN zniknie z wyswietlacza.

Zobacz § SCAN SKIP, strony 58 64.

11) FILTRY NB/ANL - HI-CUT

Przetacznik 3-pozycyjny: Pozycja dolna: filtr nie jest aktywny. Pozycja srodkowa:
wigczone sg tylko filtry ANL i NB. Pozycja gorna: wszystkie filtry (ANL, NB i HI-
-CUT) s3 aktywne.
NB: Noise Blanker (wyciszanie szumu) / ANL: Automatic Noise Limiter (automa-
tyczny poziom szumu). Filtry te pozwalajg zmniejszy¢ szumy naziemne i pewne
zaktécenia odbioru.

HI-CUT: wycina zaktécenia o wysokiej czestotliwoscii musi by¢ stosowany zgodnie
z warunkami odbioru.

Uwaga: Filtr ANL dziata wytgcznie w trybie AM.
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12) KANALY PRIORYTETOWE

Kanaly priorytetowe zostang automatycznie wybrane przez wigczenie tego przycisku
(12).

Przetacznik 3-pozycyjny: EMG1 / aktywowany jest 1 kanat priorytetowy. EMG2 /
kanat priorytetowy 2 jest wigczony. OFF (WYL) / Brak kanatu priorytetowego.

Domysline kanaty priorytetowe to kanat 9/AM (EMG1) i kanat 19/AM (EMG2).
Zobacz menu EMG SET 1 lub 2 na stronie 62, aby ustawic¢ kanaty priorytetowe.
Uwaga: Aktywacja kanatu priorytetowego zapobiega zmianie trybu (AM / FM /
UK), skanowaniu kanatow lub wigczaniu trybu PA. ,EMG” i kanat migaja, sygna-
lizujgc nieuprawnione manipulowanie. Ustawi¢ przetgcznik (12) w pozycji OFF,
aby korzystac z obu funkcji.

13) ECHO

Umozliwia wigczanie/ wytgczanie funkcji ECHO.

Patrz menu ustawienia USTAWIENIE ECHA (ECHO SET) na stronie 63 dla
konfiguracji ECHO.

14) MODE/PA

MODE

Nacisng¢ przycisk MODE (14), aby wybraé tryb modulacji: AM lub FM. Wybrany
tryb jest wyswietlany na wyswietlaczu LCD.

Wybrany tryb modulacji musi odpowiadaé trybowi rozméwcy.

Modulacja czestotliwosci / FM: do komunikacji w poblizu na ptaskim otwartym
polu.

Modulacja amplitudy / AM: komunikacja w terenie o zr6znicowanym uksztattowaniu
i przeszkodami na $redniej odlegtosci (najczesciej uzywane).

PA

Przetgczanie miedzy trybami CB i PA (funkcja megafonu).
SP. w gniezdzie na tylnym panelu (D). Obréci¢ pokretto MIC GAIN (4), aby wyre-
gulowac gtosnosc PA.

Aby poznac szczegdty na temat dziatania w trybie PA, patrz menu USTAWIANIE
FUNKCI MEGAFONU (PA SETTING) na stronie 63.

15) WSKAZNIK VU (cyfrowy wskaznik w formie analogowej linijki)

1__2 34 TXJPOWER
c—c—co

—c—cooe

=]
SIG1 3 5 79 |30dB

Wskazuje poziom odbioru i emitowany poziom mocy.




16) WTYCZKA MIKROFONOWA 6 PIN

Wtyczka znajduje sie na przednim panelu nadajnika i utatwia ustawienie urzadzenia
na desce rozdzielczej.

Patrz Schemat potgczen na stronie 69.

17) GNIAZDO tADOWANIA USB TYPU C

Gniazdo USB typu C (17) moze by¢ uzywane do tadowania smartfonéw, tabletow
lub innych urzadzen akumulatorowych o napieciu 5V - 2,1 A.

18) PTT (przycisk: Push to Talk — nacisng¢, aby mowic)

Klawisz transmisji: nacisng¢, aby wysta¢ wiadomosc, zostanie wyswietlony i
zwolnié, aby odstuchaé rozmowe przychodzaca, znika.

TOT (Timeout Timer — wytgcznik czasowy)

Jesli przycisk przetgcznika PTT (18) pozostanie wcisnigty dtuzej niz 3 minut, wy-
Swietlacz zacznie migac i transmisja si¢ zakonczy. Rozlegnie sie sygnat dzwiekowy
(beep) do momentu zwolnienia przycisku przetagcznika PTT (18).

19) PRZYCISKI UP / DN NA MIKROFONIE

A)
B)
©)
D)

E)

Podczas normalnego uzytkowania, naciskac¢ przyciski UP/DN (19) na mikrofonie,
aby zmieni¢ kanat. UP — w gore zakresu kanatéw i DN — w dot zakresu kanatow.

W trybie MENU (patrz § MENU strona 60), przyciski UP lub DN (19) pozwalajg
wybraé menu, ktére ma zostaé ustawione.

Patrz POKRETEO OBROTOWO-NASTAWCZE ,,PUSH” na stronie 57.

Zt ACZE ZASILANIA PRADU STALEGO (13,2 V)

ZLACZE ANTENOWE (SO-239)

GNIAZDO DLA ZEWNETRZNEGO OPCJONALNEGO
GLOSNIKA (8 Q, @ 3,5 mm)

GNIAZDO DLA OPCJONALNEGO GtOSNIKA PA (funkcja
megafonu) (8 Q, @ 3,5 mm)

GNIAZDO DLA OPCJONALNEGO MIKROFONU (8 Q, @ 2,5
mm)
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C) MENU

1)

Kolejnos¢ 14 funkciji jest taka, jak opisano w niniejszej instrukcji. Jednak funkcja
wyswietlana po wejéciu do MENU bedzie ostatnig funkcjg zmodyfikowang przez
uzytkownika.

Procedura jest taka sama bez wzgledu na funkcje:

Nacisng¢ pokretto obrotowo-nastawcze PUSH (6) i przytrzymaé przez 3 sekundy,
aby wej$¢ do MENU. Wyswietlany jest symbol [3.

Obréci¢ pokretto obrotowo-nastawcze PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19)
na mikrofonie, aby wybra¢ menu.

Nacisng¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢ wybér. Parametr wybranej funkc;ji
miga na wyswietlaczu.

Obréci¢ pokretto obrotowo-nastawcze PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19)
na mikrofonie, aby zmieni¢ warto$¢ parametru.

Ponowne naci$nigcie pokretta PUSH (6) zatwierdza wybrang warto$é. Parametr
przestaje migac i jesli funkcja ma wiecej niz jeden parametr, miga nastepny para-
metr.

Jesli zaden klawisz nie zostanie naci$nigty, urzadzenie wychodzi z MENU po 10
sekundach. [d Symbol znika z wyswietlacza.

Uwaga: Przyciski UP/DN (19) na mikrofonie spetniajg takg sama role, jak obrot
pokrettem PUSH (6). Przetgcznik PTT (18) weryfikuje ostatnie ustawienie i aktualng
pozycje MENU. Symbol [ znika.

KOLOR
Ta funkcja pozwala wybra¢ kolor pod$wietlenia wyswietlacza LCD.

Nacisng¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymac przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Wyswietlany jest symbol 4.

Obréci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ funkcje [OLOR.

Nacisng¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Aktualny kolor miga na wyswietlaczu
LCD.

Obréci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby

wybrac¢ kolor. Dostepnych jest 7 kolorow w petli:
rpomarahczowy / zielony / niebiesky / turkusowy / zotty / fioletowy / tukusowy jasny T

O - bi / [ /9 Pu )

r
L

Ponowne naciéniecie pokretta PUSH (6) zatwierdza dokonany wybor koloru.
Parametr przestaje miga¢. a) Przejs¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcjg lub
b) Nacisng¢ przetagcznik PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyjs¢ z MENU. Symbol
znika z wys$wietlacza.

Jesli zaden przycisk nie zostanie naci$niety, urzadzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a [d symbol zniknie z wy$wietlacza.

Kolorem domysInym jest Or pomararnczowy.



2)

3

PRZYCISK BEEP (sygnat dzwiekowy)

Kiedy funkcja jest aktywna, rozlega sie sygnat dzwiekowy beep po nacisnieciu
przycisku, zmianie kanatu itp. Na wyswietlaczu pojawia sie ,BP”, gdy funkcja jest
aktywna.

Nacisna¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymacé przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Wyswietlany jest symbol .

Obréci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybrac¢ funkcje KEYIEEP.

Nacisng¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Aktualny status miga na wyswietlaczu
LCD.

Obréci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wigczy¢ (0n) / wytaczy¢ (OF) funkcie.

Ponowne nacisnigcie pokretta PUSH (6) zatwierdza dokonany wybor koloru.
Parametr przestaje migac¢. a) Przej$¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje lub
b) Nacisng¢ przetacznik PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyjs¢ z MENU. Symbol
znika z wy$wietlacza.

Jesli zaden przycisk nie zostanie naci$nigty, urzagdzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a [d symbol zniknie z wy$wietlacza.

Domyslnie przycisk KEY BEEP jest wigczony (0n).

PRZYCISK ROGER BEEP (wysytanie sygnatu
dzwiekowego w momencie zakonczenia transmisji)

Gdy funkcja jest aktywna, na wyswietlaczu pojawia sie ikona .

Sygnat Roger Beep jest emitowany po zwolnieniu przycisku PTT (18) na mikro-
fonie, aby rozméwca mégt mowi¢. Z historycznego punktu widzenia, poniewaz
radioodbiornik dziata w trybie tzw. komunikacji ,simplex”, nie jest mozliwe méwienie
i stuchanie w tym samym czasie (jak ma to miejsce w przypadku telefonu). Gdy
ktos skonczyt méwié, wypowiadat stowo ,Roger”, aby w ten sposoéb da¢ znaé
rozméwcy, ze przyszta jego kolej na rozmowe. Stowo ,Roger” zostato zastgpione
przez sygnat dzwigkowy. Stad pochodzi sygnat ,Roger Beep”.

Nacisna¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymac¢ przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Wyswietlany jest symbol .

Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybrac funkcje RG 3P,

Nacisngc¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Aktualny status miga nawyswietlaczu
LCD.

Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybraé zgdany ton sposréd 6 dostepnych lub tryb OFF.

Ponowne nacisnigcie pokretta PUSH (6) zatwierdza dokonany wybor koloru.
Parametr przestaje migac. a) Przej$¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje lub
b) Nacisng¢ przetgcznik PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢ z MENU. Symbol
znika z wyswietlacza.
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4)

5)

Jesli zaden przycisk nie zostanie nacis$niety, urzadzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a [d symbol zniknie z wy$wietlacza.

Domysinie ROGER BEEP jest wytgaczony (OF).

BARWA/ TONACJA SYGNALU (TONE)

Funkcja TONE stuzy do zmiany barwy/ tonacji sygnatu przy odbiorze. Do dyspozyc;ji
jest 11 pozioméw od -5 do +5.

Nacisng¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymac przez 3 sekundy, aby wej$é do MENU.
Wyswietlany jest symbol [F.

Obroéci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskdw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ funkcje TONE.

Nacisngc¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Warto$¢ TONE miga na wyswietlaczu
LCD.

Obréci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybraé nowg wartos¢.

Ponowne naci$nigcie pokretta PUSH (6) zatwierdza dokonany wybdr koloru.
Parametr przestaje migac¢. a) Przej$¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje lub
b) Nacisng¢ przetgcznik PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢ z MENU. Symbol
znika z wyswietlacza.

Jesli zaden przycisk nie zostanie nacis$niety, urzadzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a [d symbol zniknie z wy$wietlacza.

DomysIna wartos¢ TONE wynosi 3.

REGULACJA JASNOSCI WYSWIETLACZA LCD (DIMMER)

Funkcja DIMMER umozliwia regulacje jasnosci pod$wietlenia wyswietlacza LCD
(od 1 do 9) lub OF (bez podswietlenia).

Nacisng¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymac przez 3 sekundy, aby wej$é do MENU.
Wyswietlany jest symbol [F.

Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskdw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ funkcje JIMMER.

Nacisng¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Wartos¢ DIMMER miga na wyswie-
tlaczu LCD.

Obracac¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskow UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybraé nowg wartos¢.

Ponowne nacisnigcie pokretta PUSH (6) zatwierdza dokonany wybdr koloru.
Parametr przestaje migac. a) Przej$¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje lub
b) Nacisng¢ przetacznik PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢ z MENU. Symbol
znika z wy$wietlacza.

Jesli zaden przycisk nie zostanie nacis$niety, urzadzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a [d symbol zniknie z wy$wietlacza.

DomyslIna warto$¢ DIMMER to 8.




6)

7)

USTAWIENIE 1. KANAtU PRIORYTETOWEGO (EMG 1)
Umozliwia ustawienie kanatu priorytetu 1.

Nacisna¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymacé przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Wyswietlany jest symbol .

Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ funkcje EMG 1.

Nacisnij przycisk PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Kanat miga na wys$wietlaczu LCD.
Obréci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybrac¢ kanat.

Ponowne nacisnigcie pokretta PUSH (6) zatwierdza dokonany wyboér. Drugi pa-
rametr — pasmo miga na wys$wietlaczu LCD.

Obraca¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskow UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ pasmo czestotliwosci w segmentach: B/ 3 /0 / 3/E/F /G /H/ I (patrz
NAZWA PASMA strona 63).

Ponowne nacisngé pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Trzeci parametr — tryb
miga.

Obraca¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskow UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybracé tryb.

Ponowne nacisngé¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. a) Wr6¢ do punktu 1, aby
ustawi¢ inng funkcje lub b) Nacisng¢ przetacznik PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢
z MENU. Symbol [d znika z wyswietlacza.

Jesli zaden klawisz nie zostanie naci$niety, urzgdzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, symbol [d zniknie z wyswietlacza.

Domysinym kanatem 1. priorytetowym jest kanat 9/AM/pasmo A.
Patrz § KANALY PRIORYTETOWE na stronie 59.

USTAWIENIE 2. KANAtU PRIORYTETOWEGO (EMG 2)
Umozliwia ustawienie kanatu, pasma i trybu dla 2.kanatu priorytetowego
Nacisna¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymacé przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Wyswietlany jest symbol .

Obréci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ funkcje EMG ¢.

Dalsze postepowanie jest identyczne jak w punktach od 2 do 9 w § USTAWIENIE
1. KANALU PRIORYTETOWEGO (EMG 1).

Domysinym 2. kanatem priorytetowym jest kanat 19/AM/pasmo A.

Patrz § KANALY PRIORYTETOWE na stronie 59.
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8) USTAWIENIE WSPOLCZYNNIKA FALI STOJACEJ (SWR)

Ta funkcja pozwala ustawi¢ SWR (wspoétczynnik fali stojacej) za pomoca sygnatéw

dzwiekowych beep.

Nacisng¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymac przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.

Wyswietlany jest symbol [d.

1. Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskow UP/DN (19) na mikrofonie, aby

wybra¢ funkcje SUR.

2. Nacisng¢ pokretto PUSH (6). Radio automatycznie przejdzie do trybu TX, bez
naciskania przycisku PTT (18). Rozpocznie sig pomiar SWR. Czas pomiaru wynosi

maksymalnie 5 minut. Wyswietlany jest pozostaty czas.
3. Ustawi¢ anteng.

4. Sygnat dzwiekowy beep* jest ciggly, gdy warto$é SWR jest réwna (fJ. Przerwa
pomiedzy dwoma dzwiekami wydtuza sie, gdy warto$¢ SWR oddali sie od {J.Gto-
$nos¢ sygnatu dzwigkowego mozna regulowac za pomocg pokretta VOLUME (1).

Wyswietlacz pokazuje wartos¢ SWR, na przyktad 25.

5. Nacisng¢przycisk PTT (18), aby wyj$¢ ztrybu MENU. Symbol znika zwys$wietlacza.
*Prosze sprawdzi¢, czy ustawiona gto$nos¢ sygnatu zapewnia komfortowy poziom

stuchania.
Zobacz § JAK USTAWIC SWR, strona 56.

9) TYP MIKROFONU (MIC TYPE)

CB radio PRESIDENT RICHARD Il moze by¢ uzywane zaréwno z mikrofonem
elektretowym, jak i z mikrofonem dynamicznym, 6-pinowym PRESIDENT (patrz
schemat okablowania strona 69). Po wigczeniu urzadzenia na krétko wyswietlany

jest typ mikrofonu.

Nacisng¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymac przez 3 sekundy, aby wej$é do MENU.

Wyswietlany jest symbol [F.

1. Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby

T
MIC TP

wybraé funkcje

2. Nacisng¢pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Aktualny status miga na wyswietlaczu

LCD.

3. Obrdci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby

wybraé typ mikrofonu EL (elektret) lub g4 (dynamiczny).

4. Ponowne naci$niecie pokretta PUSH (6) zatwierdza dokonany wybér koloru.
Parametr przestaje migac¢. a) Przej$¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje lub
b) Nacisng¢ przetgcznik PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢ z MENU. Symbol

znika z wy$wietlacza.

5. Jesli zaden przycisk nie zostanie nacis$niety, urzagdzenie wyjdzie z MENU po 10

sekundach, a [d symbol zniknie z wy$wietlacza.
DomysInym typem mikrofonu jest EL (mikrofon elektretowy).



10) USTAWIANIE FUNKCI MEGAFONU (PA SETTING)

Funkcja ta pozwala wybra¢ tryb dziatania megafonu.

Nacisna¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymac przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Wyswietlany jest symbol .

Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ funkcje MR SET.

Nacisna¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Aktualna warto$¢ miga na wyswie-
tlaczu LCD.

Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybraé tryb pracy PA: In, OF lub PA.

Ponowne naci$nigcie pokretta PUSH (6) zatwierdza dokonany wyboér koloru.
Parametr przestaje migac¢. a) Przej$¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje lub
b) Nacisng¢ przetacznik PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢ z MENU. Symbol
znika z wyswietlacza.

Jesli zaden przycisk nie zostanie nacisniety, urzagdzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a [d symbol zniknie z wy$wietlacza.

In: modulacja mikrofonu jest przesytana do zewnetrznego gto$nika podtgczonego
dogniazda PA.SP. (D). Odebrany sygnatjest przesytany do wewnetrznego gtosnika
[lub zewnetrznego opcjonalnego gtosnika podtgczonego do gniazda EXT.SP (C)].
,»PA” miga naprzemiennie z zastosowanym trybem modulacji (AM lub FM).

OF : Odbiér nie funkcjonuje. Tylko modulacja mikrofonu jest przesytana do gtosnika
megafonu podtgczonego do gniazda PA.SP. (D). Zewnetrzny opcjonalny gtosnik
mozna podtgczy¢ do urzadzenia do PA Wyswietlane sg PH i glosnosé PA.

PA: modulacja mikrofonu i odbierany sygnat przesytane sg do gtosnika megafonu
podtgczonego do gniazda PA.SP. (D). ,,PA” miga naprzemiennie z zastosowanym
trybem modulacji (AM lub FM).

Pokretto MIC GAIN (4) stuzy do regulacji poziomu dzwieku w trybie PA.
Domysine ustawienie PA to: in.
Zobacz § PA (megafon) strona 59.

11) NAZWA PASVA

-

Ta funkcja pozwala na zmiane nazwy pasma za pomocg dwoch cyfr.

Nacisna¢ przycisk BAND (9), aby wybra¢ pasmo, ktére chcemy zmienic.
Nacisna¢ przycisk PUSH (6) i przytrzymac przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Wyswietlany jest symbol .

Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybrac funkcje 33 NAME (nazwa pasma).

Nacisng¢ przycisk PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Pierwsza cyfra miga na wyswietlaczu.
Obraca¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybraé pierwsza cyfre.

Ponownie naci$na¢ pokretto PUSH (6), aby potwierdzi¢ pierwszg cyfre. Druga
cyfra miga na wyswietlaczu.

Obrdéci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskdw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ drugg cyfre.

Ponowne nacisnigcie pokretta PUSH (6) potwierdza nowg nazwe przypisang do
wybranego pasma w punkcie 1. Druga cyfra przestaje miga¢. a) Wroci¢ do punktu
3, aby ustawi¢ inng funkcje lub b) Nacisnaé przetgcznik PTT (18), aby zatwierdzi¢
i wyj$¢ z MENU. Symbol [ znika.

Jesli zaden przycisk nie zostanie nacis$niety, urzadzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a [d symbol zniknie z wy$wietlacza.

Domysine nazwy pasmto: R/ 30/ 03/E/F /G /H/ 1. Zobacz menu RESETO-
WANIE (RESET) na stronie 64.

Patrz § PASMO strona 58.

12) REGULACJA SKOKU CZESTOTLIWOSCI (SPAN)

Gdy funkcja jest aktywna, czestotliwo$é mozna regulowaé w sposéb ciagty.
Weisnaé na krétko pokretto PUSH (6); zamiga jedna z dziesietnych czestotliwo-
$ci. 1 Nacisng¢ kilkakrotnie, aby wybraé zadang warto$é dziesietng. 2 Obracac
pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby zwiekszaé
/ zmniejsza¢ czestotliwo$¢ w sposdéb ciggty za pomoca kanatu i pasma.

Nacisng¢ przycisk PUSH (6) i przytrzymac przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Pojawia sie symbol .

Obréci¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ funkcje SFAN.

Nacisng¢ pokretto PUSH (6). Biezace ustawienie miga na wyswietlaczu.
Obraca¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wigczy¢ On / wytaczy¢ OF funkcje SPAN.

Ponowne nacisnaé pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Parametr przestaje migac.
a) Wréci¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje lub b) Nacisna¢ przetgcznik PTT
(18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢ z MENU. Symbol [d znika.

Jesli zaden przycisk nie zostanie nacis$niety, urzadzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, Symbol [d zniknie z wyswietlacza.

Uwaga: Dwie ostatnie cyfry czestotliwosci moga migaé, jesli nie zgadzajg sie
doktadnie z czestotliwoscig wyswietlanego kanatu.

DomyslIne ustawienie SPAN to Wigczone On.

13) USTAWIENIE ECHA (ECHO SET)

Nacisng¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymac¢ przez 3 sekundy, aby wejsé do MENU.
Pojawia sie symbol @ .
Obroéci¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby




wybra¢ funkcje ECHD.

Naci$nag¢ pokretto PUSH (6). 14 i warto$¢ opdznienia (delay) migajg na wyswie-
tlaczu.

Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
ustawié warto$¢ opdznienia od { do 32 (wartos¢ domysina to 1B).

Ponownie naci$ng¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzi¢. Opdznienie przestaje
migaé. 11 i warto$¢ drugiego parametru, czas (time) migajg na wyswietlaczu.
Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskow UP/DN (19) na mikrofonie, aby
ustawi¢ wartos$¢ czasu od { do 32 (warto$é domysina to {3).

Ponownie nacisng¢ pokretto PUSH (6), aby zatwierdzié. Czas przestaje migac.
a) Wréci¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje lub b) Nacisngc¢ przetgcznik PTT
(18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢ z MENU. Symbol [d znika.

Jesli zaden klawisz nie zostanie nacis$niety, urzgdzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a symbol [@ zniknie z wy$wietlacza.

Patrz § ECHO strona 59.

14) SKIP

Ta funkcja umozliwia zapamietanie lub usunigcie kanatéw w pamigci SCAN SKIP.
ON - zapisuje kanat w pamieci SCAN SKIP. Gdy kanat jest zapisany, jego numer
miga naprzemiennie z pasmem czestotliwosci. OF —usuwa kanat z pamigci SCAN
SKIP. Symbol zanika z wy$wietlacza.
Wybierz kanat.
Nacisnij i przytrzymaj przycisk PUSH (6) przez 3 sekundy, aby wejsé¢ do MENU.
Pojawi sie symbol [§.
Obro¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskow UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ odpowiednie menu SKIP.
Nacisnij przycisk PUSH (6). Aktualna warto$¢ zacznie miga¢ na wyswietlaczu.
Obro¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskéw UP/DN (19), aby przetgczaé miedzy
ON i OF.
Ponowne dtuzsze nacisnigcie przycisku PUSH (6) zatwierdza wybdr. Warto$é
przestaje migac.
a) Wro¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje, lub
b) Nacisnij przycisk PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢ z MENU.
Jesli zaden przycisk nie zostanie nacisnigty, urzadzenie automatycznie opusci
MENU po 10 sekundach, a symbol zniknie z wy$wietlacza.
Zobacz § SKIP, strona 58.

15) USTAWIENIE NRC (NRC RX / TX)

Filtr NRC mozna ustawi¢ niezaleznie dla nadawania (7X) i odbioru (F*X).
Nacisnij i przytrzymaj przycisk PUSH (6) przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Pojawi sie symbol [J.

Obro¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskow UP/DN (19) na mikrofonie, aby
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wybra¢ NRLC RX (odbior) lub NRC TX (nadawanie).

Nacisnij przycisk PUSH (6). Aktualna warto$¢ zacznie migac.

Obroé pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskow UP/DN (19), aby ustawi¢ warto$¢
od 21 do 5.

Ponownie nacisnij przycisk PUSH (6), aby zatwierdzi¢.

a) Wré¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje, lub

b) Nacisnij PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢ z MENU.

Jesli zaden klawisz nie zostanie nacisniety, urzgdzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a symbol [@ zniknie z wy$wietlacza.

Wartos¢ domysina filtra NRC to @3 (dla TX i RX).

Zobacz § NRC, strona 59, aby aktywowac/dezaktywowac filtr.

16) PRZYCISKI UP/DOWN NA MIKROFONIE

bl A

Ta funkcja pozwala wigczy¢ lub wytgczy¢ przyciski Up i Down na mikrofonie.
Warto$¢ domysina: ON.

Gdy przyciski sg wytgczone (Iff), nie mozna zmienia¢ kanatow za pomocg mi-
krofonu.

Przyciski Up/Down pozostajg jednak aktywne w menu, umozliwiajgc konfiguracje.
Uwaga: funkcja ta dotyczy wytacznie przyciskéw Up/Down mikrofonu. Pozostate
elementy sterujgce urzadzenia dziatajg normalnie.

Aktywacja / dezaktywacja funkcji

Przytrzymaj przycisk PUSH (6) przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU. Pojawi sie
symbol [J.

Obrd¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj UP/DN (19), aby wybraé MIT U/3

Nacisnij PUSH (6) — aktualna warto$¢ zacznie migaé.

Obrd¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj UP/DN (19), aby wybraé ON lub OFF .

Ponowne naci$niecie PUSH (6) zatwierdza wybor.

a) Wro¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje, lub

b) Nacisnij PTT (18), aby zatwierdzi¢ i wyj$¢ z MENU.

Jesli zaden klawisz nie zostanie naci$niety, urzgdzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a symbol [@ zniknie z wy$wietlacza.

17) GLOSNOSC AKCESORIUM

wn

Ta funkcja umozliwia regulacje gto$nosci radia oraz akcesorium podtgczonego do
ztgcza 6-pinowego (akcesorium dostepne wkrotce).

Naciénij i przytrzymaj przycisk PUSH (6) przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Pojawi sie symbol [&.

Obro¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskow UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybraé pozycje VLRI

Naciénij PUSH (6), aktualna warto$¢ zacznie miga¢ na wyswietlaczu.

Obroé¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskow UP/DN (19), aby ustawi¢ jedng z
wartosci:



0 — pokretto VOL (1) reguluje gto$nos¢ wbudowanego gtosnika,

1 — pokretto VOL (1) reguluje gtosnos$¢ akcesorium,

2 — pokretto VOL (1) reguluje jednoczesnie gtosnos$¢ gtosnika wbudowanego i
akcesorium.

4. Ponownie naci$nij PUSH (6), aby zatwierdzi¢ wybor.

Warto$¢ przestanie migac.
a) Wro¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje, lub
b) Naci$nij przycisk PTT (18), aby zapisa¢ i wyjs¢ z MENU.

5. Jesli zaden przycisk nie zostanie nacisniety, urzadzenie automatycznie opusci
MENU po 10 sekundach, a symbol [d zniknie z wyswietlacza.
Warto$¢ domysina: 0

18)INDIC
Ta funkcja pozwala wybrac¢ informacje wyswietlane na ekranie.
W trybie RX
Czestotliwos¢ jest wyswietlana stale.

W trybie TX:

Nacisnij i przytrzymaj przycisk PUSH (6) przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Na wyswietlaczu pojawi sie symbol [J.
1. Obré¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby

wybra¢ INDIC.

2. Naciénij PUSH (6) — aktualny parametr zacznie miga¢ na wyswietlaczu.

3. Obré¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskow UP/DN (19), aby wybraé¢, jakie
informacje majg by¢ wyséwietlane: FREQUENCE (Fr) ~ TOS (5u) ~ TOT (0) ~
VOLTAGE (U0).

4. Ponownie nacis$nij PUSH (6), aby zatwierdzi¢ wybér. Warto$¢ przestanie migaé.
a) Wré¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje, lub
b) Naci$nij przycisk PTT (18), aby zapisa¢ ustawienia i wyj$¢ z MENU.

5. Jesli zaden przycisk nie zostanie nacisniety, urzadzenie automatycznie opusci

MENU po 10 sekundach, a symbol [ zniknie z wyswietlacza.
Warto$¢ domysina: FREQUENCE (fr)

19) USTAWIENIE OCHRONY SWR (TOS)

Nacisnij i przytrzymaj przycisk PUSH (6) przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Na wyswietlaczu pojawi sie symbol [F.
1. Obré¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskow UP/DN (19), na mikrofonie, aby
wybraé SUR PRT.
Nacisnij PUSH (6), aktualna warto$¢ zacznie miga¢ na wys$wietlaczu.
Obroé¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskéw UP/DN (19), aby ustawi¢ zgdang
warto$c.
Zalecamy ustawienie 3.0 dla ochrony SWR (TOS).

4. Ponownie naci$nij PUSH (6), aby zatwierdzi¢ wybor.
Warto$¢ przestanie migac.
a) Wré¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje, lub
b) Nacisnij przycisk PTT (18), aby zapisa¢ ustawienie i wyj$¢ z MENU.
5. Jesli zaden przycisk nie zostanie nacisniety, urzgdzenie automatycznie opusci

MENU po 10 sekundach, a symbol [@ zniknie z wy$wietlacza.
Warto$¢ domysina: 3.0

20) OCHRONA NAPIECIA (VOLTAGE PROTECTION)

Ustaw MAKSYMALNY LIMIT ochrony napiecia.

Nacisnij i przytrzymaj przycisk PUSH (6) przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Na wyswietlaczu pojawi sie symbol .

Obré¢ PUSH (6) lub uzyj UP/DN (19), aby wybrac¢ ¥ PRT.

Nacisnij PUSH (6), aktualna warto$¢ zacznie migac.

Obroé¢ CH (6) lub uzyj UP/DN (19), aby wybra¢ warto$¢ od 2.0 do 20.

Ponownie naci$nij PUSH (6), aby zatwierdzi¢ wybor.

Warto$¢ przestanie migac.

a) Wro¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcje, lub

b) Nacisnij przycisk PTT (18), aby zapisa¢ ustawienie i wyj$¢ z MENU.

Jesli zaden przycisk nie zostanie nacisniety, urzgdzenie automatycznie opusci
MENU po 10 sekundach, a symbol [d zniknie z wyswietlacza.

Warto$¢ domysina: 16.

21) OGRANICZENIE MOCY (POWER LIMITATION)

Jesliuzywany jestwzmacniacz mocy, funkcja ta pozwala ograniczy¢ moc wyjéciowg
radia.

Naciénij i przytrzymaj przycisk PUSH (6) przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Na wyswietlaczu pojawi sig symbol .

Obro¢ PUSH (6) lub uzyj UP/DN (19), aby wybrac¢ PR
Nacisnij PUSH (6), aktualna warto$¢ zacznie migac.
Obré¢ CH (6) lub uzyj UP/DN (19), aby wybrac:

{F — brak ograniczenia mocy

A4 — moc ograniczona do 4 W

A% — moc ograniczona do 10 W

Ponownie naci$nij PUSH (6), aby zatwierdzi¢ wybor.
Warto$¢ przestanie migac.

a) Wro¢ do punktu 1, aby ustawi¢ inng funkcjg, lub

b) Naci$nij przycisk PTT (18), aby zapisa¢ ustawienie i wyj$¢ z MENU.

Jesli zaden przycisk nie zostanie nacisnigty, urzadzenie automatycznie opusci
MENU po 10 sekundach, a symbol [@ zniknie z wy$wietlacza.

Wartos¢ domysina: [ .
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22) RESETOWANIE (RESET)

Umozliwia ponowng zmiang nazw pasm lub wszystkich ustawienia zdefiniowanych
przez uzytkownika i przywrécenie warto$ci domysinych.

Nacisna¢ pokretto PUSH (6) i przytrzymac przez 3 sekundy, aby wej$¢ do MENU.
Pojawia sig¢ symbol .

Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzy¢ przyciskéw UP/DN (19) na mikrofonie, aby
wybra¢ funkcje RESET.

Nacisna¢ pokretto PUSH (6). Biezace ustawienie miga na wys$wietlaczu.
Obroci¢ pokretto PUSH (6) lub uzyj przyciskéw mikrofonu UP/DN (19) na mikrofonie,
aby wybra¢ bA (PASMA), 5L (SCAN) lub AL (WSZYSTKO).

Ponowne naci$niecie przycisku PUSH (6) resetuje wybrang opcje. Urzagdzenie
wychodzi z MENU. Symbol [d znika z wy$wietlacza.

Jesli zaden klawisz nie zostanie naci$niety, urzgdzenie wyjdzie z MENU po 10
sekundach, a [d zniknie z wyswietlacza.

RESET b pozwala zresetowaé nazwe domysinych pasm. Zobacz menu NAZWA
PASMA na stronie 63.

RESET S kasuje pamig¢ funkcji SCAN SKIP.
RESET AL przywraca wszystkie ustawienia fabryczne.

D) FUNKCJE PRZELACZNIKA PTT (nacisnij, aby méwic)

1)

?)

Dostepne sa 2 dodatkowe funkcje: TALKBACK i POZIOM TALKBACK

TALKBACK (odstuch wtasnej modulacji w gtosniku)

Ta funkcja pozwala ustysze¢ wtasng modulacje w opcjonalnym gto$niku wewnetrz-
nym lub zewnetrznym podtgczonym do gniazda EXT.SP (C).

Nacisna¢ i przytrzymacé przycisk PTT (18), a nastgpnie nacisng¢ przycisk BAND
(9), aby aktywowac/dezaktywowaé funkcje TALKBACK.

Gdy funkcja jest aktywna, ,, TALKBACK?” miga na wyswietlaczu przez 3 sekundy,
wyswietlajgc aktualny poziom TALKBACK, ktory nastgpnie pozostaje wyswietlany
na stafe.

POZIOM TALKBACK (poziom odsfuchu)
Funkcja ta pozwala dostosowa¢ poziom gtosnosci TALKBACK.

Aktywowac¢ funkcje TALKBACK.

Nacisna¢ i przytrzymac przycisk PTT (18), a nastgpnie obrdé¢ pokretto PUSH (6),
aby zwiekszy¢ (zgodnie z ruchem wskazéwek zegara) / zmniejszy¢ (przeciwnie
do ruchu wskazéwek zegara) poziom gtosnosci odstuchu TALKBACK w zakresie
od 1do9.

Zwolni¢ przycisk PTT (18).

E) CHARAKTERYSTYKA TECHNICZNA

1) OGOLNE
- Tryby modulacji
- zakresy czestotliwosci

- Impedancja anteny
- Zasilanie
- wymiary

- Waga
- Dostarczone akcesoria

2) NADAWANIE

- Tolerancja czestotliwosci

- Moc przenoszenia

- Zakiécenia transmisji

- Odbieranie dzwigku

- Emitowana moc

- Czuto$¢ mikrofonu

- Pobér pradu

- Znieksztatcenia modulowanego
sygnatu

3) ODBIOR
- Maks. czuto$¢ przy 20 dB sinad

- Pasmo przenoszenia

- Selektywno$¢ miedzykanatowa
- Maksymalna moc dzwigku

- Czuto$¢ blokady szumoéw

- Ttumienie czestotliwosci
lustrzanej

- Odporno$¢ na intermodulacje

- Pobdr pradu
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: AM/FM
: od 24,890 MHz do 24,990 MHz

od 28,000 MHz do 29,700 MHz

: 50 Ohm
1 13,8V
1 185 (S) x 190 (G) x 55 (W) mm

7,283 (S) x 7,480 (G) x 2,165 (W) cale

1 1,1kg /2,43 Ibs
: 1 mikrofon elektretowy z przyciskami UP/DOWN,

uchwyt do mocowania, $ruby, kabel zasilajgcy.

: £300 Hz

: 13 WAM (+ 50 W PEP) / 40 W FM
: mniejsze niz - 50 dBm

: 300 Hz do 3 KHz w trybie AM/FM

: ponizej 20 pW

1 3,0mV

: 7 Amaks. (z modulacjg)

2%

: 0,7 uV - 110 dBm (AM)

0,35 PV - 116 dBm (FM)

: od 300 Hz do 3 kHz (AM/FM)
1 60dB

P 3W

: min. 0,2 pV - 120 dBm

maks. 1 mV - 47 dBm

1 60 dB
1 70dB
: maksymalnie 500 mA



F) ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

1)

CB RADIO NIE NADAJE LUB NADAJE W BARDZO ZtEJ
JAKOSCI

Sprawdzi¢, czy antena jest prawidtowo podtgczona i czy SWR jest ustawiony
prawidfowo.

Sprawdzi¢, czy mikrofon jest wtasciwie podtgczony.

Sprawdzi¢, czy warto$¢ RF POWER jest ustawiona na maksimum (zobacz § MOC
NADAWANIA, strona 57).

Sprawdzi¢, czy wartos¢ MIC GAIN jest ustawiona na maksimum (zobacz § MIC
GAIN, strona 57).

CB RADIO NIE ODBIERA LUB ODBIERA W BARDZO ZtEJ
JAKOSCI

Sprawdzi¢, czy poziom blokady szuméw (SQUELCH) jest ustawiony wtasciwie.
Sprawdzi¢, czy poziom gto$nosci jest ustawiony prawidtowo.

Sprawdzi¢, czy antena jest podigczona prawidtowo i czy prawidlowo ustawiona
jest funkcja SWR.

Sprawdzi¢, czy rozméwca uzywa tego samego trybu modulaciji.

Sprawdzi¢, czy poziom RF GAIN jest ustawiony na maksimum (zobacz § RF GAIN,
strona 57).

RADIO NIE JEST PODSWIETLONE
Sprawdzi¢ zasilanie.

Sprawdzi¢ podigczenie przewodow.

Sprawdzi¢ bezpiecznik.

G) SPOSOBNADAWANIAIODBIERANIA KOMUNIKATOW

GLOSOWYCH

Po zaznajomieniu sie z Instrukcjg obstugi radia, sprawdz czy urzadzenie jest
przygotowane do pracy (np. sprawdz czy jest podtgczona antena).

Nacisénij przycisk PTT (18) stuzacy do przetgczania na nadawanie i zaanonsuj
wiadomos¢ , Uwaga stacje, testowanie nadawania”, co pozwoli ci sprawdzié czy-
sto$¢imoc twojego sygnatu. Zwolnij przycisk i odczekajna odpowiedz. Powiniene$
ustyszeé przyktadowo takg odpowiedz ,Sygnat silny, styszalno$¢ wyrazna”.

Jesli wykorzystujesz kanat wywotawczy (19) i ustanowite$ potgczenie z jakim$
rozmowca, przyjeta praktyka jest zmiana kanatu nainny dostepny, aby nie blokowa¢
kanatu wywotawczego.
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H) StOWNICZEK
MIEDZYNARODOWY ALFABET FONETYCZNY

A Alpha H Hotel O Oscar V Victor
B Bravo I India P Papa W Whiskey
C Charlie J Juliett Q Quebec X X-ray
D Delta K Kilo R Romeo Y Yankee
E Echo L Lima S Sierra Z Zulu

F Foxtrotft M Mike T Tango

G Golf N November U Uniform

UPROSZCZONA DEKLARACJA
ZGODNOSCI UE

Niniejszym Groupe President Electronics o$wiadcza, ze
sprzet radiowy:

Marka: PRESIDENT
Typ: TXPR134
Nazwa Handlowa: RICHARD II

jest zgodny z dyrektywg 2014/53/UE.

Petny tekst deklaracji zgodnosci UE jest dostepny pod naste-
pujacym

adresem internetowym:
https.//president-electronics.com/DC/TXPR134.




OGOLNE WARUNKI GWARANCJI

Udziela sie 2-letniej gwarancji na funkcjonowanie i cze$ci urzadzenia w kraju zakupu w przypad-
ku wad fabrycznych potwierdzonych przez nasz dziat techniczny. * Serwis posprzedazowy firmy
PRESIDENT zastrzega sobie prawo do niestosowania gwarancji, jesli awaria jest spowodowana
przez antene inng niz dystrybuowana przez firme PRESIDENT i jesli wspomniana antena stanowi
bezposrednia przyczyne awarii. Oferuje si¢ przedtuzenie gwarancji o 3 lata przy réwnoczesnym
zakupie i uzywaniu anteny PRESIDENT, co wydtuza catkowity czas trwania gwarancji do 5 lat. W
celu uzyskania waznosci gwarancji, certyfikat gwarancyjny musi zosta¢ zwrécony w ciagu 30 dni
od daty zakupu do serwisu posprzedaznego firmy Groupe President Electronics lub jakiejkolwiek
zagranicznej spotki zaleznej.

Zaleca sig uwaznie przeczytanie i przestrzeganie ponizszych warunkdw pod grozbg utraty uprawnien
z tytutu wiadczen gwarancyjnych.

+ Waznos¢ certyfikatu gwarancyjnego musi zosta¢ potwierdzona najpdzniej w przeciagu 1 miesigca
po zakupie.

+ Prosze nalezycie wypeti¢ $wiadectwo gwarancyjne po prawej stronie strony, odciaé cze$¢ ozna-
czona linig przerywang i odestac.

+ Wszelkie naprawy gwarancyjne beda bezpfatne, a koszty dostawy zostang poniesione przez nasza,
firme.

+ Nalezy koniecznie dostarczy¢ dowdd zakupu z urzadzeniem przeznaczonym do naprawy.

« Terminy wymienione w $wiadectwie gwarancyjnym oraz dowod zakupu musza by¢ zgodne.

+ Nie kontynuowac instalacji bez przeczytania instrukcji obstugi.

+ Zadne czesci zamienne nie bedg wystane badz wymieniane przez nasz serwis w ramach gwarancji.

Gwarancja jest wazna tylko w kraju zakupu.

Wyijatki (nie objete gwarancja):

Uszkodzenia spowodowane wypadkiem, wstrzasem lub nieodpowiednim opakowaniem.
Tranzystory mocy, mikrofony, $wiatta, bezpieczniki, a takze nieprzestrzeganie zasad instalacji i
warunkow uzytkowania specyfikacji (w tym m.in. uzywanie anteny ze zbyt duzgq moca, koricowe
tranzystory mocy wyjsciowej (SWR), odwrdcenie polaryzacji, zte potaczenia, przepiecia itp.).
Gwarancja nie moze zosta¢ przedtuzona z uwagi na brak dostepnosci urzadzenia, gdy jest napra-
wiane w naszym serwisie technicznym ani przez zmiane jednego lub wiecej elementéw lub czesci
zamiennych.

Nadajniki-odbiorniki, ktére zostaty zmodyfikowane. Gwarancyjna nie obejmuje jakichkolwiek
modyfikacji lub niewlasciwej konserwacji wykonanych przez jednostki ustugowe lub osoby trzecie
nie posiadajace autoryzacji naszej firmy.

.

.

W przypadku zauwazenia nieprawidtowosci:
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+ Sprawdzi¢ zasilanie urzadzenia i stan bezpiecznika.

+ Sprawdzi¢, czy podtgczenie anteny, mikrofony lub inne potaczenia sa wykonane prawidfowo.

+ Sprawdzi¢, czy poziom szumu jest prawidtowo ustawiony; czy zaprogramowana konfiguracja jest
prawidtowa.

* W przypadku, gdy urzadzenie nie jest objete gwarancjg, wszelkie naprawy oraz inne koszty (np.
przesytka) sq ptatne.

+ Wszystkie powigzane dokumenty musza by¢ zachowane nawet po zakonczeniu okresu gwaran-
cyjnego, a po ewentualnej odsprzedazy urzadzenia, przekazane nowemu wiascicielowi w celu
umozliwienia identyfikacji sprzetu.

+ W przypadku nieprawidtowego dziatania nalezy najpierw skontaktowac sie ze sprzedawca, ktéry
zdecyduije o podjeciu niezbednych dziatan.

+ W przypadku interwencji nieobjetych gwarancjg, przed naprawa zostang poczynione odpowiednie
wyceny szacunkowe.

Dzigkujemy za zaufanie do jakosci i doswiadczenia firmy PRESIDENT. Zalecamy doktadne zapozna-
nie sie z niniejsza instrukcja, dzigki czemu Klient bedzie catkowicie zadowolony z zakupu. Prosze nie
zapomnie¢, aby odestac¢ zataczony ponizej certyfikat, gdyz bardzo wazne jest, aby$my mogli dokona¢
identyfikacji urzadzenia podczas ewentualnego $wiadczenia naszych ustug.

Dyrektor Techniczny

i
Dyrektor ds. Jakosci

Data ZaKUPU & ..o
Typ: radioamateur RICHARD |l
Nr seryjny :

BEZ PIECZATKI SPRZEDAWCY GWARANCJA JEST NIEWAZNA!




PRISE MICRO A 6 BROCHES * 6-PIN MICROPHONE PLUG
CONEXION DEL MICRO 6 PINOS » TOMADA MICROFONE 6 PINOS
WTYK MIKROFONU 6-PIN

NN
MIC
upP

o o ¢4

—m el 2 DOWN

e
1 Modulation Modulacién  Modulation Modula¢ao Modulacja
2 RX RX RX RX RX
3 TX-UP/DOWN TX-UP/DOWN TX-UP/DOWN TX-UP/DOWN TX - UP/DOWN
4 _ _ _ - -
5 Masse Masa Ground Terra Masa
6 Alimentation  Alimentacion Power Supply  Alimentagdo  Zasilanie

69






Erreurs d’impression réservées.
Nous nous réservons le droit de modifier toute information rapportée dans ce document sans préavis.

Errores de impresion reservados.
Nos reservamos el derecho de modificar cualquier informacién contenida en este documento sin previo
aviso

Printing errors reserved.
Information in this user manual are subject to change without prior notice.

Zastrzegamy sobie prawo do bledow drukarskich.
Zastrzegamy sobie prawo do zmiany wszelkich informacji zawartych w tym dokumencie bez uprzedzenia.

FR: Vous avez perdu votre manuel ? Téléchargez-le sur.
ES: ¢ Ha perdido su manual? Descarguelo en.

EN: Did you lose your manual? Download available at.
PL: Zagubiona instrukcja obstugi? Pobierz na.

president-electronics.com/download
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